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1. BEVEZETÉS 

„Olyan lesz a jövő, mint amilyen a ma iskolája.” Szent-Györgyi Alberttől való idézet 

rendkívül jól érzékelteti azt, hogy miért erre a témára esett a választásom. Az oktatás 

alapozza meg a jövő munkaerőpiacát, erre nagy hangsúlyt kellene fektetni! Ez a téma engem 

több aspektusból is érint, egyrészt mint általános iskolai tanítót, másrészt mint végzős emberi 

erőforrás tanácsadó szakos hallgatót. Tanítóként a gyakorlatban láthatom azt, hogy 

miképpen történik a tanulók tudásának megalapozása. Egyetemi hallgatóként pedig a 

pályaorientáció, a munkaerőpiacra való kilépés területével találkozom. A szakirodalmat 

olvasva, számos írással találkoztam, amelyben a középiskolások, egyetemisták 

munkaerőpiacra való felkészítésének fontosságát, lehetőségeit vették számba, azonban az 

általános iskolai vonatkozásban csak érintőlegesen találkoztam ezzel. Úgy gondolom, hogy 

a gyermekek munkaerőpiacra való felkészítésének egy folyamatnak kell lennie, ahol minden 

egyes állomáson (óvoda, általánosa iskola, középiskola, egyetem) a megfelelő szinten 

sajátítják el a továbbiakban szükséges tudást (készségeket, képességeket, kompetenciákat). 

Hazánkban sokáig a tömegoktatás volt jelen, amely nem az egyénre koncentrált. 

Napjainkban pedig egyre jobban előtérbe kerülnek új pedagógiai szemléletek, amelyekhez a 

reformpedagógiákból sokat merítenek, szakítva a frontális oktatás merevségével. A 21. 

század felgyorsult globalizációs társadalmában, számos új dologhoz kell alkalmazkodnia az 

egyénnek. Sok szakma átalakul, vagy éppenséggel értelmét veszti és megszűnik. Valamint 

ebben a digitális társadalomban szinte elengedhetetlen a digitális eszközök használatának 

ismerete. Ez a pedagógusok számára korukból adódóan plusz munkával, tanulással jár, míg 

a fiatalabb generáció ebbe születik bele. 

Dolgozatom révén bemutatom hazánk oktatási rendszerének gyökerét, majd áttérek 

arra is, hogy a globalizáció hogyan hatott a társadalomra, milyen készségek váltak 

elengedhetetlenné. Abba is betekintést nyújtok, hogy hazánk az oktatás szempontjából 

milyen helyet foglal el a nemzetközi viszonylatban, amit jól mutatnak a PISA felmérések 

eredményei. Az oktatás és a munkaerőpiac kapcsolatáról is írok, ismertetem, hogy mi 

jellemzi az oktatás és képzés jelenlegi helyzetét, valamint írok arról is, hogy az iskoláknak 

milyen szerepük van abban, hogy az általuk képzett munkavállalók meg tudjanak felelni a 

munkaerőpiaci elvárásoknak. Továbbá arra is kitérek, hogy az oktatás jövőjét milyen trendek 

érintik, a folyamatos és gyors átalakulások milyen változtatásokat igényelnek az oktatás és 

a munkaerőpiac tekintetében. Írásomnak egy hangsúlyos fejezete pedig a kompetenciákról 
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szóló rész. Itt szó esik magáról a kompetencia fogalmáról, a NAT-ban elfoglalt helyéről és 

az egyes kiemelt kompetencia területekről is. Nagy örömömre szolgál, hogy itt olyan 

kompetencia területek jelennek meg, amelyek a munkaerőpiacra való kilépéshez rendkívül 

fontosak. Egy olyan kompetenciákra épülő oktatási programot is bemutatok, amelyben 

különböző alprogramok segítségével, a hagyományos oktatási formák átalakításával, a 

tanulók tevékenykedtetésével történik a tanítás, tanulás. Ez egy jó példa arra, hogyan lehet 

a tanulók kompetenciáit iskolai keretek között hatékonyan fejleszteni.  

A kutatásom révén célom bemutatni azt, hogy a mintául választott általános iskolában 

hogyan valósul meg a tananyag átadása mellett a kompetenciák fejlesztése, ezzel 

megalapozva a jövő munkaerőpiacát! Továbbá vizsgálom a jól bevált technikákat, 

gyakorlatokat, melyekkel megvalósulhat az egyes kompetenciák módszerspecifikus 

fejlesztése. Valamint célom feltárni az egyes kompetenciák tantárgyspecifikus megjelenését, 

és azt, hogy milyen változások fedezhetők fel a pedagógusok pályáján, milyen kihívásokkal, 

nehézségekkel kell manapság megküzdeni. 
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2. SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS 

2.1. Az oktatási rendszer 

Ebben a fejezeben, az oktatási rendszerünk gyökerét, a magyar közoktatási rendszer 

nemzetközi viszonylatban elfoglalt helyét (PISA eredmények bemutatásával), a 21. század 

oktatásának jellemzőit, illetve az oktatás és a munkaerőpiac kapcsolatát vizsgálom. 

2.1.1. Az oktatási rendszerünk gyökere 

A tömegoktatás kialakulása előtt, az egyházak voltak az oktatás főszereplői. Azonban 

az oktatás főként az iskolán kívül zajlott, nem korlátozódott az egyházi iskolákra. Az 

írástudás fokozatosan terjedt el a XVII – XIX. század közötti időszakban, túlnyomóan 

informális keretek között. Az emberek a mindennapi életben, valós helyzetekben, a 

családban, rokoni, baráti környezetben vagy a munkavégzés helyén tanultak meg írni és 

olvasni. Mindeközben a XVII. századtól egyre jobban elterjedtek az olyan szolgáltatások, 

melyek a szegényebb rétegek gyermekeit fogadták. Ez azonban sokszor csak 

gyermekmegőrzésnek minősült, hisz nem folyt rendszeres és szakszerű oktatás. (Halász, 

2001) 

Majd a 19. századra a tömegoktatási modell volt a jellemző, mely nem az egyes 

gyerekre koncentrált, hanem a homogén tanulócsoportokra. A tömegoktatás volt az, amely 

szakított a tevékenységgel egybekötött tapasztalati tanulással. Hiszen korábban a gyermekek 

a szüleik mellett sajátították el mindazt, amire a továbbiakban szükségük lehetett. Alapvető 

feladatként jelent meg a heterogén társadalom számára a közös nemzeti tudat és nyelv, hogy 

az írástudatlan tömegek számára általános műveltséget nyújtson. Ilyen típusú oktatási 

rendszerben az egységesen képzett, tanító tanárok voltak jelen, akik a központilag 

meghatározott ismereteket adták át a tanulóknak. Ebben a rendszerben nem a tanulók egyéni 

képességeire, igényeire koncentráltak. (György, 2007) 

A hagyományos iskolarendszer, jelentős sikert könyvelhetett el magának az elmúlt bő 

évszázadban, azonban egyre inkább látjuk a hiányosságait, ami a differenciálás területén 

számottevő. Egyre inkább előtérbe került egy új pedagógiai szemlélet, amely az oktatás 

minőségére nagyobb hangsúlyt fektet. Ennek két alapvető pillére a perszonalizáltság és a 

kompetencia alapú tudás. A személyre szabott oktatási modell alapja, hogy a diákok a saját 

szintjüknek, tempójuknak megfelelő feladatot kapjanak. Itt a tanárok nem a tananyagnak 
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hódolnak be, hanem a diákok szükségleteire támaszkodva építik fel a tananyagot. (György, 

2007) 

A hagyományos iskolarendszerben a tantárgyi szerkezetnek számos nehézsége van. 

Amit megtanul a diák, az nagyrészt elavul, mire elvégzi az iskolát, így annak csak kis 

töredékét tudja hasznosítani. Továbbá „zárt tudáscsomagokat” kap, így a különböző 

ismeretek nem kapcsolódnak életszerűen össze, nem jelenik meg a komplexitás. A 

hagyományos oktatás „szentháromsága”, az osztályterem, a tanóra és a tanár. Azonban egyre 

jobban láthatjuk, hogy a tudásátadásnak számos hatékony formája van. Rengeteg információ 

ér minket a tömegkommunikációs eszközök révén. A tanulókat segíteni kell, hogy tudjanak 

ebben a világban szelektálni, az alapkészségek fejlesztésére nagyobb hangsúlyt fektetni. 

(György, 2007) 

2.1.2. A magyar közoktatási rendszer nemzetközi viszonylatban 

A közoktatásban végzett nemzetközi összehasonlító felmérések egy átfogó képet 

adnak az országoknak az aktuális oktatási helyzetükről. Segítségével megmutatkoznak az 

erősségek, és azok a fejlesztendő területek is, amelyekre az országoknak nagyobb hangsúlyt 

kell fektetniük. Vajon hazánk milyen helyet foglal el az Emberi Fejlettségi Index 

szempontjából az országok rangsorában? A nemzetközi mérések milyen eredményeket 

mutatnak? A következőkben erre fogok választ adni. 

A HDI (Human Development Index) érték az ENSZ Fejlesztési Programja által 

számított mutató, mely az országok hosszútávú fejlődésének értékelését segíti. Ezt a 

következő 3 dimenzió mentén teszi: hosszú és egészséges élet, tudáshoz való hozzáférés, 

valamint a tisztességes életszínvonal biztosítása. Magyarország HDI értéke a 2021-es 

kimutatás szerint (emberi fejlődési index) 191 ország között a 46. helyen foglal helyet. Ez 

„nagyon magas emberi fejlődés” kategóriába sorolja az országot. Magyarország 1990 és 

2021 közötti időszakban 17, 5 %-os növekedést mutatott ebben a tekintetben. (HDR, 2021) 

A nemzetközi összehasonlító vizsgálatokat két szervezet végzi, az egyik az IEA, mely 

a nemzetközi PIRLS felmérések (ötévente végzett) a 4. osztályosok olvasási teljesítményét 

vizsgálja és az ez alapján kimutatható változásokat mutatja be. A másik szervezet az IEA, 

amely a matematikát és a természettudományt (négyévenként) TIMMS formájában méri fel. 

A másik fontos nemzetközi felmérés a PISA, amely 2000-ben azzal a céllal indította el az 

OECD szervezet, hogy kimutassa az országok „emberi erőforrásokat fejlesztő, tudás-

termelő” képességét. (Csapó, 2015.) 
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A 2018-as PISA felmérés eredményei az összes résztvevő között a következőképpen 

alakultak: 

• Szövegértésből: 29-38. hely (78 résztvevőből) 

• Matematikából: 31-37. helyezés (79 résztvevőből) 

• Természettudományból: 29-34. helyezés (79. résztvevőből) 

Természettudományból 24%-os arány jellemzi az alapszintet nem teljesítőket (OECD 

22%). Ez az eredmény a 2015-ös értékhez képest csökken (de még nem szignifikáns). (OH, 

2019) 

Magyarország szövegértésből 476 pontot ért el országunk, ez az OECD átlag alatti 

értéket jelent. A következő ábra jól szemlélteti a többi ország közötti elhelyezkedést. (1. 

ábra) 

 

1. ábra: Szövegértési átlageredmények 

Forrás: OH, 2019 

Matematikából pedig 481 pontot értek el a tanulók, ezzel is az OECD – átlag alatti 

értékhez tartozva.(2. ábra) 
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2. ábra: Matematikai átlageredmények 

Forrás: OH, 2019 

A természettudományból szintén 482 pontot értek el a tanulók, amely szintén OECD-

átlag alatti érték. (3. ábra) 

 

3. ábra: Természettudományos átlageredmények 

Forrás: OH, 2019 

Összegezve megállapítható, hogy hazánk HDI indexe igencsak magas, azonban a 

PISA eredmények rámutatnak a fejlesztendő területekre. A legjobb átlageredményt a 
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természettudományból, a leggyengébb eredményt pedig a szövegértésből értek el a tanulók. 

Azonban mind 3 terület fejlesztésre szorul, hiszen az OECD – átlag alatti eredmények 

születtek.  

2.1.3. Oktatás a 21. században 

A hatékony munka kulcsa a felnövekvő generáció nyelvének, kommunikációjának és 

motivációjának a megértése. Fontos szerepe van az informatikai eszközöknek a pedagógiai 

munkában, létfontosságú szerepet töltenek be a tanárok szakmai fejlődésében. Ennek az újító 

megközelítésnek célja, hogy a tanulók aktív részeseivé váljanak a tanulási folyamatnak, 

azáltal, hogy rugalmassá és vonzóvá teszik számukra. Az egész életen át tartó tanulást akarja 

megalapozni azáltal, hogy a hangsúly itt a kompetencia alapú oktatásra kerül. Egy innovatív 

(újító) perspektívát tár elénk, melyben megvalósul a differenciált, a hallgatók képességeihez, 

személyiségéhez igazodó oktatás. A tehetséges és a tanulási zavarokkal küszködő tanulókra 

egyaránt nagy figyelmet fordít. A modern tanulásszervezés, és az IKT-eszközök 

használatának új formái ebben nagy segítséget nyújtanak. A nemzetközi színtű sikeres 

újítások köszönhetők a támogató iskolavezetésnek, mely biztosítja a nyugodt 

munkakörnyezetet, lehetőséget biztosít a szakmai fejlődésre. A fejlődéshez a tanulók és a 

helyi közösségek aktív részvétele is nélkülözhetetlen. (Hornyák, 2021.) 

A globalizációnak köszönhető gyors ütemű változás, technológiai fejlődés, számos új 

lehetőséget kínál, azonban bizonytalanabbá válik a jövőkép. Azok a tanulók, akik 2019-ben 

léptek be az oktatásba, ők előreláthatólag 2030 után fognak a munkaerőpiac világába kilépni. 

Ez a gondolatmenet jól mutatja, hogy az oktatásnak a diákokat, ma még nem is létező 

munkákra, illetve technológiák használatára kellene felkészítenie. Ez az iskolába lépő 

tanulók 65%-át érinti (Word Economic Forum jelentése szerint), ami azt mutatja meg, hogy 

a tanulók kétharmada olyan munkát fog dolgozni, amelyről még nincs tudomásunk. Vajon 

így mi az a tudás, képesség, amely megszerzésére szükségük lehet? A rendkívül gyors 

technológiai fejlődés, milyen hatással lesz a tanulók kifejezőképességére, kreativitására? 

(Gyöngyvér et al., 2019.) 

Az információs és kommunikációs technológiák azon országokban váltak az oktatás 

szerves részeseivé, melyek magas társadalom IDI indexűek (ICT Development Index – IKT 

fejlődési index), például Izland, Korea, Svédország vagy olyan helyek, melyek IDI 

indexnövekedés részesei voltak (pl.: Thaiföld). Nem meglepő, hogy az OECD PISA-

mérések során az élvonalban foglalnak helyet, mint például Finnország és Korea. Dél-
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Koreában, mely még Finnországot is jelentősen megelőzi, napjainkban már csak 

számítógépen zajlik az oktatás, itt már teljesen megvalósult az IKT oktatási integrációja, 

hiszen a papíralapú tankönyveket teljesen felszámolták. Nem szabad figyelmen kívül 

hagyni, hogy az oktatás integrációja több lehetőséggel rendelkezik, mint az eddig használt 

taneszközök: létrejön a többcsatornás ismeretközlés, lehetőséget nyújt a tudás új 

reprezentációs formáinak kialakítására, és jótékony hatással bír(hat) a tanulók motivációjára. 

Ez az új technológia a tanulási folyamat átalakítására késztet, hiszen itt már nem a tanár van 

a középpontban, hanem a diákra fókuszál, őt helyezi a középpontba. Sőt mi több, egy olyan 

rendszer jön létre, melyben fontos szerepet kap a kollaboratív tanulás, és mindenütt jelenlévő 

tanulást eredményez a mesterséges intelligenciának köszönhetően. (Gyöngyvér et al., 2019.) 

A technológia iskolai integrációja már több formában is megvalósult. A Samsung 

2013-ban alkotta meg a SMART School projektet. A hatékony kivitelezés köszönhető annak, 

hogy nemcsak a hardveres felszereltséget nyújtották, hanem segítették a pedagógusokat a 

felkészülésben. A tanárok időbeosztásához igazodva, 10 napos képzést is tartottak, melyet 

csoportos technológiai műhelygyakorlattal egészíttettek ki. Kiemelendő, hogy ez a projekt 

nemzetközi elismerést is kapott, méghozzá aranyfokozatot ért el az IELA-International E-

learning Award, mobitanulás kategóriájában. (Gyöngyvér et al., 2019.) 

A Szegedi Tudományegyetem Oktatáselméleti Kutatócsoportja egy online értékelő 

rendszert eDia-t dolgozott ki, mit már több mint 1000 általános iskolában 

használtak/használnak. Ez egy több mint 20.000 multimédiás feladattal, objektív 

pontozással, országos sztenderdekkel rendelkező rendszer, mely egyénre szabott 

visszacsatolást tesz lehetővé, ezzel nagymértékben segítve a személyre szabott, differenciált 

fejlesztést. Nagy segítséget nyújt a lemaradás jelzésében, végleges formájában majd a 

személyre szóló, adaptív tesztelésre is lehetőség nyílik. Az eLea rendszer, az eDia párja, 

amely a játékos online fejlesztő feladatok kezelését látja el (a válaszok azonnali javítása, 

visszacsatolással, valamint szerkesztés és tárolás). A játékos feladatok itt érhetők el: 

edia.hu/elea. Használata nem igényel mást, mint egy általános böngészővel rendelkező 

eszközt. (Gyöngyvér et al., 2019.) 

Speciális kurzusokat és műhelyfoglalkozásokat tartanak az ELTE Informatikai Kar 

T@T laborjában. Különböző szakterületről érkező hallgatókat fogadnak be a módszertan 

fejlesztése céljából. Továbbá a közoktatás innovációját segítik a tanárképzés órakeretébe 

iktatott projektmunkák, mint például: az e-Hód projekt, a micro, a TeaM Kihívás 

játéksorozata, a KISLOGÓ és a multimédiális TeaMeseszerkesztő, valamint a Virtuális 

Valóság projektek. 2006-ban a Szegedi Tudományegyetem Oktatáselméleti Kutatócsoportja 
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felépítette az optimalizált Jövő Tantermét különböző munkaformákra és modern eszközök 

használatára. (Gyöngyvér et al., 2019.) 

A digitalizáció gyors fejlődése felvetheti a kérdést, hogy a jövőben szükség lesz-e a 

pedagógus jelenlétére vagy a technológiai eszközök veszik át a szerepüket? Míg a 

középiskolában és a felsőoktatásban nagyobb szerepet tölthet be a közvetlen tanári 

beavatkozás nélküli tanulás, addig az óvodában és az általános iskolában elengedhetetlen a 

közvetlen, személyes tanári jelenlét. (Gyöngyvér et al., 2019.) 

2.1.4. Az oktatás és a munkaerőpiac kapcsolata 

A munkaerőpiaci helytállásban nagy szerepe van az emberek készségszintjének és 

képességeinek. Napjaink globális gazdaságában a magasabb készségszinttel rendelkezők 

iránt nagyobb a kereslet, az alacsonyabb készségszinttel rendelkezők körében pedig 

jellemzőbb a munkanélküliség kockázata. A munkaerőpiacnak nemcsak a felsőoktatással 

általánosságban összekapcsolt magas szintű készségekre, hanem a középszintű 

kereskedelmi, technikai és szakmai készségekre is szüksége van. A kutatások eredményei 

arra mutatnak rá, hogy a kereslet szempontjából legfontosabb készségek „tanulhatóak” 

(főkét információ feldolgozási készség). Ezért nagyon fontos az oktatás összehangolása a 

piac igényeivel, mely segíti felkészíteni a tanulókat a „holnap munkájára”. (OECD, 2022) 

Az Európai Bizottság által kiadott Oktatási és Képzési figyelő (Education and Training 

Monitor), egy átfogó elemzést ad számunkra az EU oktatás és képzés helyzetéről. Az oktatás 

színvonala nagy hatással van a gazdaságra, a munkaerőpiac helyzetére. A jelentésből 

mutatnék be néhány nagy pontot. 

• „Magyarországnak fejlesztenie kell a digitális készségeket.” 

A felmérés kimutatta, hogy valamennyi ISCED (Az oktatás egységes nemzetközi 

osztályozási rendszere)-szinten az európai átlag alatt vagyunk a digitalizációt támogató 

iskolák arányát tekintve. Az egyének és vállalatok digitalizációs készségeinek fejlesztése 

érdekében a kormány elindította a Digitális Jólét Programot. A Digitális Oktatási Stratégia 

ennek egyik ágát képezi (2017-2020). A stratégia célja felkészíteni az oktatási és képzési 

rendszert a digitális társadalom adta kihívásokra (pl.: infrastruktúra, munkaszervezés, 

emberi erőforrás). (EU, 2020) 

• „2019-ben a korai iskolaelhagyók aránya kis mértékben javult, de továbbra is az 

uniós átlag felett maradt.” 
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3 év óta először mutatott csökkenést az oktatást és képzést korán elhagyók aránya. 

(hazánk-11, 8% - EU-27 10, 2%) A 2011 és 2016 közötti időszakban meglehetősen 

lecsökkent a 17 és 18 évesek középiskolában töltött ideje (98%-ról 85%-ra), miután 2010-

ben a szakközépiskolai képzés 3 évre redukálták, 2012-ben pedig megváltoztatták a 

tankötelezettségi korhatárt 18 évről 16 évre. Nehézséget jelent, hogy a hátrányos helyzetű 

tanulók főként a szakközépiskolákban helyezkednek el, kihívás őket az iskolában tartani, 

valamint egyénre szabottan fejleszteni. (EU, 2020) 

• „Az alapozó szakképzésben való részvétel növekszik, a szakképzésben végzettek 

pedig jól boldogulnak a munkaerőpiacon.” 

Ezt jól mutatják a 2019-es adatok, hiszen a szakképzésben frissen végzettek 

foglalkozási rátája 86, 3%-os volt, ami az uniós átlag (79, 1%) feletti érték. Ez a 25-55 éves 

népesség általános foglalkoztatási arányával megegyező adat (84, 3%). (EU, 2020) 

• „A szakoktatásról és szakképzésről szóló 2019. évi törvény célja, hogy több diákot 

vonzzon mindkét területre.” 

A szakgimnáziumok átalakításra kerülnek, olyan ötéves „technikummá” fejlődnek, 

melyek érettségi és szakképesítés megszerzését teszik lehetővé. (Az utolsó év záróvizsgája 

előtt nem lehet iskolát váltani.) A szakközépiskolák pedig 3 éves képzést jelentenek. 

Újításként jelenik meg mindkét képzés esetében, az első két évben megvalósuló ágazati 

alapképzés. Ennek köszönhetően az aktuális szakma kiválasztása 15-16 éves korra tolódik 

ki, ezzel egy alaposabb pályaválasztást tesz lehetővé. (EU, 2020) 

• „A magasan képzett munkaerő iránti növekvő keresletet nem elégíti ki elegendő 

számú felsőfokú végzettséggel rendelkező munkavállaló.” 

2019-ben a frissen végzett felsőfokú diplomával rendelkező hallgatók foglalkoztatási 

aránya 89, 5% volt, mely nagymértékben meghaladja a 85%-os uniós átlagot. Ez az adat jól 

megmutatja a magasan képzett munkaerő iránti igényt. 2019-ben a felsőfokú végzettséggel 

rendelkezők aránya 33, 4% volt (EU-27: 40, 3%). Azonban a felvételi feltételek további 

szigorítása azt eredményezte, hogy a 2020-2021-ben a jelentkezésekben 20%-os csökkenés 

volt látható. Továbbá körülbelül 30%-os lemorzsolódás jellemző. (EU, 2020) 

Az érzelmi készségek fejlesztésére nagy hangsúlyt kellene fektetni, hiszen ezek a 

mindennapi tevékenységek részét képezik. Vajon a tanárok eleget tesznek a társas és érzelmi 

készségek fejlesztéséért? Az OECD társas és érzelmi készségeket mérő felmérésének (SSES 

Social and Emotional Skills) eredményei azt mutatták, (a világ kilenc városában végzett 

adatok alapján), hogy a 10-15 éves diákoknak, több mint a 90%-a olyan iskolába jár, ahol 
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ezen készségek fejlesztése fontos cél. Azonban a 15 éves diákok mindössze 66%-a jár olyan 

iskolába, ahol ezen készségek értékelése megvalósul (SSES- adatok szerint). Az OECD azt 

állapította meg, hogy a társas és érzelmi készségek az életkor előrehaladtával csökkennek. 

Javaslata az, hogy a középiskolában illetve a gimnáziumban nagyobb hangsúly fektessenek 

ezen készségek fejlesztésére. Ezzel összhangban meg kellene változtatni a tantervet, a 

tanárképzés és a szakmai tevékenységet is. A pozitív tantermi, otthoni környezet 

hozzásegítheti a tanulókat ahhoz, hogy megállják a helyüket majd az iskolapadból kikerülve 

is.(Donne – Ulferts, 2023) 

Összegezve megállapítható, hogy a munkaerőpiaci helyzet szoros összefüggésben van 

oktatás, képzés minőségével. Az iskolát korán elhagyók számának csökkentése, a felsőfokú 

képzésre való jelentkezők növelése fontos feladat. Lényeges, hogy az iskolai oktatás során 

a megfelelő szintű készségfejlesztés valósuljon meg. A digitális készségek, illetve a szociális 

és érzelmi nevelésre pedig nagy hangsúlyt kellene fektetni.  

2.2. Jövőkép 

Ebben a fejezetben az oktatás jövőjét érintő trendeket, valamint az oktatás várható 

jövőjét mutatom be. 

2.2.1. Az oktatás jövőjét érintő trendek 

Trends Shaping Education 2022 (Az oktatás jövőjét formáló trendek) című kiadvány 

az oktatás jövőjét érintő megatrendeket vizsgálja, kezdve a kisgyermekkortól az egész életen 

át tartó tanulásig. Az alábbi nagyobb témaköröket érinti: növekedés, élet és munka, tudás és 

hatalom, identitás és összetartozás, változó természetünk. (OECD, 2022) 

Napjaink digitális társadalmában a folyamatos, gyors változások nem feltétlenül 

segítenek a társadalmi igények kielégítésében. Bár nagyobb mértékű összekapcsoltság 

jellemzi világunkat, azonban sokan ennek ellenére (vagy éppen ennek következtében) 

magányosnak érzik magukat. A különböző kihívások megoldásaként gyakran javasolják az 

oktatás átalakítását, fejlesztését. A megújításához azonban fontos felkészíteni az oktatást a 

várható gazdasági, társadalmi és technológiai szférában zajló átalakulásokra. Fontos, hogy 

az oktatás betöltse szerepét, támogassa az egyéneket fejlődésükben személyként, polgárként 

és szakemberként egyaránt. Az előre lépéshez első lépésként kulcsfontosságú a világunk 

változásainak jobb megértése. Másodszor fontos megfigyelni a jelenlegi tendenciákat, 
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melyek segítenek megmutatni azt, hogy az oktatásban milyen lehetőségek vannak az 

átalakításra. Napjainkban az oktatásnak nagy szerepe van abban, hogy a mindennapokhoz 

szükséges kompetenciák biztosításával segítse a leghátrányosabb helyzetűek életkilátásait 

is. Továbbá segíthet abban, hogy társadalomban jelen lévő széthúzást enyhítse, és képessé 

tegye az embereket arra, hogy saját közösségeikben is változást érjenek el. (OECD, 2022) 

A globális trendek és az oktatás összekapcsolása segíti a látókör kiszélesítését. Fontos, 

hogy előre tekintve, vegyük figyelembe a meglévő trendek összetett alakulását, és a 

lehetséges változásokat. A COVID-19 járvány is meglepetést okozott, nem tudhatjuk, hogy 

a jövő még milyen meglepetést tartogat a számunkra! (OECD, 2022) 

2.2.2. Az oktatás és a munkaerőpiac jövője 

Napjainkban mindenhol a Földön az emberek mozgásban vannak. Az elmúlt 

évtizedekben a migráció is nagymértékben nőtt. A számok is jól mutatják ezt, hiszen a 

külföldről érkező bevándorlók száma 1990-2017 között 153-ról 258 millióra nőtt, ez 68 %-

os növekedést mutat. A globális mobilitás növekedésének következtében a tantermek is 

egyre sokszínűbbé váltak. Az oktatási rendszernek erre szükséges felkészülnie, hisz mind a 

tanárok, mind a diákok számára ez egy új helyzetet, kihívást jelent. (OECD, 2019.) 

A természeti változások is egyre jellemzőbbek, legyen szó a világunkat érintő globális 

felmelegedésről, az emelkedő tengerszintről vagy a szélsőséges időjárási eseményekről. Az 

elmúlt évszázadban az évente regisztrált természeti katasztrófák száma, és súlyossága is 

növekedett. Azonban az éghajlatváltozások mérséklésére irányuló törekvések jó példaként 

szolgálhatnak a tanulók környezettudatosságra való nevelésére és a megújuló energia 

használat ösztönzésére. Fontos szerepe van az oktatási rendszernek abban, hogy tudatosítsa 

a fiatalokban, azt, hogy a mindennapok során meghozott döntéseikkel nemcsak magukra, 

hanem a társadalom egészére hatással lehetnek. A munka világát tekintve pedig jó arra is 

kitérni, hogy mely munkahelyek lesznek környezettudatosabbak, erre fel lehet a diákokat 

készíteni. (OECD, 2019.) 

A munka világa is rengeteget változott. Néhány évtizedre visszatekintve, a munka 

világa még nem épült ennyire a számítógépekre. 1994 és 2014 között a legtöbb OECD 

országot tekintve az információs és kommunikációs technológiák (egy órára jutó) 

használata, több mint kétszeresére nőtt, amely csak nőtt azóta is. Sőt mi több, a 

munkaszervezés módjában is változás történt, hiszen ma már a távmunka, és a „hakni 

gazdaság” sem okoz gondot. 2007 és 2015 között 33 OECD ország közül 28-ban (ahol 
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rendelkezésre álltak az adatok) a munkanélküliség ráta átalagosan nőtt. Ezt a helyzetet 

azonban súlyosbítani fogja a mesterséges intelligencia fejlődése. (OECD, 2019.) 

A gépek, amelyek képesek ellátni kognitív gondolkodást igénylő feladatokat várhatóan a 

kulcságazatban válnak majd fontossá, mint például a közlekedés (vezető nélküli autók), 

környezet (intelligens energiafogyasztás) és az egészségügy (rákszűrés). A mesterséges 

intelligencia fejlődése, növekedése kimutatható, hiszen 1991 és 2015 között átlagosan 

majdnem 11% -kal nőtt a nemzetközileg bejelentett szabadalmak száma. Ez azt mutatja meg 

a fiatalok számára, hogy sok olyan munka van, amelyhez fontos és egyre fontosabb lesz a 

technológia, matematika és a tudomány ismerete. A globalizációban felfokozódó országok 

közötti verseny, állandó újításra készteti az országokat. Vajon az oktatás elősegíti, fejleszti 

az innovációhoz szükséges kreativitást? (OECD, 2019.) 

A várható hosszabb élettartam hatására a nyugdíjba való vonulás ideje is kitolódott. 

Ennek következményeképpen a munkával töltött idő is megnövekedett. A globális 

társadalomban pedig a gyorsan változó készségigények szükségessé teszik a folyamatos 

tanulást. Így még hangsúlyosabbá válik az egész életen át tartó tanulás. (OECD, 2019.) 

1960-tól egyre több nyugati demokrácia vált multikulturális társadalommá etnikai, 

vallási és nyelvi sokszínűséggel. Az embereknek alkalmazkodniuk kell az új helyzethez, 

mind az osztálytermekben, mind a munkahelyeken képesnek kell lenniük együttműködni, 

akkor is, ha éppen nem ugyanazt a világnézetet osztják, másképpen gondolkodnak. 

Felértékelődnek a szociális készségek, amelyekre a fiatalabb és az idősebb korosztálynak 

egyaránt szüksége van. Az oktatásnak nagy szerepe van abban, hogy a fiatalokat 

együttműködésre neveljék, s ahhoz segítsék őket, hogy ne egyoldalúan gondolkozzanak, 

hanem értékeljék az ötletek széles skáláját akkor is, ha az merőben eltér az ő meglátásuktól. 

(OECD, 2019.) 

Az OECD által végzett „Drawing the future”(„Rajzold le a jövőt”) felmérésben 

résztvevő 7-11 éves diákok 59%-a olyan munkát választott, amelyről a 

szüleiktől/gondviselőjüktől vagy családtagjuktól hallottak. Azok, akik nem ismertek olyan 

embert, mint az általuk választott munka, 56%-uk a TV-n, Interneten, vagy a szociális hálón 

keresztül hallott a foglalkozásról. A gyermekek kevesebb, mint 1%-a hallott róla olyantól, 

akinek ez a munkája és meglátogatta az iskolát. A felmérésekből az is kiderült, hogy kevés 

olyan van (a felmérésben részt vevő) 7-11 éves tanuló között, akiknek a karrier vágya 

megegyezik a munkaerőpiaci igényekkel. Lehet mondani, hogy aggodalomra semmi ok, 

hiszen nem ilyen fiatalon kell pályát választaniuk. Azonban egy másik tanulmány hasonló 

eltérést mutatott a munkaerőpiac igényei és a preferált munkák között. A tanulmány címe: 
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„Nothing in common”(„Semmi közös”), mely az Egyesült Államokban mérte fel a 17-18 

évesek karrier törekvéseit. (OECD, 2019.) 

Az eredmény azt mutatta, hogy nem volt semmi megegyezés a tanulók karrier törekvése 

és az előre jelzett munkaerőpiaci kereslet között. Továbbá arra is fény derült, hogy a 

tanulóknak nincs megfelelő ismerete a munkák világáról. Napjainkban azonban az Internet 

világa a lehetőségek széles skáláját nyújtja, segítségével társadalmi háttértől függetlenül 

mindenki hozzájuthat a szükséges információkhoz. Azonban a jövő munkaerőpiacának 

megalapozásához elengedhetetlen, hogy a munkáltatók és a pedagógusok jobban 

összedolgozzanak, ezzel szélesítve a diákok látókörét. Szükség van arra, hogy a 

létfontosságú munkákat megismertessék, és olyan készségeket fejlesszenek, amelyek segítik 

az oktatásból a munka világába való átlépést. Ezek az erőfeszítések nem csak a fiatalok 

jövőjére lesznek hatással, hanem a jövő gazdasági biztonságát teremthetik meg. (OECD, 

2019.) 

Vajon mi fogja jellemezni hazánk munkaerőpiacának jövőjét? Hogyan alakul a 

foglalkoztatottsági mutató? Az utóbbi évekről elmondható, hogy Magyarország gazdasága, 

munkaerőpiaca jól működött, amit jól mutat a munkanélküliség csökkenése és a 

foglalkoztatottság nagymértékű növekedése. A következő évekre is növekedés várható, de a 

2030-ig terjedő időszakban a munkaképes népesség számának némi csökkenésére kell 

számítani. A 2022-2035 közötti időszak foglalkoztatottsági növekedés átlaga -5 370, 6-ra 

van becsülve. Míg a legalacsonyabb érték a gyártás területén (-77 000), addig a legmagasabb 

az államigazgatásban és a rendvédelemben dolgozók számában (97 300) mutatkozik meg. A 

szolgáltató szektor, mint például szakmai szolgáltatások, oktatás és a közszféra fogják 

előrevinni a foglalkoztatottsági növekedést. Valamint a leggyorsabban bővülő foglalkozások 

az irodai szakmai asszisztens, a tanárok, a kutatók és a mérnökök lesznek. A leggyakoribb 

foglalkozások az irodai szakmai asszisztensek, értékesítők, sofőrok, és a járműkezelők 

lesznek. Továbbá a 2030-ig terjedő időszakban a betöltendő álláshelyek majdnem 

kétharmadában, magas szintű képesítéssel rendelkező munkavállalókat várnak majd. Az 

összes új EU tagállam között, ez az egyik legnagyobb mértékű növekedés. (CEDEFOP, 

2022) 

Összegezve megállapítható, hogy a felgyorsult, globalizációs társadalomban, 

folyamatos változások mennek végbe, mind az oktatás, mind a munkaerőpiac tekintetében 

(új igények, szolgáltatások, munkakörök stb.). Hangsúlyos feladattá válik a tanulók 

felkészítése az egész életen át tartó tanulásra. 
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2.3. Kompetencia 

Ebben a fejezetben a kompetencia fogamát, a Nagy József féle elgondolást, a 

kompetencia alapú tantervi-tartalmi szabályozás kialakulását (NAT evolúcióját), illetve a 

kiemelt kompetenciaterületeket mutatom be.  

2.3.1. A kompetencia fogalma 

A kompetencia szó latin eredetű, mely jelentéseként a competentia ’illetékesség’, 

valamint a competo ’valamire való képesség’ szerepel az idegen szavak szótárában. (Bakos, 

1974, 427. old.) A kompetencia fogalmának meghatározására számos definíció található a 

szakirodalomban, melyek más és más aspektusból közelítik meg. Ezekből mutatnék be 

néhányat. 

A Pedagógiai Lexikon a következő meghatározás szerepel: „alapvetően értelmi 

(kognitív) alapú tulajdonság, de fontos szerepet játszanak benne motivációs elemek, 

képességek, egyéb emocionális tényezők.” (Nagy, 1977, 266. old.) 

Az Európa Tanács szakértője, J. Coolahan a következőképpen ír róla: „A kompetenciát 

úgy kell tekinteni, mint olyan általános képességet, amely a tudáson, a tapasztalaton, az 

értékeken és a diszpozíciókon alapszik, és amelyet egy adott személy tanulás során fejleszt 

ki magában.” (Vass, 2009) 

Halász Gábor, az ELTE professzora a következőképpen határozta meg a kompetencia 

fogalmát: „az a képességünk és hajlandóságunk, hogy a bennünk lévő tudást (ismereteket, 

készségeket és attitűdbeli jellemzőket) sikeres problémamegoldó cselekvéssé alakítsuk.” 

(Halász, 2006, előszó) 

Spencer és Spencer a következőképpen fogalmazta meg: „azon viselkedések, 

magatartások összessége, melyek egy adott munkakörben, szerepben ok-okozati 

kapcsolatban állnak a kiváló teljesítménnyel.” (Spencer – Spencer, 1993, 9. p.) 

2.3.2. Nagy József féle elgondolás 

Magyarországon az országos kompetenciamérések 2001-ben vették kezdetüket, 

melyeknek céljául az intézményekben folyó teljesítmény diagnosztikus mérését tűzték ki 

(szükség szerint a változtatás igényével). A mérést végzők arra szerettek volna fényt deríteni, 

hogy a tanulók a meglévő tudásukat hogyan tudják alkalmazni a mindennapi életben. A 

mérések korábbi tartalma kapcsolódik a PISA-mérésekhez. (Podlovics, 2021.) 
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Nagy József nagy szerepet játszott a kompetenciamérés országos szintűvé válásában. 

A 2000-es években kiadott értékelési, fejlesztési módszere megegyezett az európai uniós 

iránnyal. Viszont Magyarország csak 2004-ben lett uniós tag, így a korábbi uniós 

intézkedések életbe léptetése csak később valósult meg. (Podlovics, 2021.) 

„Nagy József szerint a sok ezer öröklött vagy tanult rutinból alakuló készségből 

különböző módokon szerveződik néhány tucatnyi képesség, melyekből pedig három 

általános (valamint több speciális) kompetencia alakul. Ez a kognitív, a szociális és a 

perszonális kompetencia, melyeknek a készségekkel és a személyiség fejlődésével együttes 

segítői a kritikus készségek.” (Podlovics, 2021, 49. old.) Míg a szociális, perszonális és 

speciális kompetenciák jellemzője az információkezelése, feldolgozása, hasznosítása, stb., 

addig a kognitív kompetencia információkezelő, információ-feldolgozó készség, amely az 

információkból újabb információkat hoz létre. (Podlovics, 2021.) 

Nagy József és munkatársai vizsgálták a kritikus kognitív képességek elsajátításának 

és fejlesztésének iskolai keretek közötti megvalósítását. Megállapításuk szerint a tanulókban 

gyakran nem rögzülnek megfelelő mértékben a különböző készségek, melynek 

következtében nem tudnak más készségek ráépülni. A mérések azt mutatják, hogy a modern 

társadalmakban a készségek kialakulása 3-7 éves korra tehető. Ha egy gyermek az iskolát 

úgy kezdi el, hogy csak a 3-4 évesek átlagát éri el, akkor nagyon nagy hátránnyal fog indulni, 

és előfordulhat, hogy ezzel a jövője is megpecsételődik. A kritériumorientált pedagógiai 

kulcs a lemaradók fejlesztéséhez, mely során a tananyag további részének átadása is 

megtörténik. A gyermekek fejlesztése és tanítása a letanító pedagógia (célja az adott 

tananyagrészek átadása) és a kritériumorientált pedagógia együttes alkalmazásával 

valósulhat meg, differenciálást szem előtt tartva.  „A kritériumorientált fejlesztés fontos 

mozgatórugója az elsajátítási motívum (mastery learning) aktiválása, mely öröklött motívum 

valamilyen készség optimális elsajátítására irányul, pl. a járásra. Ez a motívum viszont 

aktiválható a tudatos tanulásnál is, pl. mesterei akarhatunk lenni egy nyelvnek vagy egyéb 

készségeknek, tehát interiorizálhatjuk magunkban a célunkat, ami aztán feleslegessé teszi a 

külső jutalmazást.” (Podlovics 2021. 51. old.) A PISA-mérésekben megjelenő rossz 

eredmények rámutatnak arra, hogy szükség van változtatásokra, hiszen az oktatásból kilépve 

széleskörű társadalmi problémát eredményeznek. (Podlovics, 2021.) 

A Nagy József által mért általános kompetenciák az Európai Uniós határozatok 

hatására kibővültek, a szövegértés és a matematikai eszköztudás mellett megjelent a 

motiváció vagy a tanulás szabályozására való képesség. Ezen felül, illetve ezekre épülve 

egyéb nyolc kompetencia jelent meg, melyekre szükség van az élethosszig tartó tanuláshoz. 
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Ezek a kompetenciák a következők: az anyanyelvi kommunikáció, az idegen nyelvi 

kommunikáció, a matematikai, természettudományi és technológiai kompetenciák, a 

digitális kompetencia, a tanulás tanulása, a személyközi és állampolgári kompetenciák, a 

vállalkozói és a kulturális kompetencia. A felsorolt kompetenciák nem feltétlen vannak 

kapcsolatban egymással, nem mindegyikkel kell azonos szinten rendelkeznünk. Nem 

minden kompetenciának leszünk mesterei, az viszont fontos, hogy alapszinten 

rendelkezzünk velük. A rendszerezőképesség és önmagunk motiválása az újabb 

kompetenciák ismérve. Mivel az iskolában előírt tananyag mennyisége egyre nő, fontos 

lenne ezt a tudást már általános iskolában elsajátítani. (Podlovics, 2021.) 

2.3.3. A kompetencia alapú tantervi-tartalmi szabályozás  

Hazánkban a kompetencia alapú tantervi-tartalmi szabályozás a Nemzeti 

alaptantervvel van szoros kapcsolatban. A hazai tanterv szabályozás alakulását nemzeti 

folyamatok formálták és formálják. Azonban fontos figyelembe venni, hogy a hazánkban 

végbemenő folyamatok, hogyan illeszkednek a nemzetközi trendekhez. A tanterv 

szabályozásra sok tényező hatott, szerepe volt benne a globális társadalmi-gazdasági 

változásoknak, a neveléstudományi eredményeknek is. (Vass-Perjés, 2009.) 

Az Nemzeti alaptanterv elkészülése az 1995-re tehető, melyet 1998. szeptember 1-

jével kormány rendelet formájában az 1. és a 7. évfolyamon vezettek be. A fejlesztendő 

képességek is fel lettek tűntetve az ismeretek és a minimumteljesítmény mellett. Ebben a 

dokumentumban még nem volt egyértelmű, hogy a képességek hatékonyabb fejlesztése 

mellett tennék le a voksot. A bevezetést követő vitáknak sem ez volt a témája.  (Vass-Perjés, 

2009.) 

Ezt követte a NAT-2003-as bevezetése, mely 2004. szeptember 1-jén vette kezdetét az 

általános iskolák első évfolyamán. Az alaptanterv elsősorban már a fejlesztendő 

kompetenciákra helyezte a hangsúlyt. A következőket olvashatjuk az Egységes alapokra 

épülő differenciálás című fejezetben: „A NAT kiemeli a kommunikációs, a narratív, a 

döntési, a szabálykövető, a lényegkiemelő, az élet-vezetési, az együttműködési, a 

problémamegoldó, a kritikai, valamint a komplex információk kezelésével kapcsolatos 

képességeket, kulcskompetenciákat.” (István, 2009, 87. old.) 

A NAT-2003 felülvizsgálatát nemzetközi szinten az Európai Unió kulcskompetencia-

keretrendszere, valamint a PISA-vizsgálatok tudáskoncepciója és kompetencia alapú 

követelményrendszere szabta meg. A NAT-2007 már kilenc kompetenciaterületet tűntetett 
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fel (elkülönültek a matematikai és a természettudományos területek), leírásaikban pedig 

változtatásokkal, szakmai kiegészítésekkel jelent meg. Ebben a dokumentum a 

kulcskompetenciák szerepe, az egyes területek szerkezetét (meghatározás, ismeret, 

képesség, attitűd) strukturálták, fejlesztésük módját tudatosabbá tették. (Vass-Perjés, 2009.) 

A 2012-es NAT -ról a kormánybiztos a következő formában nyilatkozott: „A jelenlegi 

NAT és a ráépülő kerettantervek túlzsúfoltak, siettetett tanítást-tanulást követelnek. 

Ismerethalmazok, adatok, tények sokasága szerepel benne, amit a gyerekektől elvárunk. 

Ez nem jó. Életkorilag sincsenek jól elhelyezve benne bizonyos dolgok. [...] A NAT nem tan- 

anyag, nem kellene, hogy előírja, kell-e Jókait olvasni a gyerekeknek vagy nem. De ha elő is 

írja, a tantervi keretben meg kell adni, hogy milyen életkorban, milyen előzetes ismeretek 

birtokában lehet a gyerekek elé tenni ezt a szöveget, hogy be is tudják fogadni.” (Chrappán, 

2022, 38. old.) Ezen mondatok jól tükrözik a 2012-es NAT gyengeségeit, megmutatták a 

2018-as NAT irányát. (Chrappán, 2022.) 

A NAT 2018 már átalakítja a korábbi NAT-ok főbb pontjait, a nevelési, fejlesztési, 

műveltségterületek, és kompetenciaterületek kapcsolatos kérdésköröket. Emberképének 

három nagy alappillére az alapvető emberi értékek, társadalmi értékek és a környezeti 

fenntarthatóság. Ebből származnak az általános nevelési és tanulási célok, melyek merőben 

eltérnek a 2012-es NAT-tól. Továbbá az OECD Education 2030 anyaga is fellelhető benne 

(The future of education and skills 2018.). A műveltségterületek tanulási területeknek 

elnevezve jelennek meg, azt erősítve, hogy a tanulási folyamat áll a középpontban. A 

tervezetben korszerű általános tanulási elvek és módszerek vannak fókuszban, azonban a 

tanulásterületi szövegekben ezek egy része csak elvétve vagy egyáltalán nem is szerepel. 

(Chrappán, 2022.) 

Ez arra mutat, hogy a 2018-as NAT filozófiáját nem minden tekintetben sikerült integrálni 

a dokumentumba. A tervezetben szereplő kompetenciaterületeket az EU-s kompetencialistát 

figyelembe véve alakították ki, középpontban (alapkompetenciák) a beszéd, írás, 

szövegértés, mennyiségi, téri-vizuális és időbeli viszonyok. A tervezet szakítva a korábbi 

műveltségterületi óraarányokkal, tantárgyakra lebontott óratervi hálót tartalmaz. Ilyenre a 

korábbi NAT-okban nem volt példa. Így a tantestületek szakmai döntésére bízva a döntést, 

kerettanterv tekintetében pedig az óraterv készítők dönthetnek az óraszámokról. (Chrappán, 

2022.) 

A 2020-as NAT megjelenése 2020. január végére tehető. Ez a NAT kevéssé stabil 

ötvözete a NAT 2012 és a NAT 2018-nak. Tartalmát, szemléletét és szövegét tekintve a 

2012-es NAT folytatása. Alapszerkezetét a NAT 2012-vel megegyező hármas tagolás 
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jellemzi, melyek a nevelési célok, fejlesztési területek, műveltségterületek és a kulcs-

kompetenciaterületek. Nagy hangsúlyt fektet az erkölcsi és hazafias nevelésre, mely a 2018-

as tervezetben nem kapott ekkora hangsúlyt. A nevelési célok tekintetében teljes mértékben 

megegyezik a NAT 2012-vel. Az általános értékekkel foglalkozó részben azonban az 

egységesség, differenciális tanulássegítés leírása kibővítésre kerül, a NAT 2018-ban 

megjelenő korszerűbb szemléletével (pl.: nagy hangsúlyt kap a tanulói tevékenység, ami az 

aktív tanulás alapja, a változatos tanulásszervezési munkaformák, korszerű tanulási formák 

stb.). A NAT 2018-ból sok elemet átvesz a kulcskompetencia tekintetében, azonban a 

végleges anyagból kimarad a társadalmi részvétel és felelősségvállalás kompetenciaterülete. 

Érdekes, hogy a 2020-as NAT az újonnan feltűntetett kulcskompetenciákat csak felsorolja, 

nem tölti meg tartalommal. Továbbá a NAT 2018-ból a javasolt óraszám-táblázatokat kisebb 

átalakításokkal átveszi, ezzel merevebbé téve a rendszert (eddigi műveltségterületi arányok 

szabadabb mozgást tettek lehetővé). (Chrappán, 2022.) 

Hajnal Gabriellával, a Klebelsberg Központ elnökével, a NAT megújításáért felelős 

miniszterrel készített interjú számos hasznos információt nyújt a megújított NAT-tal 

kapcsolatos információk tekintetében. A NAT és a kerettantervek alapján a pedagógusok 

feladata volt a helyi tantervek és az órahálók elkészítése. Az óraháló lehetőséget teremt arra, 

hogy az iskola megtervezze azt, hogy miképpen csoportosítja az órákat, milyen emelt szintű 

órákat indít, illetve a szabadon használható órakeretet miképpen alakítja. Kezdetben 

többekben kétely merült fel a csökkentett óraszámokkal kapcsolatban, hiszen minden 

évfolyamon történt óraszám csökkentés. Az azonban megmutatkozott, hogy minden iskola 

a saját profiljához tudja igazítani az oktatást. (Dallman, 2020.) 

A NAT-ban történt tartalmi változásokról a következőképpen nyilatkozott Hajnal 

Gabriella: „Tartalmi tekintetben a tantárgyak többségénél a lexikális tudás terén történt 

csökkentés. Ez azt a célt szolgálja, hogy olyan használható tudást adjunk a gyerekek kezébe, 

amivel könnyebb az iskolatípusok vagy munkahelyek közötti váltás. Manapság nem lehet azt 

mondani, hogy ha valaki eldönti 14-15 évesen, hogy mi akar lenni, akkor azt a munkát az 

élete végéig fogja végezni. Ezért fontos, hogy ténylegesen olyan – kompetencia- és 

ismeretalapú– tudást adjuk a gyerekek kezébe, amivel megkönnyítjük számukra ezeket a 

folyamatokat.” (Dallman, 2020.) 

A NAT létrehozóinak céljai közé tartozik, hogy a pedagógusok körében történjen 

előrelépés az eltérő módszertani elemekben, mint például a projektmunka, a kooperatív 

munkaszervezés vagy az IKT eszközök használata, melyek elérését az új tantárgyak 

megjelenése is segíti (például a 3. osztálytól megjelenő digitális kultúra című tantárgy). 
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Előremutató, hogy minden egyes tantárgy kerettantervében van olyan fejlesztési elvárás, 

amely a digitális kompetenciákkal van összefüggésben. (Dallman, 2020.) 

Bár a NAT 2020-at úgy mutatták be, mint egy kevésbé túlterhelő, gyermekközpontú, 

korszerű szemléletű tantervet, felhívva a figyelmet a tantárgyak tartalmi változására 

(állampolgári ismeretek önálló tantárgyként működése, integráció a 

természettudományokban). A tantárgyi óraszámok csökkenésének hatása azonban nem egy 

könnyen megítélhető dolog, hiszen ennek következtében az információsűrűség gyarapodhat. 

Nahalka István arra is rámutatott, hogy a természettudományos tantárgyakat nézve, az 

ismeretlenek száma nem lett kevesebb lett, bizonyos területeken még nőtt is. Ez 

megkérdőjelezheti az óraszám változás pozitívumként való emlegetését, illetve a NAT-ban 

feltűntetett módszertan és tanulásszemlélet érvényesülésének lehetőségét is. (Chrappán, 

2022.) 

2.3.4. Kiemelet kompetencia területek 

„Az emberek kompetenciáik használatára támaszkodva élik mindennapjaikat, a 

kompetenciák fejlesztése és mozgósítása által tanulnak, dolgoznak, s válnak a társadalom 

aktív tagjaivá. A kompetencia olyan ismereteket és tudást, képességeket és készségeket, 

attitűdöket és értékeket foglal magában, amelyek a személyt képessé teszik egy adott feladat 

eredményes elvégzésére.” (Csépe, 2020, 5. old.) 

 
4. ábra: Kompetencia 

Forrás: OECD, 2018 

A munkavállalókkal szemben elvárt követelmények felállítása elindította kompetencia 

fogalmának körvonalazását. Ennek hatására az oktatási rendszer az ismeretközpontú céljait 

megváltoztatta. A munkáltatóknak köszönhetők az első lépések, melyek során 

összegyűjtötték az egyes munkakörök ellátásához szükséges tudást, készségeket, attitűdöket, 

melyet aztán kamatoztatni tudtak a kiválasztás és toborzás folyamatában. Majd a 

kompetencia az oktatási célként jelent meg, ezzel hidat képezve az oktatás/képzés és a 

munka világa között. Az oktatási rendszer a társadalmi változásokat figyelembe véve 
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törekedett megalkotni a tanulási célokat. A meghatározás során keresték a választ arra, hogy 

a tanulóknak milyen kompetenciákkal kell rendelkezniük, hogy a társadalom hasznos 

tagjaivá váljanak. Továbbá kutatták, hogy melyek azok az alap-kulcskompetenciák amelyek 

szükségesek ahhoz, hogy életpályájukat alakítani vagy ha szükséges, akkor módosítani 

tudják (új ismeretek, készségek elsajátítására legyenek képesek). Valamint vizsgálták a 

kimeneti követelményeket is, hogy ezek hogyan legyenek összhangban a munkaerőpiaci 

követelményekkel. (Csépe, 2020) 

„A kompetenciákra építő tanulás, tanítás középpontba helyezi a különféle problémák 

megoldását, jelenségek megértését. A 21. századi pedagógia ennek megfelelően egyre 

inkább elszakad a korábbi, tudásterülethez kapcsolódó megfogalmazásoktól (pl. anyanyelvi 

kommunikációs kompetencia), és helyette átfogó, tudományterülettől független vagy éppen 

tudományterületeken átívelő általános, ún. generatív vagy transzverzális 

kompetenciamodelleket alkalmaz (pl. kommunikációs kompetenciák).” (Csépe, 2020, 7. 

old.) 

A módosított 2012-es NAT (NAT 2020), az Európai Unió által előírt 

kulcskompetenciákra épít és írja elő az alapkompetenciákat (0), és a tanulás egyéb 

kompetenciáit (1-7.). Ezekre jellemző, hogy nem lehet kizárólagosan egyetlen tanulási 

területhez sem kötni. A tanulás során változó mértékben és összetételben épülnek a 

megszerzett tudásra , a fejlődésüket befolyásolják a használt pedagógiai módszerek. (Csépe, 

2020) 

Az általános iskola első négy évfolyamának kiemelt feladata az alapkompetenciák 

elsajátítása, amely megteremti a kulcskompetenciák fejlesztéséhez szükséges feltételeket. A 

fejlesztés azonban itt még nem fejeződik be, ezek alapozzák meg a használható tudás 

elsajátítását. Az alapkompetenciák az alábbi ismereteknek, készségeknek és attitűdöknek a 

rendszerét foglalják magukban: beszéd, olvasás, írás, szövegértés, tájékozódás (mennyiségi, 

téri-vizuális, időbeli viszonyok mentén), mozgás. (Csépe, 2020) 

A továbbiakban a 2020-as NAT-hoz tartozó kiemelt kompetenciák bemutatásáról lesz 

szó, melyek a következők: 0. alapkompetenciák, 1. a tanulás kompetenciái, 2. 

kommunikációs kompetenciák, 3. digitális kompetenciák, 4. gondolkodás kompetenciái, 5. 

személyes és társas kompetenciák, 6. a kreatív alkotás, önkifejezés, és kulturális tudatosság 

kompetenciái, 7. munkavállalói, innovációs és vállalkozói kompetenciák.(4. ábra) (Csépe, 

2020) 

A tanulás kompetenciái: ez egy aktív, önirányított tanulási kompetencia, melyet a 

tanuló egyéni tanulási útvonalakon, belső motivációval ösztönözve, az önszabályozó 
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stratégiákat bevetve tud birtokba venni. Alkalmazására a mindennapi életben szükség van, 

vagy önállóan vagy éppen másokkal együttműködve. (Csépe, 2020) 

A kommunikációs kompetenciák: a tanulók az oktatás kezdeti szakaszában kezdetben 

még anyanyelvükön majd más nyelven/nyelveken kommunikálnak, mely történhet szóban, 

írásban, vagy digitális eszközök segítségével. Ezen folyamat során információcsere valósul 

meg, amely lehetővé teszi az érzések, gondolatok, tények hatékony kifejezését, értelmezését. 

Vannak olyan diákok is, akik esetében ez alternatív/augmentatív kommunikációs formákban 

valósul meg. Az információcsere megvalósulhat vizuális, auditív formában, valamint a 

digitális csatornák széles körében. (Csépe, 2020) 

A digitális kompetenciák: információk keresését, felhasználását, adatok kezelését, a 

digitális platformokon való kommunikációt és együttműködést, továbbá digitális tartalmak 

előállítását és alakítását, a biztonságos eszközhasználthoz szükséges ismereteket, és a 

problémamegoldást foglalja magában. Alkalmazásukra változatos helyzetekben és 

szerepekben kerülhet sor, mint az iskolai feladatok megoldásában vagy éppen a 

mindennapokban, történhet önállóan és másokkal együttműködve is. (Csépe, 2020) 

A gondolkodás kompetenciái: tartalmazza a kvantitatív és a kvalitatív adatok 

összegyűjtését, rendszerezését, valamint az információk eltérő átalakítását, értelmezését, és 

elemzését. A modellek jelentik a mankót a tanuló számára, melyek segítségével gyakorolják 

a különböző jelenségek közötti összefüggések értelmezését, valamint a rendelkezésre álló 

adatok és tények kritikus mérlegelését, majd az elemzésből kiinduló következtetési és 

döntési folyamatokat. (Csépe, 2020) 

Személyes és társas kompetenciák: az iskola fontos feladata, hogy hozzásegítse a 

diákokat ahhoz, hogy kiegyensúlyozott társas kapcsolatokkal, a pozitív énképpel 

rendelkezzenek, valamint alkalmazkodóképesek, egyéni életmód kialakítására képesek 

legyenek. Olyan kompetenciákra fektet az iskola nagy hangsúlyt, melyek fejlődése révén 

hozzásegíti őket ahhoz, hogy felelősségteljes állampolgárként éljenek, és a társadalmi élet 

területein aktívan vegyenek részt. Kiemelt területek: testi egészség, szocio-emocionális 

jóllét, biztonság, emberi kapcsolatok, hétköznapi technológiai eszközök használata, 

pénzügyi tevékenységek és a fogyasztás megtervezése. (Csépe, 2020) 

A kreatív alkotás, önkifejezés és kulturális tudatosság kompetenciái: a tanuló képessé 

válik arra, hogy saját maga kreatív produktumot hozzon létre, valamint a kreatív ötleteket és 

alkotásokat és az innovatív tevékenységeket értékesnek tartsa. Továbbá a művészeti 

eszközök segítségével esztétikai átélésre és önkifejezésre is képessé válik. Sőt mi több, 
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többféle szempont alapján tudják gondolataikat kifejezni és mások véleményét befogadni. 

(Csépe, 2020) 

Munkavállalói, innovációs és vállalkozói kompetenciák: hajlandó a tanuló a 

különböző munkakörök és szerepek betöltésére. Vállalkozói és kezdeményező magatartás 

jellemzi, az új ötletekre és a jövőre pozitívan tekint. Rendelkezik a munkavégzéshez 

szükséges készségek minőségi szintű fejlettségével. 

 
5. ábra: Kiemelt kompetencia területek 

Forrás: Csépe, 2020 
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2.3.5. Kompetencia alapú oktatás megvalósulása-Komplex Alapprogram 

A komplex alapprogram olyan személyiségfejlesztő komplex pedagógiai módszerek 

együttese, mely a tanulási esélyek növelését célozza meg. A fókuszban a tanárok, diákok és 

a szülők közössége áll. Az ismeretátadás itt nem a hagyományos úton történik, hanem 

korábbi tanuláselméletek jellemzőit építi be rendszerébe. Helyet kap a szemléltetés, az IKT 

eszközök használata. Fontossá válik az egyéni tanulási utak támogatása, illetve a fejlesztő 

értékelés (neobehavirizmus). Olyan reformpedagógiára jellemző dolgok jelennek meg 

(Dewey nyomán), mint a játék; a kísérletezés; a tanulói megfigyeléseken, vizsgálatokon 

alapuló felfedezéses tanulás. Nagyszerűnek tartom, hogy a középpontban a tanulói 

cselekvés, játék, kísérletezés, problémaközpontú tanulás és a sikerélmény áll 

(reformpedagógia). Arról sem feledkezik meg, hogy az ember társas lény, megjelenik a 

tanulás társas jellege, a közös tanulási formák (szociokonstruktivizmus). (Révész-K. Nagy, 

2019) A 3. sz mellékletben található egy összefoglaló ábra, amely segíti a megértést. 

A KAP alapelvei: az adaptivitás, a komplexitás, a közösségiség, a tanulástámogatás és 

a méltányosság. Adaptív, mert elemzésre épülő fejlesztés, ahol megvalósul a differenciálás 

és az új módszerek alkalmazása. Komplex, mert egyaránt fejleszti az intézményt, a csoportot 

és az egyént. Továbbá a tanulók személyiségének komplex fejlesztése valósul meg (kognitív, 

affektív, szociális fejlődés). Közösségi lét jellemzi, hiszen megjelenik az összetartozás, az 

együttműködés, közösségteremtés és az együtt tanulás elve. A tanulástámogatás is jelen van 

egyaránt a pedagógusok (továbbképzés), illetve a diákok számára (pl.: újszerű 

tanulásszervezési mód). Sőt mi több, a méltányosság is fontos szerepet tölt be, mert a 

tanuláshoz egyenlő hozzáférést nyújt, szem előtt tartja az esélyegyenlőséget és a személyre 

szabott tanulást. (Révész-K. Nagy, 2019) 

A KAP alprogramjai: verbális/nyelvi, logikai/matematikai, vizuális/térbeli, 

testi/kinesztéziás, zenei (a Gardneri intelligencia területek alapján), interperszonális 

(személyközi), intraperszonális (személyes), praktikus (gyakorlati). (Gardner, 2011) A KAP 

tartalmi elemeként említhető meg a ráhangolódó foglalkozás. A tanulási stratégiái: DFHT, 

DFHT-KIP, Te órád, Komplex óra. A program szakmai támogatórendszerét alkotja a 

Tudástár, mely a tartalmak tárolására szolgál, valamint a Kapocs Iskolahálózat, melynek 

köszönhetők a szakmai napok és az Élménysuli c. kiválasztása valósul meg. (Révész-K. 

Nagy, 2019)
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A program hatékonyságát vizsgálta az Eszterházy Károly Egyetem – Mérés, értékelés, 

munkaügyi csoportja. A mérésre a 2018/19-es tanévben került sor, a 4. osztályosok körében. A 

vizsgálat összegzéseképpen megállapították, hogy a programnak pozitív hatása volt a mért 

affektív változókra. A változók között szerepelt például az iskola iránti általános attitűd, a 

tantárgyakhoz való viszony, kompetenciaterületek fejlődése stb. Azonban a változások 

tekintetében jelentős eltérések vannak a programban résztvevő iskolák körében, valamint nem 

mindenhol ugyanazok a programelemek válnak be. (Eszterházy, 2020) 

A Komplex Alapprogram segítségével még több eszközhöz, módszerhez tudunk nyúlni, 

és ezek mind színesítik az órákat. Jó, hogy itt a pedagógus, mint segítő, mediátor van jelen, s 

nem ő akar mindent a gyermekeknek átadni. Hagyja, hogy ők saját maguk „fedezzenek fel” új 

dolgokat. Mivel a program arra törekszik, hogy minél több érzékszervet bevonjon, ezért sokkal 

hatásosabb tanulási forma. 
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3. SAJÁT VIZSGÁLAT 

3.1. Kutatási célok és hipotézisek 

A kutatás célkitűzése 

• Célom bemutatni azt, hogy (a mintául választott) általános iskolában, hogyan valósul 

meg a tananyag átadása mellett a kompetenciák tantárgyspecifikus fejlesztése, ezzel 

megalapozva a jövő munkaerőpiacát! 

• Célom feltárni azokat a jól bevált technikákat, gyakorlatokat, melyekkel megvalósulhat 

az egyes kompetenciák módszerspecifikus fejlesztése. 

• Fel kívánom tárni, az egyes kompetenciák tantárgyspecifikus megjelenését. 

• Fel kívánom tárni azt, hogy milyen változások fedezhetők fel a pedagógusok pályáján, 

milyen kihívásokkal, nehézségekkel kell manapság megküzdeni. 

Hipotéziseim 

H1: Az általam vizsgált általános iskolában megvalósul a NAT által előírt kompetenciák 

fejlesztése. 

H2: Az iskolában tanítók rendelkeznek jól bevált technikákkal, gyakorlatokkal az egyes 

kompetenciák módszerspecifikus fejlesztéséhez. 

H3: A diákok saját véleménye szerint a legmagasabb készségszinten a digitális 

kompetenciával, a legalacsonyabb készségszinten pedig a munkavállalói, innovációs és 

vállalkozói kompetenciákkal rendelkeznek. 
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3.2. A vizsgálat körülményei és helyszíne 

Kutatásom helyszínéül Közép-Magyarország egyik általános iskoláját választottam. Az 

intézményben a négy alsó-, illetve a négy felső évfolyamon, évfolyamonként két-két osztály 

van (kivétel a 2. évfolyamban, ahol három osztály van). Így az oktatási-nevelési folyamat 17 

osztályban zajlik. A tanulók létszáma jelenleg 433 fő, ebből 224 fő alsós, és 204 fő felsős tanuló. 

A technikai osztályban pedig 5 fő van (akinek jogviszonya van az iskolával, de külföldön 

tartózkodik). A tanulók 49%-a leány és 51%-a fiú. A diákok eltérő szociokulturális helyzetét 

figyelembe véve zajlik az oktatás. Az iskolába nem sokan járnak a város legelhanyagoltabb, 

nehéz sorsú emberek lakta telepéről, azonban hátrányos helyzetű és a halmozottan hátrányos 

tanulók nálunk is vannak. (2021/2022-ben: HH: 4 fő; HHH: 6 fő; SNI: 7 fő; BTMN: 56 fő). 

Az iskola nemcsak a tanórán segíti a tanulók felzárkóztatását, hanem tanórán kívüli 

foglalkozásokkal (korrepetálás) is, valamint kiemelt szerepet kap a tehetséggondozás. Ezt mi 

sem támasztja jobban alá, mintsem az, hogy az iskola regisztrált tehetségpont címmel 

büszkélkedhet. Sőt mi több, az iskolában működik a Komplex Alapprogram, melynek 

köszönhető az örökös Élménysuli cím megszerzése is. Továbbá az iskola harmadszorra van az 

az OH által létrehozott országos listában, ahol a hozzáadott pedagógia értéket adó iskolák között 

szerepel. Ebből nagyon kevés van, ez a pedagógusok minőségi munkát mutatja. 

A fentebb írtak jól megmutatják azt, hogy miért tartottam ezt az iskolát a kutatásom 

megfelelő helyszínének. Az igazgatónő örömmel jóváhagyta a kutatást és szabad teret adott 

nekem. A kutatás egészen 2023. március elejétől, 2023. április végéig zajlott. Az empirikus 

kutatásom módszereként a kérdőívet, illetve a félig strukturált interjút választottam.  

A kérdőív kitöltésére teljes egészében az iskola falai között került sor, mely egy-egy 

tanóra elején valósult meg. A tanulók számára nem jelentett gondot a kérdőív kitöltése, 

készségesen vettek részt benne. A tanulók a táblára kivetített QR kódot a telefonjuk/Tablet 

segítségével beolvasták és így érték el elektronikus formában lévő kérdőívet. A kitöltés 

mindössze egy negyedórát vett igénybe. Maga a kérdőív 5-10 perc alatt kitölthető volt, csak 

bizonyos technikai problémák következtében hosszabbodott meg az erre fordított időtartam.  

A félig strukturált interjúk nagyrésze az iskola falai között valósultak meg. Az iskolai 

könyvtár, illetve egy kis terem (az iskolai pszichológus által használt terem) volt erre alkalmas. 

Mindössze egy tanító volt, akivel a betegsége miatt a saját otthonában kerítettem erre sort. A 

tanárok nagyon készségesek voltak, nem volt olyan, aki ne vállalta volna el. Az interjúk 

elkészítését a tanárok munkaidejéhez igazítottam. Volt olyan, akinek a délelőtti órákban volt 

megfelelő, azonban a többséggel a délutáni órákban került erre sor. Az interjú időtartama 
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változó volt, de átlagosan egy óra kellett hozzá. Volt olyan, aki már félórán belül válaszolt a 

kérdésekre, azonban olyanok is akadtak akikkel ez két óráig is eltartott. 

3.3. Kutatási módszerek és a minta bemutatása 

3.3.1. Kutatási módszerek 

3.3.1.1 Kérdőív 

Kvantitatív kutatási módszerként a kérdőívet használtam. A kérdőív felépítését tekintve 

a két általános kérdéssel indul, amely a kitöltő nemére és osztályára kérdez rá. Majd a következő 

részben 14 kérdés szerepel, amelyben mind a 7 kompetenciához, 2-2 állítás tartozik, melyre a 

tanulóknak egy ötfokú skála segítségével kell választ adniuk. Ezután 2 kifejtős kérdés 

következik, ahol a tanulók szabadon adhatnak választ arra, hogy mely digitális platformokat 

használják, illetve ha kreatívnak tartják magukat, akkor ez miben nyilvánul meg. A kérdőív 

zárásaképpen pedig a 7 kompetencia közül kell kiválasztaniuk, hogy melyikben tartják magukat 

a legjobbnak, illetve melyik az a terület, amelyikben a legtöbbet kell még fejlődniük.  

A kérdéstípusokat tekintve nagyrészt zárt kérdéseket használtam, mindössze 2 nyitott 

kérdést tartalmaz a kérdőív. A kérdésekre kötelező a válaszadás. A kérdések megtalálhatók az 

1. sz. mellékletben. 

A kérdőív elemzéséhez az Űrlap adatainak letöltése után, az Excel táblázatkezelő programot 

használtam. A program segítségével a hipotézisekben megfogalmazott összefüggéseket 

kívántam elemezni.. Az adatok rendszerezéséhez, a szöveges válaszokat kódoltam (zárt 

kérdések esetében), hogy számszerűsítve az eredményekhez grafikonokat készítsek. Az adatok 

elemzése során egyváltozós, illetve kétváltozós oszlopdiagrammokat készítettem. Az általam 

használt kérdőív önértékelő, ennek következményeképpen esetleges torzulás jelentkezhet. 

3.3.1.2 Félig strukturált interjú 

A félig strukturált interjú felépítését tekintve néhány általános kérdéssel indul, 

feltérképezi, hogy az alany mióta van a pályán, illetve milyen területen dolgozik. Majd az 

egymásra épülő kérdések, egyre komplexebbé válnak, nagyobb teret adnak az egyéni 

véleménynyilvánításnak.  

Az alábbi témakörök mentén halad: tantárgyi preferencia; az új NAT-ban meghatározott 

kompetenciafejlesztés ismerete; kompetenciák fejlesztése a tananyag mellett, a szakmai 

ismereteken túl; kompetenciák fejlesztését szolgáló gyakorlatok, eszközök; tantervi támogatás 
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a kompetenciák fejlesztésében; jelentős változás a pedagógusi pályán; hiányterületek az új 

kompetenciák fejlesztésében.  

A kérdéstípusokat tekintve az interjú, nyitott kérdéseket tartalmaz, hiszen nem felkínált 

válaszokból kell az alanynak választani, hanem a személyes véleményét, meglátását kell 

kifejteni. Az interjú kérdései megtalálhatók a 2. sz. mellékletben. 

3.3.2. Minta bemutatása 

3.3.2.1 Félig strukturált kérdőív 

A kérdőív esetében a mintaválasztás felső tagozatos diákokra terjedt ki. A Google Űrlap 

segítségével létrehozott kérdőív kitöltése elektronikus úton történt. A kérdőívet 110 tanuló 

töltötte ki. A kitöltők közül 24 fő 6. osztályos, 40 fő 7.osztályos és 46 fő 8. osztályos tanuló 

volt. A nemenkénti eloszlást figyelembe véve 50 fiú és 60 lány vett részt a kutatásban. 

 

          7. ábra: Nemek eloszlása 

             Forrás: saját kutatás, 2023 

 

3.3.2.2 Félig strukturált interjú 

A félig strukturált interjú alanyai az iskolában tanítók voltak. 15 emberrel készítettem 

interjút, felsős és alsós tanárokkal egyaránt. Alsó tagozaton 6 osztálytanítóval, és az 

igazgatóhelyettessel készítettem, aki ének-zene tantárgyat tanít alsóban. Felső tagozaton az 

igazgatóval, aki az angol tárgyat tanítja; az igazgatóhelyettessel, aki matematika tantárgyat 

tanít; egy magyar tanárral, egy reál tárgyakat tanító tanárral (matematika, kémia, biológia, 

technika); egy földrajzot, biológiát, és természetismeretet tanító tanárral; egy rajztanárral 

(alsóban is tanít rajzot), egy testnevelés tanárral, illetve egy ének-zene tanárral készítettem 

interjút. A legrövidebb ideje pályán lévő tanár 3 éve tanít, és a leghosszabb ideje tanító, pedig 

már 38 éve van a pályán. 

6. ábra: Osztályok eloszlása 

Forrás: saját kutatás, 2023 
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8. ábra: Mióta van a pályán? 

Forrás: saját kutatás, 2023 

3.4. Eredmények 

3.4.1. Kérdőív 

3.4.1.1 Tanulási kompetencia 

A kérdőívben mind a 7 kompetenciához, 2-2 állítás tartozik, melyre a tanulóknak egy 

ötfokú skála segítségével kellett választ adniuk. Először a tanulási kompetenciához tartozó 

készségeket, képességeket vizsgáltam. Felmértem, hogy a tanulókat véleményük szerint, 

mennyire jellemzi a hatékony tanulás, illetve a társakkal együtt való tanulás. 

Az első (kompetenciákhoz témaköréhez kapcsolódó) kérdésem arra vonatkozott, hogy a 

tanulókat mennyire jellemzi a hatékony önálló tanulás. A következőképpen alakult a 

válaszadás: 39 fő-teljes mértékben jellemző; 32 fő-inkább jellemző; 33 fő-igaz is, nem is; 6 fő-

inkább nem jellemző és 5 fő jelölte azt, hogy egyáltalán nem jellemző rá az adott állítás. 

 
9. ábra: Hatékonyan tudok önállóan tanulni 

Forrás: saját kutatás, 2023 
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Az eredmény megmutatja, hogy a tanulók nagyobb részére, 64, 5 %-ára inkább vagy teljes 

mértékben jellemző az alábbi állítás, hiszen mindössze 11 fő, a tanulók 10%-a jelölte azt hogy 

egyáltalán vagy inkább nem jellemző rá az állítás. 

Az évfolyamonkénti eloszlást, a 7. és a 8. évfolyamos tanulók körében vizsgáltam. 7. 

évfolyamból 40 fő, a 8. évfolyamból pedig 46 fő volt a kitöltők között. A válaszadás során a 

két évfolyam ugyanannyian, 15-en jelölték, hogy teljes mértékben jellemző rájuk az adott 

állítás, ami a 7. évfolyamos tanulóknak a 37, 5 %-át, a 8. évfolyamos tanulóknak pedig a 32, 6 

%-át jelenti. Az inkább jellemzőt a 7. évfolyamból 12 fő (a tanulók 30%-a), 8. évfolyamból 

pedig 13 fő (a tanulók 28, 3 %-a), adta válaszul. Nagyobb eltérést, az igaz is nem is 

megjelölésénél láthatunk. Itt a 7. évfolyamon 8 fő (20%), a 8. évfolyamon pedig, 15 fő (32, 6 

%-a), jelölte meg ezt válaszul. Az inkább nem jellemzőt, mindkét évfolyamon 2-2 fő adta 

válaszul, a 7. évfolyamon ez a tanulók 5%-át, a 8. évfolyamon pedig a tanulók 4, 3%-át jelenti. 

Az egyáltalán nem jellemző esetében, azonban eltérés mutatkozik meg, 7. évfolyamon 3 fő 

(8%), 8. évfolyamon pedig 1 fő (2%) jelölte meg. 

 
10. ábra: Hatékonyan tudok önállóan tanulni – évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás (2023) 

Az eredmény megmutatja azt, hogy a 7. és 8. évfolyamos tanulók között nincs 

nagymértékű eltérés. Azonban a 8. évfolyamot kis mértékben jobban jellemzi a hatékony önálló 

tanulás, hiszen ott mindössze 1 fő jelölte meg azt, hogy egyáltalán nem jellemző rá az adott 

állítás, a 7. évfolyamon pedig már 3 fő adta ezt válaszul. 

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy a tanulók szívesen tanulnak-e a társaikkal 

együtt. A következőképpen alakultak a válaszok: 30 fő-teljes mértékben jellemző; 19 fő-inkább 

jellemző; 37 fő-igaz is, nem is; 13 fő-inkább nem jelemző és 11 fő jelölte azt, hogy egyáltalán 

nem jellemző rá az adott állítás. 
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11. ábra: Szívesen tanulok a társaimmal együtt 

Forrás: saját kutatás, 2023 

A diagram jól mutatja, hogy ez az állítás már kevésbé jellemző a tanulókra. Még a 

hatékony önálló tanulásnál 11 fő jelezte, hogy inkább nem jellemző vagy egyáltalán nem 

jellemző rá az állítás, itt már 24 fő, ami a tanulók közel 22%-át jelenti.  

Azt is vizsgáltam, hogy mi jellemzi az évfolyamonkénti eloszlást, a 7. és a 8. osztályos 

tanulók között. A 7. évfolyamon 12 fő (30%), jelölte meg azt, hogy teljes mértékben jellemző 

rá az adott állítás, a 8. évfolyamon pedig 14 fő (30, 4%), adta válaszul ezt. Az inkább jellemzőt 

a 7. évfolyamon 6 fő (15%), és 8. évfolyamon 8 fő (17, 4%) adta válaszul. Az igaz is, nem is-

re való válaszadást vizsgálva látható, hogy mindkét évfolyamon 13 fő jelölte meg, ami a 7. 

évfolyamon a tanulók 32, 5%-át, a 8. évfolyamon pedig a tanulók 28, 3%-át jelenti. 

 
12. ábra: Szívesen tanulok a társaimmal együtt – évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmény megmutatja, hogy a 7. és a 8. évfolyamos tanulók között nincs számottevő 

eltérés abban, hogy szívesen tanulnak-e a társaikkal együtt.  

Mindezek alapján látható, hogy a megkérdezettekre jobban jellemző a hatékony önálló 

tanulás, mint a társakkal együtt való tanulás. Míg a hatékony önálló tanulásnál mindössze 5 fő 

jelezte azt, hogy nem jellemző rá az adott állítás, addig a társakkal való tanulás esetében már 
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11 fő adta ezt válaszul. Azonban az évfolyamonkénti eloszlást figyelve, a hatékony önálló 

tanulás kis mértékben jobban jellemzi a 8. évfolyamot, a társakkal együtt való tanulás esetében 

nincs számottevő eltérés a két évfolyam között.  

3.4.1.2 Kommunikációs kompetencia 

Vizsgáltam a kommunikációs kompetenciához kapcsolódó készségeket, képességeket. 

Felmértem, hogy a tanulók véleményük szerint mennyire tudják jól kifejezni magukat szóban, 

illetve írásban. 

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy a tanulók mennyire tudják a gondolataikat, 

véleményüket szóban kifejezni, illetve megosztani ezt a társaikkal. A következőképpen alakult 

a válaszadás: 30 fő-teljes mértékben jellemző; 32 fő-inkább jellemző; 28 fő-igaz is, nem is; 13 

fő-inkább nem jellemző; 7 fő-egyáltalán nem jellemző. 

 
13. ábra: Jól ki tudom fejezni magam szóban 

Forrás: saját kutatás (2023) 

Több mint a tanulók fele azt jelölte, hogy teljes mértékben vagy inkább jellemző rá az 

állítás. Azonban nem kevesen, a tanulók 18, 2 %-a adta válaszul, hogy inkább nem vagy 

egyáltalán nem jellemző rá. 

Vizsgáltam azt is, hogy mi jellemzi az évfolyamonkénti eloszlást a 7. és 8. osztályos 

tanulók között. A 7. évfolyamon 40 fő, a 8. évfolyamon 46 fő volt a kitöltők között. Míg a 7. 

évfolyamon 10 fő (25%), a 8. évfolyamon pedig 12 fő (26, 1%), jelölte meg azt, hogy teljes 

mértékben jellemző rá az adott állítás. Továbbá a 7. évfolyamon 12 fő (30%), a 8. évfolyamon 

pedig 14 fő (30, 4 %), adta válaszul azt, hogy inkább jellemző rá az állítás. Valamint a 7. 

évfolyamon 14 fő (35%), a 8. évfolyamon pedig 14 fő (30, 4%), jelölte meg azt, hogy igaz, is 

nem is rá. Az inkább nem jellemzőt a 7. évfolyamon 2 fő (5%), és a 8. évfolyamon 9 fő (19, 

5%), jelölte meg. Az egyáltalán nem jellemzőt, pedig a 7. évfolyamon 2 fő (5%), a 8. 

évfolyamon pedig 5 fő (10, 9%), adta meg válaszul. 
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14. ábra: Jól ki tudom fejezni magam szóban - évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmények rávilágítanak arra, hogy a 2. évfolyam között nagy eltérés mutatkozik 

meg. A 7. évfolyamot jobban jellemzi, hogy jól ki tudja magát fejezni szóban. Míg a 7. 

évfolyam tekintetében mindössze a tanulók 1%-a jelölte meg azt, hogy egyáltalán nem, vagy 

inkább nem jellemző rá az adott állítás, addig a 8. évfolyamnál ez a tanulók 30, 4%-át jelentette, 

ami már számottevő eltérés. 

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy a tanulókat mennyire jellemzi az, hogy jól 

fejezik ki magukat írásban. Erre az állításra az alábbi módon válaszoltak a tanulók: 35 fő-teljes 

mértékben jellemző; 34 fő-inkább jellemző; 26 fő-igaz is, nem is; 11 fő-inkább nem jellemző; 

4 fő-egyáltalán nem jellemző. 

 
15. ábra: Jól ki tudom fejezni magam írásban 

Forrás: saját kutatás, 2023 

A tanulók több mint fele, 62, 7 %-a azt a választ jelölte meg, hogy teljes mértékben 

jellemző vagy inkább jellemző rá az állítás, és mindössze 4 tanuló jelölte azt, hogy egyáltalán 

nem jellemző rá az adott állítás. A két diagramot összevetve látható, hogy több tanuló gondolja 

magát jobbnak az írásbeli, mint a szóbeli kommunikációban.  
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Az évfolyamok közötti eloszlást is vizsgáltam, a 7. és a 8. osztályos tanulók között. A 

válaszadás a következőképpen alakult: a 7. évfolyamon 14 fő (35%), a 8. évfolyamon pedig 13 

fő (28, 3 %) jelölte meg azt, hogy teljes mértékben jellemző rá az adott állítás. Az inkább 

jellemzőt a 7. évfolyamon 12 fő (30%), a 8. évfolyamon pedig a 14 fő (30, 4 %), adta meg 

válaszul. Továbbá a 7. évfolyamon 10 fő (25%), a 8. évfolyamon pedig 12 fő (26, 1%), adta 

meg válaszul, hogy igaz is, nem is rá az adott állítás. Az inkább nem jellemzőt vizsgálva, a 7. 

évfolyamon 2 fő (5%-), a 8. évfolyamon pedig 5 fő (10, 9%) adta meg ezt válaszul.Az 

egyáltalán nem jellemzőt pedig mindkét évfolyamon 2-2 fő jelölte meg, ami a 7. évfolyam a 

tanulók 5%-át, a 8. évfolyamon pedig a tanulok 4, 3%-át jelenti. 

 
16. ábra: Jól ki tudom fejezni magam írásban-évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmény megmutatja, hogy az évfolyamok között, alig van eltérés, szinte mindehol 

hasonló a százalékos arány. Azonban számottevő az eltérés, az inkább nem jellemző mentén 

való válaszadás során, ahol 7. évfolyamon a tanulók 5%-a, a 8. évfolyamon viszont a tanulók 

10, 9%-a adta meg ezt válaszul, valamint a 7. évfolyamnál 7%-kal többen jelölték meg azt, 

hogy teljes mértékben jellemző rájuk az állítás. Így megállapítható, hogy a 7. évfolyamra 

nagyobb mértékben jellemző az, hogy írásban jól kifejezi magát. 

Mindezek alapján látható, hogy a szóbeli és az írásbeli kommunikáció esetében is több, 

mint a tanulók fele jelölte meg azt, hogy teljes mértékben vagy inkább jellemző rá az adott 

állítás. Tehát a megkérdezettek többségének az a véleménye, hogy írásban és szóban is jól 

kommunikál. Azonban az is megmutatkozott, hogy a tanulók jobbnak gondolják magukat az 

írásbeli, mint a szóbeli kommunikációban. Az évfolyamonkénti eloszlást vizsgálva pedig, a 7. 

évfolyamra nagyobb mértékben jellemző mindkét állítás. 
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3.4.1.3 Gondolkodási kompetencia 

Vizsgáltam a gondolkodási kompetenciához kapcsolódó készségeket, képességeket. 

Felmértem, hogy a tanulókat saját véleményük szerint, mennyire jellemzi a könnyed vázlat 

készítés, illetve a diagramok alapján való következtetések levonása. 

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy gondot okoz-e a tanulóknak az, ha egy új 

anyaghoz vázlatot, vagy gondolattérképet kell készíteniük. A következőképpen alakult a 

válaszadás: 37 fő-teljes mértékben jellemző; 31 fő-inkább jellemző; 20 fő-igaz is, nem is; 18 

fő-inkább nem jellemző és 4 fő jelölte azt, hogy egyáltalán nem jellemző rá az alábbi állítás. 

 
17. ábra: Nem okoz nehézséget számomra, ha egy új anyaghoz vázlatot kell készítenem 

Forrás: saját kutatás, 2023 

A diákok 61, 8%-a azt jelölte, hogy teljes mértékben vagy inkább jellemző rá az állítás. 

Csekély számban, a tanulók 3, 6%-a jelölte azt, hogy egyáltalán nem jellemző rá az állítás. 

Azonban a tanulók 16, 4%-a azt jelölte, hogy inkább nem jellemző rá az állítás, amely már 

számottevő. 

Az évfolyamonkénti eloszlást is vizsgáltam a 7. és a 8. osztályos tanulók között. A 7. 

évfolyamon 40 fő, a 8. évfolyamon pedig 46 fő volt a kitöltők között. A 7. évfolyamon 14 fő 

(35%), a 8. évfolyamon pedig 13 fő (28, 3%), jelölte meg azt válaszul, hogy teljes mértékben 

jellemző rá az adott állítás. Az inkább jellemzőt a 7. évfolyamon 12 fő (30%), a 8. évfolyamon 

pedig 14 fő (30, 4%), adta meg válaszul. Valamint a 7. évfolyamon 7 fő (17, 5 %), a 8. 

évfolyamon pedig 8 fő (17, 4%), úgy válaszolt, hogy igaz is, nem is rá az adott állítás. Az inkább 

nem jellemzőt 7. évfolyamon 5 fő (12, 5 %), a 8. évfolyamon pedig 9 fő (19, 6%), adta meg 

válaszul. Továbbá a két évfolyamon egyaránt 2-2 fő adta azt válaszul, hogy egyáltalán nem 

jellemző rá, ez a 7. évfolyamon a tanulók 5 %-át, a 8. évfolyamon pedig a tanulók 4, 3%-át 

jelenti. 
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18. ábra: Nem okoz nehézséget a számomra, ha egy új anyaghoz vázlatot kell készítenem  

– évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmény megmutatja, hogy az évfolyamok között nincs nagy mértékű eltérés. 

Azonban az állítás a 7. évfolyamra jobban jellemző, mivel ott 7%-kal több tanuló jelölte meg, 

hogy teljes mértékben jellemző rá, illetve 7%-kal kevesebb tanuló jelölte meg azt, hogy 

egyáltalán nem jellemző rá az adott állítás. 

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy a tanulóknak nehézséget jelent-e az, 

hogyha a diagram alapján következtetéseket kell levonniuk. A következőképpen alakult a 

válaszadás: 38 fő-teljes mértékben jellemző; 35 fő-inkább jellemző; 19 fő-igaz is, nem is; 16 

fő-inkább nem jellemző; és 2 fő jelölte meg azt, hogy egyáltalán nem jellemző rá az adott állítás. 

 
19. ábra: Nem jelent gondot számomra, ha egy diagramm alapján következtetéseket kell levonnom 

Forrás: saját kutatás, 2023 

77 fő, a tanulók 70%-a azt jelölte meg, hogy teljes mértékben vagy inkább jellemző rá az 

állítás. Alig akadt olyan, aki azt jelölte meg, hogy egyáltalán nem jellemző rá az állítás, 

mindössze 2 ilyen tanuló volt.  

Az évfolyamonkénti eloszlást is vizsgáltam, a 7. és a 8. osztályos tanulók között. Mindkét 

évfolyamon 2-2 fő adta meg válaszul azt, hogy teljes mértékben jellemző rá az állítás, a 7. 

évfolyamon ez a tanulók 35%-át, a 8. évfolyamon pedig a tanulók 30, 4%-át jelenti. Az inkább 
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nem jellemzőt a 7. évfolyamon 10 fő (25%), a 8. évfolyamon pedig 18 fő (39, 1%), adta meg 

válaszul. Továbbá a 7. évfolyamon 9 fő (22, 5%), a 8. évfolyamon pedig 5 fő (10, 9%), adta 

meg válaszul azt, hogy igaz is nem is rá az állítás. Az inkább nem jellemzőt a 7. évfolyamon 6 

fő (15%), a 8. évfolyamon pedig 8 fő (17, 4%), adta meg válaszul. Valamint mindkét 

évfolyamon 2-2 fő adta meg válaszul azt, hogy egyáltalán nem jellemző rá, ez a 7. évfolyamon 

a tanulók 2, 5%-a, a 8. évfolyamon pedig a tanulók 2, 2%-a. 

 
20. ábra: Nem jelent gondot számomra, ha egy diagramm alapján következtetéseket kell levonnom 

 - évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmény megmutatja, hogy a 8. évfolyamot jobban jellemzi az, hogy nem jelent 

számára gondot a diagramokról való következtetések levonása. Az inkább jellemzőt megjelelők 

számában volt nagyobb eltérés, míg a 7. évfolyamon a tanulók 25%-a, addig a 8. évfolyamon a 

tanulók 39%-a adta meg ezt válaszul, amely 14%-os eltérést mutat.  

Mindezek alapján látható, hogy a megkérdezettek, több mint felére teljes mértékben vagy 

inkább jellemző az, hogy nem jelent gondot számukra a vázlat vagy gondolattérkép készítése 

egy új anyaghoz, illetve a diagramokról való következtetések levonása. Azonban a két 

diagrammot összevetve látjuk, hogy a tanulók többségére inkább jellemző, hogy könnyebben 

vonnak le következtetéseket diagrammokról, mint készítenek vázlatot, gondolattérképet, egy új 

anyaghoz. A nemenkénti eloszlást tekintve pedig, mindkét állítás nagyobb mértékben jellemző 

a 7. évfolyamra. A vázlat készítés esetében nincs nagy eltérés, a diagramok leolvasása esetében 

viszont 14%-kal többen jelölték azt, hogy inkább jellemző rájuk az állítás. 

3.4.1.4 Digitális kompetencia 

Vizsgáltam a digitális kompetenciához kapcsolódó készségeket, képességeket. 

Felmértem, hogy a tanulókat saját véleményük szerint, mennyire jellemzi, a digitális feladatok 

könnyed készítése, illetve a digitális csatornákon keresztül való feladatmegoldás. 
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A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy a tanulóknak nehézséget okoz-e az, hogyha 

digitális feladatokat kell készíteniük. A válaszadás így alakult: 47 fő-teljes mértékben jellemző; 

34 fő-inkább jellemző; 13 fő-igaz is, nem is; 10 fő-inkább nem jellemző; 6 fő jelölte meg azt, 

hogy egyáltalán nem jellemző rá az állítás. 

 
21. ábra: Nem okoz nehézséget számomra, ha digitális feladatokat kell készítenem 

Forrás: saját kutatás, 2023 

A tanulók 42, 7%-a azt jelölte, hogy teljes mértékben jellemző, és 30, 9%-a pedig azt 

jelölte, hogy inkább jellemző rá az állítás. Ez jól mutatja, hogy a tanulók többsége, 73, 6%-a 

bátran, könnyedén készít digitális tartalmakat. Azonban a tanulók 14, 5%-a még fejlesztésre 

szorul, hiszen inkább nem, vagy egyáltalán nem jellemző rá az állítás. 

Az évfolyamonkénti eloszlást is vizsgáltam, a 7. és a 8. osztályos tanulók között. A 7. 

évfolyamon 40 fő, a 8. évfolyamon, pedig 46 fő volt a kitöltők között. A 7 évfolyamon 16 fő 

(40%), a 8. évfolyamon pedig 19 fő (41, 3%), jelölte meg azt, hogy teljes mértékben jellemző 

rá az állítás. Az inkább jellemzőt a 7. évfolyamon 16 fő (40%), a 8. évfolyamon pedig 15 fő 

(32, 6%), adta meg válaszul. Továbbá a 7. évfolyamon 3 fő (7, 5 %), a 8. évfolyamon pedig 6 

fő (13%), adta meg válaszul azt, hogy igaz is, nem is rá az állítás. Az inkább nem jellemzőt a 

7. évfolyamon 2 fő (5 %), a 8. évfolyamon pedig 6 fő (13%), adta meg válaszul. Az egyáltalán 

nem jellemzőt kizárólag a 7. évfolyamból jelölték meg 3-an, ami a tanulók 7, 5 %-át jelenti. 
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22. ábra: Nem okoz nehézséget számomra, ha digitális feladatokat kell készítenem-évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmények megmutatják, hogy a két évfolyam között nincsen nagymértékű eltérés. 

Az viszont látható, hogy míg a 7. évfolyamnál a tanulók 5%-a jelölte meg azt, hogy inkább nem 

jellemző rá az állítás, addig a 8. évfolyamból a tanulók 13%-a, ez 8%-os eltérést mutat. 

Valamint csak a 7. évfolyamból 3-an jelölték meg azt, hogy egyáltalán nem jellemző rájuk az 

adott állítás, így számukra nagy nehézség a digitális feladatok készítése. 

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy gondot jelent-e a tanulók számára az, 

hogyha a digitális csatornákon keresztül kell egy feladatot másokkal együtt megoldaniuk. A 

tanulók válaszadása így alakult: 45 fő-teljes mértékben jellemző; 32 fő-inkább jellemző; 20 fő-

igaz is, nem is; 12 fő-inkább nem jellemző; 1 fő jelölte meg azt, hogy egyáltalán nem jellemző 

rá az állítás. 

 
23. ábra: Nem jelent gondot számomra, ha a digitális csatornákon keresztül kell egy feladatot megoldanom 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Rendkívül sokan, a tanulók 70%-a azt jelölte meg, hogy teljes mértékben vagy inkább 

jellemző rá az adott állítás. Mindössze egyetlen egy tanuló jelölte meg azt, hogy egyáltalán nem 

jellemző rá az állítás, és további 12 fő, a tanulók 10, 9%-a az, aki még fejlesztésre szorul e 

téren, hiszen inkább nem jellemző rá az állítás.  
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Az évfolyamonkénti eloszlást is vizsgáltam, a 7. és 8. osztályos tanulók között. A 7. 

évfolyamon 17 fő (42, 5%), a 8. évfolyamon pedig 18 fő (39, 1%), jelölte meg azt, hogy teljes 

mértékben jellemző rá az adott állítás. Az inkább jellemzőt a 7. évfolyamon 13 fő (32, 5%), a 

8. évfolyamon pedig 9 fő (19, 6%), adta meg válaszul. Továbbá a 7. évfolyamon 6 fő (16%), a 

8. évfolyamon pedig 12 fő (26, 1%), jelölte meg azt, hogy igaz is, nem is rá. Az inkább nem 

jellemzőt a 7. évfolyamon 3 fő (7, 5%), a 8. évfolyamon pedig 7 fő (15, 2%), adta meg válaszul. 

Az egyáltalán nem jellemzőt mindössze 1 fő jelölte meg a 7. évfolyamból. 

 
24. ábra: Nem jelent gondot számomra, ha a digitális csatornákon keresztül kell egy feladatot megoldanom 

- évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmények megmutatják, hogy az évfolyamok között számottévő eltérés van. A 7. 

évfolyamra jellemzőbb az, hogy a digitális csatornákon keresztül könnyedén old feladatokat. 

Ezt jól mutatja, hogy míg a 7. évfolyamon az inkább jellemzőt a tanulók 32, 5%-a, addig a 8. 

évfolyamon a tanulók 19, 6%-a jelölte meg, ami 12, 9%-os eltérést jelent. Továbbá a 7. 

évfolyamon a tanulók 7, 5 %-a, a 8. évfolyamon pedig a tanulók 15, 2 %-a jelölte meg azt, hogy 

inkább nem jellemző rá, ami 7, 7%-os eltérést mutat. 

Mindezek alapján látható, hogy a megkérdezettek többségének,nem okoz nehézséget a 

digitális feladatok létrehozása, illetve a digitális platformokon keresztül (társakkal) való 

feladatmegoldás. Míg a digitális feladatok létrehozásánál a tanulók 73, 6%-a, addig a digitális 

platformokon keresztül való feladatmegoldásnál a tanulók 70%-ára teljes mértékben vagy 

inkább jellemző az állítás. Az évfolyamonkénti eloszlás pedig azt mutatta meg, hogy a feladatok 

létrehozásánál nincs nagy eltérés a két évfolyam között, azonban a digitális platformokon 

keresztül való feladatmegoldás jellemzőbb a 7. évfolyamra, hiszen itt 12, 9%-kal többen 

jelölték azt, hogy inkább jellemző, illetve 7, 7%-kal kevesebben jelölték meg azt, hogy nem 

jellemző rájuk az állítás. 
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3.4.1.5 Személyes és társas kompetencia  

Vizsgáltam a személyes és társas kompetenciához kapcsolódó készségeket, képességeket. 

Felmértem, hogy a tanulókat saját véleményük szerint, mennyire jellemzi az, hogy szívesen 

dolgoznak másokkal együtt, illetve mennyire tartják magukat együttműködőnek. 

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy a tanulókra mennyire jellemző az, hogy 

szívesen dolgoznak együtt másokkal, vagy csoportban. A tanulók válaszadása a 

következőképpen alakult: 32 fő-teljes mértékben jellemző; 34 fő-inkább jellemző; 30 fő-igaz 

is, nem is, 7 fő-inkább nem jellemző; 7 fő jelölte meg azt, hogy egyáltalán nem jellemző rá az 

állítás.  

 
25. ábra: Szívesen dolgozom együtt másokkal, vagy csoportban 

Forrás: saját kutatás, 2023 

A tanulók több mint fele, 60%-a azt a választ adta meg, hogy teljes mértékben vagy 

inkább jellemző rá az állítás. Azonban akadtak olyan tanulók, akikre egyáltalán nem jellemző, 

illetve inkább nem jellemző. Ez azonban mindössze a tanulók 12, 7%-át teszi ki.  

Az évfolyamonkénti eloszlást is vizsgáltam, a 7. és a 8. osztályos tanulók között. A 7. 

évfolyamon 40 fő, a 8. évfolyamon pedig 46 fő volt a kitöltők között. Mindkét évfolyamon 14 

fő jelölte meg azt, hogy teljes mértékben jellemző rá az állítás, a 7. évfolyamon ez a tanulók 

35%-át, a 8. évfolyamon pedig a tanulók 30, 4%-át jelenti. Az inkább jellemzőt a 7. évfolyamon 

9 fő (22, 5 %), a 8.évfolyamon pedig 14 fő (30, 4%), adta meg válaszul. Továbbá a 7. 

évfolyamon 15 fő (35 %), a 8. évfolyamon pedig 10 fő (21, 7%), adta meg válaszul azt, hogy 

igaz is, nem is rá az állítás. Az inkább nem jellemzőt kizárólag a 8. évfolyamból 5-en (10, 9%), 

adták meg válaszul. Valamint az egyáltalán nem jellemzőt mindkét évfolyamon 3 fő jelölte 

meg, ami a 7. évfolyamon a tanulók 7, 5%-át, a 8. évfolyamon pedig a tanulók 6, 5%-át jelenti. 
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26. ábra: Szívesen dolgozom együtt másokkal, vagy csoportban-évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmények megmutatják, hogy a két évfolyam között számottevő eltérés van. 

Nagyobb különbség az inkább jellemzőre, illetve az inkább nem jellemzőre adott válaszok 

százalákos arányában látható. Bár a 7. évfolyamon közel 8%-kal kevesebben jelölték meg azt, 

hogy inkább jellemző rájuk az adott állítás, azonban az inkább nem jellemzőre csak a 8. 

évfolyamon adtak választ, méghozzá 5 fő, ami a tanulók 10, 9%-át jelenti. Megállapítható, hogy 

a 7. évfolyamra inkább jellemző az, hogy szívesen dolgozik együtt másokkal vagy csoportban. 

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy a tanulókra mennyire jellemző az, hogy jól 

tudnak együttműködni másokkal. Az alábbi állításra így alakult a válaszadás: 33 fő-teljes 

mértékben jellemző; 42 fő-inkább jellemző; 25 fő-igaz is, nem is, 7 fő-inkább nem jellemző; 3 

fő jelölte meg azt, hogy egyáltalán nem jellemző rá az állítás.  

 
27. ábra: Jól tudok együttműködni másokkal 

Forrás: saját kutatás, 2023 

A tanulók többsége, 68, 2%-a azt a választ adta meg, hogy teljes mértékben vagy inkább 

jellemző rá az állítás. Mindössze a tanulók 9, 1%-a jelölte meg azt, hogy egyáltalán vagy inkább 

nem jellemző rá. Kimutatható, hogy többen vélekednek úgy, hogy jól tudnak együttműködni, 

mint amennyien szívesen dolgoznak együtt másokkal. 
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Az évfolyamonkénti eloszlást is vizsgáltam, a 7. és a 8. osztályos tanulók között. A 7. 

évfolyamon 15 fő (37, 5%), a 8. évfolyamon pedig 14 fő (30, 4%), jelölte meg azt, hogy teljes 

mértékben jellemző rá az adott állítás. Az inkább jellemzőt a 7. évfolyamon 11 fő (27, 5%), a 

8. évfolyamon pedig 22 fő (47, 8%), adta meg válaszul. Továbbá a 7. évfolyamon 12 fő (30%), 

a 8. évfolyamon pedig 5 fő (10, 9%), jelölte meg válaszul, hogy igaz is, nem is rá az adott állítás. 

Az inkább nem jellemzőt a 7. évfolyamon 2 fő (5%), és a 8. évfolyamon 3 fő (6, 5%), adta meg 

válaszul. Az egyáltalán nemet mindössze a 8. évfolyamból 2 fő, a tanulók 4, 3%-a adta meg 

válaszul. 

 
28. ábra: Jól tudok együttműködni másokkal - évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmények megmutatják, hogy a két évfolyam között számottevő az eltérés. Az 

inkább nem jellemzőre adott válaszok százalékos arányában alig van különbség, a többi esetben 

a minimum a 4, 3%-os és a maximum a 20%-os eltérés. Kiemelkedő az inkább jellemzőre adott 

válaszadás, ahol a 7. évfolyamon a tanulók 27, 5%-a, a 8. évfolyamon pedig a tanulók 47, 8%-

a adta meg ezt válaszul, így több, mint 20% eltérés van a két érték között. Megállapítható, hogy 

a 8. évfolyamos tanulókra nagyobb mértékben jellemző az, hogy jól tudnak együttműködni a 

társaikkal.  

Mindezek alapján látható, hogy a kérdezettek többsége szívesen dolgozik együtt 

másokkal, illetve jól tud együttműködni. Míg arra, hogy másokkal szívesen dolgozik együtt a 

tanulók 60%-a, addig arra, hogy jól tud együttműködni másokkal, a tanulók 60, 8%-a adta meg 

válaszul, hogy teljes mértékben vagy inkább jellemző rá az állítás. Megmutatkozott, hogy 

többen vélekednek úgy, hogy jól tudnak együttműködni, mint amennyien szívesen dolgoznak 

együtt másokkal. Az évfolyamok közötti eloszlást vizsgálva, pedig a 7. évfolyamra jellemzőbb 

az, hogy szívesen dolgozik másokkal együtt vagy csoportban. A 8. évfolyamra pedig 

jellemzőbb, hogy jól tud együttműködni másokkal. 
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3.4.1.6 Kreatív alkotás, önkifejezés kompetenciái 

Vizsgáltam a kreatív alkotás, és önkifejezés kompetenciához kapcsolódó készségeket, 

képességeket. Felmértem, hogy a tanulókat saját véleményük szerint, mennyire tartják 

kreatívnak magukat, illetve mennyire szívesen vesznek részt művészeti tevékenységekben. 

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy a tanulók mennyire tartják kreatívnak 

magukat. A válaszadás a következőképpen alakult: 38 fő-teljes mértékben jellemző; 22 fő-

inkább jellemző; 26 fő-igaz is, nem is; 11 fő-inkább nem jellemző; 13 fő jelölte meg azt, hogy 

egyáltalán nem jellemző.  

 
29. ábra: Kreatívnak tartom magam 

Forrás: saját kutatás, 2023 

A tanulók több mint fele, 54, 5%-a azt jelölte meg, hogy teljes mértékben vagy inkább 

jellemző rá az állítás. Azonban nem hagyható figyelmen kívül, hogy a tanulók 21, 8%-a pedig 

azt jelölte meg, hogy egyáltalán vagy inkább nem jellemző rá az adott állítás. 

Az évfolyamonkénti eloszlást is vizsgáltam a 7. és 8. osztályos tanulók között. A 7. 

évfolyamon 40 fő, a 8. évfolyamon pedig 46 fő vett részt a kitöltésben. A 7. évfolyamon 13 fő 

(32, 5%), a 8. évfolyamon pedig 14 fő (30,4%), jelölte meg azt, hogy teljes mértékben jellemző 

rá az adott állítás. Az inkább jellemzőt a 7. évfolyamon 7 fő (17,5%), a 8. évfolyamon pedig 9 

fő (19,6%), adta meg válaszul. Továbbá a 7. évfolyamon 12 fő (30%), a 8. évfolyamon pedig 9 

fő (19,6%), adta meg válaszul azt, hogy igaz is és nem is rá az állítás. Az inkább nem jellemzőt 

mindkét évfolyamon 5 fő jelölte meg, ami a 7. évfolyamon a tanulók 12,5%- át, a 8. évfolyamon 

pedig a tanulók 10,9%-át jelenti. Az egyáltalán nem jellemzőt a 7. évfolyamon 3 fő (7,5%), a 

8. évfolyamon 9 fő (19,6%), jelölte meg. 
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30. ábra: Kreatívnak tartom magam-évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmények megmutatják, hogy az évfolyamok között számottevő eltérés van. Míg a 

7. évfolyamon a tanulók 7, 5%-a jelölte, addig a 8, évfolyamon a tanulók 19, 6%-a jelölte meg 

azt, hogy egyáltalán nem jellemző rá az állítás, ez több mint 12% eltérést mutat. Megállapítható, 

hogy a 7. évfolyamos tanulókra jellemzőbb az, hogy kreatívnak tartják magukat.  

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy a tanulók a tanulók mennyire szívesen 

vesznek részt művészeti tevékenységekben. A válaszadás a következőképpen alakult: 33 fő-

teljes mértékben jellemző; 19 fő-inkább jellemző, 19 fő-igaz is, nem is; 13 fő-inkább nem 

jellemző; 26 fő-jelölte meg azt, hogy egyáltalán nem jellemző.  

 
31. ábra: Szívesen veszek részt művészeti tevékenységekben 

Forrás: saját kutatás, 2023 

A tanulók majdnem felére, 47, 3%-ára teljes mértékben vagy inkább jellemző az állítás. 

Azonban elég magas számban, a tanulók 23, 6%-a azt jelölte meg, hogy rájuk egyáltalán nem 

jellemző az állítás, és további 11, 8%, aki azt jelölte, hogy inkább nem jellemző. 

Az évfolyamonkénti eloszlást is vizsgáltam a 7. és 8. osztályos tanulók között. A 7. 

évfolyamon 12 fő (30%), a 8. évfolyamon pedig 14 fő (30,4%), jelölte meg azt, hogy teljes 
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mértékben jellemző rá az adott állítás. Az inkább jellemzőt a 7. évfolyamon 9 fő (22, 5%, a 8. 

évfolyamon pedig 4 fő (8,6%), adta meg válaszul. Továbbá a 7. évfolyamon 9 fő (22, 5%), a 8. 

évfolyamon pedig 7 fő (15,2%), jelölte meg válaszul azt, hogy igaz is, nem is rá az állítás. Az 

inkább nem jellemzőt a 7. évfolyamon 3 fő (7, 5%), 8. évfolyamon pedig 6 fő (13%), adta 

megválaszul. Az egyáltalán nem jellemzőt a 7. évfolyamon 7 fő (17,5%), a 8. évfolyamon pedig 

15 fő (32, 6%), jelölte meg. 

 
32. ábra: Szívesen veszek részt művészeti tevékenységekben - évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmények megmutatják, hogy az évfolyamok között nagymértékű eltérés van. 

Kitűnik, hogy a 7. évfolyam tanulói szívesebben vesznek részt művészeti tevékenységekben, 

mint a 8. évfolyam tanulói. Ezt megmutatja, hogy az inkább jellemzőt 14%-kal többen, és az 

inkább nem jellemzőt 5, 5%-kal kevesebben jelölték meg a 7. osztályos tanulók. Sőt mi több, 

míg a 8. évfolyamos tanulók 32, 6 %-a jelölte meg azt, hogy egyáltalán nem jellemző rá az 

állítás, addig a 7. évfolyamos tanulók 15, 5%-a, ami 15, 1%-os eltérést mutat. 

Mindezek alapján látható, hogy a válaszadók körülbelül 50%-a adta meg válaszul azt, 

hogy teljes mértékben, vagy inkább jellemző rá az, hogy kreatívnak tartja magát, illetve 

szívesen vesz részt művészeti tevékenységben. Azonban elég magas volt azon válaszadók 

száma, több, mint a válaszadók 20%-a, akik azt jelölték meg, hogy egyáltalán nem, vagy inkább 

nem jellemző rájuk az adott állítás. Az évfolyamonkénti eloszlás nagymértékű eltérést mutat, a 

7. évfolyamra jellemzőbb mindkét állítás. A 8. évfolyamon pedig kimagasló az, hogy mennyi 

tanulóra egyáltalán nem jellemző az állítás, míg a kreativitás esetében ez 19, 6%-ot jelent, addig 

a kreatív tevékenységben való részvétel esetében ez 32, 6%-a, mindkettő nagyon magas érték.  
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3.4.1.7 Munkavállalói kompetencia 

Vizsgáltam a munkavállalói kompetenciához kapcsolódó készségeket, képességeket. 

Felmértem, hogy a tanulókat saját véleményük szerint, mennyire jellemzi a felelősségteljes 

munkavégzés, illetve a könnyed és gyors alkalmazkodás a változó elvárásokhoz. 

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy a tanulókra mennyire jellemző az, hogy 

felelősségteljesen végzik el a kiadott munkát. A válaszadás a következőképpen alakult: 40 fő-

teljes mértékben jellemző; 33 fő-inkább jellemző; 25 fő-igaz is, nem is; 7 fő-inkább nem 

jellemző; 5 fő adta meg, hogy egyáltalán nem jellemző rá az adott állítás. 

 
33. ábra: Felelősségteljesen végzem el a kiadott munkát 

Forrás: saját kutatás, 2023 

A tanulók nagy része, 66, 3%-a adta meg válaszul, hogy teljes mértékben vagy inkább 

jellemző rá az adott állíts. Kevés számmal, a tanulók 10, 9%-a jelölte meg azt, hogy inkább 

nem vagy egyáltalán nem jellemző rá az állítás. 

Az évfolyamonkénti eloszlást is vizsgáltam a 7. és 8. osztályos tanulók között. A 7. 

évfolyamon 40 fő, a 8. évfolyamon pedig 46 fő volt a kitöltők között. A 7. évfolyamon 15 fő, 

(37, 5%-a), a 8. évfolyamon pedig 16 fő, (a tanulók 34, 8%-) adta meg válaszul azt, hogy teljes 

mértékben jellemző rá az adott állítás. Az inkább jellemzőt a 7. évfolyamon 13 fő (32, 5%), a 

8. évfolyamon pedig 9 fő (19, 6%) jelölte meg. Továbbá a 7. évfolyamon 6 fő (25%), a 8. 

évfolyamon pedig 15 fő (32, 6%) adta meg válaszul azt, hogy igaz is, nem is rá az adott állítás. 

Az inkább nem jellemzőt a 7. évfolyamon 3 fő (7, 5%), a 8. évfolyamon pedig a 4 fő (8, 7%) 

adta meg válaszul. Valamint az egyáltalán nem jellemzőt a 7. évfolyamon 3 fő (7, 5%), a 8. 

évfolyamon pedig 2 fő (4, 3%) jelölte meg. 
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34. ábra: Felelősségteljesen végzem el a kiadott munkát – évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmények megmutatják, hogy számottevő eltérés van az évfolyamok között. 

Megmutatkozik, hogy a 7. évfolyamot nagyobb mértékben jellemzi a felelősségteljes 

munkavégzés. Az inkább jellemzőt megjelölők arányában nagy eltérés van a két évfolyam 

között, a 7. évfolyamnál ezt 12, 9%-kal többen jelölték meg. Míg a 7. évfolyamon a tanulók 

70%-a jelölte meg azt, hogy teljes mértékben vagy inkább jellemző rá az adott állítás, addig a 

8. évfolyamon ez a tanulók 54, 3%-ára vonatkozik, ami majdnem 16%-os eltérést mutat. 

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy a tanulókra mennyire jellemző az, hogy 

könnyen és gyorsan alkalmazkodnak a változó elvárásokhoz. Ezen állításra a tanulók a 

következőképpen válaszoltak: 27 fő-teljes mértékben jellemző; 34 fő-inkább jellemző; 32 fő-

igaz is, nem is, 14 fő-inkább nem jellemző; 3 fő-egyáltalán nem jellemző választ adta meg.  

 
35. ábra: Könnyen és gyorsan alkalmazkodom a változó elvárásokhoz 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Míg a felelősségteljes munkavégzésnél a tanulók 66, 3 %-a adta válaszul azt, hogy teljes 

mértékben vagy inkább jellemző rá az adott állítás, itt a tanulók 55, 5%-a válaszolt így. Sőt mi 

több, míg ott a tanulók 11%-a jelölte azt, hogy inkább nem vagy egyáltalán nem jellemző rá az 

adott állítás, itt azonban ez az érték 15%-ra nőtt. Így kimutatható, hogy több tanuló vélekedik 
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úgy magáról, hogy felelősségteljesen végzi a munkát, mint amennyi gyorsan és könnyedén 

alkalmazkodik a változó elvárásokhoz.  

Az évfolyamonkénti eloszlást is vizsgáltam a 7. és a 8. osztályos tanulók között. A 7. 

évfolyamon 6 fő (15%), a 8. évfolyamon pedig 14 fő (30, 4%) adta meg válaszul azt, hogy teljes 

mértékben jellemző rá az állítás. Az inkább jellemzőt a 7. évfolyamon 13 fő (32, 5%), a 

8.évfolyamon pedig 16 fő (34, 8%) jelölte meg. Továbbá a 7. évfolyamon 15 fő (37, 5%), a 8. 

évfolyamon 7 fő (15, 2%) adta válaszul, hogy igaz is, nem is. Az inkább nem jellemzőt a 7. 

évfolyamon 4 fő (1%), a 8. évfolyamon pedig 9 fő (19, 6%) jelölte meg válaszul. Az egyáltalán 

nemet mindössze 2-en (5%), a 7. évfolyamból jelöltek meg. 

 
36. ábra: Könnyen és gyorsan alkalmazkodom a változó elvárásokhoz – évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Az eredmények megmutatják, hogy számottevő eltérés van a két évfolyam között. A teljes 

mértékben jellemzőt megjelölők arányában nagymértékű különbség van, míg a 7. évfolyamon 

a tanulók 15%-a, addig a 8. évfolyamon a tanulók 30, 4%-a adta meg ezt válaszul, ami közel 

15%-os eltérést mutat. Az inkább nem jellemzőre adott válaszadás arányaiban pedig azt 

láthatjuk, hogy míg a 7. évfolyamból mindössze csak a tanulók 1%-a, addig a 8. évfolyamból 

19, 6%-a jelölte meg, ami 18% eltérést mutat. Összességében megállapítható, hogy a 8. 

évfolyamra jellemzőbb az alkalmazkodás a változó elvárásokhoz, hiszen a tanulók 65, 2%-a 

jelölte meg azt, hogy teljes mértékben vagy inkább jellemző rá az állítás, a 7. évfolyamot 

tekintve pedig a tanulóknak mindössze a 47, 5%-át jelenti ez. 

Mindezek alapján látható, hogy több tanuló vélekedik úgy magáról, hogy 

felelősségteljesen végzi a munkát, mint amennyi gyorsan és könnyedén alkalmazkodik a 

változó elvárásokhoz. Hiszen míg a felelősségteljes munkavégzés esetében a tanulók 66, 3%-

a, addig a változó elvárásokhoz való alkalmazkodásnál mindössze a tanulók 55, 5%-a jelölte 

meg azt, hogy teljes mértékben vagy inkább jellemző rá az állítás. Az évfolyamonkénti eloszlást 

tekintve a 7. évfolyamot jobban jellemzi a felelősségteljes munkavégzés, amit jól mutat, hogy 
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a tanulók 70%-a adta meg válaszul, hogy teljes mértékben vagy inkább jellemző rá az állítás, 

azonban a 8. évfolyamon mindössze a tanulók 54, 3%-a. A változó elvárásokhoz való 

alkalmazkodás viszont a 8. évfolyamra nagyobb mértékben jellemző a, hiszen 18%-kal többen 

adták válaszul azt, hogy teljes mértékben, vagy inkább jellemző rájuk az állítás, mint a 7. 

évfolyamon. 

3.4.1.8 Erősségem 

Az egyes kompetenciákhoz kapcsolódó diagramokat összevetve, lehet elképzelésünk 

arról, hogy melyik kompetencia a kiemelkedő, illetve melyik az amelynek a fejlesztésére nagy 

szükség van.  

A digitális kompetencia láthatóan kitűnik, hiszen mindkét állításnál több, mint a tanulók 

70%-a adta meg válaszul, hogy teljes mértékben vagy inkább jellemző rá az adott állítás. 

Valamint egyedülálló módon a digitális csatornákon keresztül való kommunikációhoz 

kapcsolódó állításra mindössze 1 tanuló adta válaszul azt, hogy egyáltalán nem jellemző rá. 

A tanulók meg lettek kérdezve arról, mely kompetenciát tartják az erősségüknek. A 

következő diagram megmutatja, hogy a legtöbben, 28-an, amely a tanulók negyedét jelenti, a 

kreatív alkotást, önkifejezést adták meg válaszul. A második helyen 21 fővel, a személyes és 

társas kompetencia áll, és a harmadik helyen 17 fővel, a kommunikációs és a digitális 

kompetencia foglal helyet. A legkevesebben, mindössze 7-en a gondolkodási kompetenciát 

jelölték meg. 

 
37. ábra: Az alábbiak közül melyikben vagy a legjobb? 

Forrás: saját kutatás, 2023 
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Vajon hogyan alakul az évfolyamonkénti eloszlás? Milyen eltérések figyelhetők meg 

abban, hogy mely kompetenciát tartják a tanulók az erősségüknek? Vizsgálódásom során a 7. 

és a 8. évfolyam közötti eltéréseket kívántam feltárni. A 7. évfolyamon 40 fő, a 8. évfolyamon 

pedig 46 fő vett részt a kitöltésben. A tanulási kompetencia tekintetében nem mutatható ki nagy 

eltérés, ezt egyik évfolyamon sem sokan jelölték meg. A kommunikációs kompetencia 

tekintetében viszont nagy eltérés fedezhető fel. Míg a 7. évfolyamon mindössze 2 fő (tanulók 

5%-a) jelölte meg, addig a 8. évfolyamból 13 fő (tanulók 28, 3%-a). A gondolkodási 

kompetencia tekintetében sem látható nagy eltérés. Azonban a digitális kompetenciát vizsgálva, 

kitűnik a 7. évfolyam, hiszen ott 10 fő (25%) jelölte ezt, míg a 7. évfolyamon mindössze 4 fő 

(1%). A személyes és társas kompetenciáknál alig van eltérés, 7. évfolyamon 9 fő (22, 5%), 8, 

évfolyamon már 10 fő (21, 7%) jelölte ezt. A kreatív alkotás és önkifejezés kompetenciáit 

vizsgálva, a 7. évfolyam 13 fővel (32, 5%) kitűnik, míg a 8. évfolyamon mindössze 7 fő (15, 

2%) adta ezt válaszul. A munkavállaói kompetenciánál nem látható kimagasló érték, a 8. 

évfolyamból 5 fő (10, 9%), és a 7. évfolyamból mindössze 1 fő (2, 5%) adta ezt válaszul. 

 
38. ábra: Melyikben vagy a legjobb? - évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Megállapítható, hogy több mint a kompetenciák felében, 4 kompetenciát tekinte 

számottevő eltérés figyelhető meg az évfolyamok tekintetében.  

Vizsgálódásom során a nemenkénti eltérést is vizsgáltam a 7-8. osztályos tanulók 

körében. 50 fiú és 60 lány volt a kitöltők között. A lányok tekintetében egyértelműen 

kiemelkedő a kreatív alkotás, önkifejezés, amelyet 22 fő jelölte meg, melyet mindössze csak 6 

fiú jelölt meg. A fiúk tekintetében pedig kiemelkedő a digitális kompetencia, amelyet 13 fő 

jelölt meg, a lányokat tekintve csupán 4 fő. 
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39. ábra: Az alábbiak közül melyikben vagy a legjobb? - nemenkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

3.4.1.9 A legtöbbet kell még benne fejlődnöm 

Az egyes kompetenciákhoz kapcsolódó diagramokat összevetve, lehet elképzelésünk 

arról, hogy melyik kompetencia a kiemelkedő, illetve melyik az amelynek a fejlesztésére nagy 

szükség van.  

A kreatív alkotás, önkifejezés kompetenciájánál jelölte a legtöbb tanuló, hogy egyáltalán 

nem jellemző rá az adott állítás. 13-an jelölték meg azt, hogy egyáltalán nem tartják magukat 

kreatívnak, sőt mi több, 26-an, a tanulók 24%-a jelölte meg azt, hogy egyáltalán nem jellemző 

rá az, hogy szívesen vesz részt művészeti tevékenységekben. Ez az eredmény jól megmutatja, 

hogy ez egy fejlesztendő terület. Az összes többi kompetencia tekintetében nem volt ilyen 

kitűnő adat, nem jelölték meg ilyen magas arányban azt, hogy az állítás egyáltalán nem jellemző 

rájuk. 

A következő kérdésem arra vonatkozott, hogy a tanulók mely kompetenciáról gondolják 

azt, hogy abban kell még a legtöbbet fejlődniük. Az első helyen a tanulási kompetencia 

szerepel, amelyet 25 tanuló, közel a tanulók negyede jelölt meg. Második helyen a digitális 

kompetencia szerepel 21 fővel, és 3. helyet 19 fővel a kreatív alkotás és önkifejezés 

kompetenciái foglalják el. Érdekesség, hogy itt is utolsó helyen a gondolkodási kompetencia 

szerepel, szintén 7 fővel. Ugyanannyian gondolják ezt az erősségüknek, mint amennyien úgy 

gondolják, hogy ebben kell még a legtöbbet fejlődniük. 
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40. ábra: Az alábbiak közül melyik az, amelyben a legtöbbet kell még fejlődnöd? 

Forrás: saját kutatás, 2023 

A korábbi adatok mutatták, hogy a legtöbben, a tanulók negyede a kreatív alkotást, 

önkifejezést jelölték arra, hogy abban a legjobbak (37. ábra), azonban ez a diagram jól mutatja 

azt, hogy elég sokan, a tanulók 17%-a úgy érzi, hogy ezen a területen van a legnagyobb 

szüksége fejlődésre.  

Vajon hogyan alakul az évfolyamonkénti eloszlás, ha arra a kompetenciára fókuszálunk, 

amelyben a legtöbbet kell még a tanulóknak fejlődniük? A kitöltésben a 7. évfolyamon 40 fő, 

a 8. évfolyamon pedig 46 fő vett részt. A tanulási kompetencia tekintetében nincs nagy eltérés. 

Legtöbben, 10-en (tanulók 25%-a), a 7. évfolyamból jelölték meg, a 8. évfolyam 8 fő (a tanulók 

17, 4%-a) adta ezt válaszul. A kommunikációs kompetenciát vizsgálva, azonban nagyobb 

eltérés fedezhető fel. A 8. évfolyamon 10 fő (21, 7%) jelölte ezt válaszul, a 7. évfolyamon már 

csak 6 fő (15%). A gondolkodási kompetenciát tekintve, mindkét évfolyamból kevesen adták 

válaszul ezt. A 7. évfolyamból 3 fő (7, 5%), a 8. évfolyamból mindössze 2 fő (4, 3%). A digitális 

kompetenciát vizsgálva, szintén nincs nagy eltérés, míg a 8. évfolyamon 8-an (17, 4%), addig 

a 7. évfolyamon 4-en (1%) jelölték ezt. A személyes és társas kompetenciákat a 7. és a 8. 

évfolyamon is 5-5 fő jelölte meg. A kreatív alkotás és önkifejezés kompetenciáinál fedezhető 

fel a legnagyobb különbség. Míg a 7. évfolyamon csak 5-en (12, 5%), addig a 8. évfolyamon 

11 tanuló (23, 9%) jelezte azt, hogy ebben kellene a legtöbbet fejlődnie. A munkavállalói 

kompetenciát kevés számban jelölték, 7. évfolyamon 4 tanuló (1%), 8. évfolyamon pedig 

mindössze 2 tanuló (4, 3%). 
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41. ábra: Melyikben kell még a legtöbbet fejlődnöd?-évfolyamonkénti eloszlás 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Megállapítható, hogy kevesebb, mint a kompetenciák felében, mindössze 2 

kompetenciánál fedezhető fel nagyobb eltérés, melyek a kommunikációs kompetencia és a 

kreatív alkotás, önkifejezés kompetenciái. 

A nemek közötti eloszlást is vizsgáltam a 7-8. osztályos tanulók között. A kitöltők között 

50 fiú és 60 lány volt. A lányok tekintetében kiemelendő fejlesztendő terület a tanulási 

kompetencia, amelyet 16 fő (26, 7%) jelölt meg, a fiúk tekintetében ezt jóval kevesebben 

jelölték, 9 tanuló (18%) adta ezt a választ. A fiúkat nézve, pedig egyértelműen kiemelendő 

fejlesztendő terült a kreatív alkotás, önkifejezés, hisz 16 fő (32%) jelölte ezt, amit a lányok 

közül csupán 3 fő (5%). 

 
42. ábra: Az alábbiak közül melyik az, amelyben a legtöbbet kell még fejlődnöd? 

Forrás: saját kutatás (2023) 

Megállapítható, hogy kevesebb, mint a kompetenciák felében, 2 kompetenciánál 

fedezhető fel nagyobb eltérés, melyek a kommunikációs kompetencia és a kreatív alkotás, 

önkifejezés kompetenciái. 
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3.4.2. Félig strukturált interjú 

3.4.2.1 Tantárgyi preferencia 

Az interjú első tartalmi témaköre az alanyok tantárgyi preferenciáit mérte fel. Erre a 

kérdésre mindenki szívesen válaszolt. Az alsóban tanítók között így alakultak a válaszok: 

„alsóban minden” (2. alany); „mindenképp a magyar a szövegértés miatt és a matematika 

pedig problémamegoldó gondolkodás miatt” (3. alany); „magyar, testnevelés, technika és a 

környezetismeret” (4. alany); „Magyart, matematikát és a testnevelést tartom a 

legfontosabbnak. A testnevelést a mozgás miatt nagyon fontosnak tartom. Minden órára 

beviszem a mozgást. Testnevelés órán pedig bekapcsolom a matematikát is.” (5. alany); 

„Matematika műveltség területes vagyok, de nem preferálok egy tantárgyat sem, egységként 

tekintek rájuk.”(6. alany); „Alsó tagozaton minden tárgyra szükség van, nem tennék kivételt.” 

(9. alany) „Magyar, matematika, technika, digitális kultúra. Az első három felsoroltat mindig 

is szerettem tanítani.” (13. alany). „Magyar és a matematika. Elsőként a magyart említeném az 

olvasás, szövegértés miatt, fontos, hogy úgy legyen képes olvasni a gyerek, hogy érti is azt, amit 

olvas. A matematikai szöveges feladatokhoz, is szükség van a szövegértésre. Akkor tudjuk 

leellenőrizni, hogy érti-e, hogy egy matek feladatot meg tud-e oldani.” (15. alany)  

A felsős tanárok körében majdnem mindenki azokat a tárgyakat említette, melyeket tanít, 

azonban volt olyan is aki így nyilatkozott: „Nincsenek preferenciáim, mivel mindkét területnek, 

az értelmi és érzelmi intelligencia fejlesztésének a szakjaim által (matematika, ének-zene) által 

részese vagyok.” (10. alany) 

Összegezve hasonlóság fedezhető fel az alsós tanítók válaszadása között. Két olyan 

válaszadó volt, aki nem emelt ki tárgyakat, hiszen mindent ugyanannyira fontosnak tart. A többi 

válaszadónál sorra megjelent a matematika és a magyar, ami mellett még egy-két tantárgy 

szerepelt. Felsőben ez már sokkal megosztóbb volt, hiszen egy kivétellel, mindenki az általa 

tanított tárgyat említette.  

3.4.2.2 Az új NAT-ban meghatározott kompetenciafejlesztés ismerete 

Az interjú második tartalmi témaköre az alanyok új NAT-ban meghatározott 

kompetencia-fejlesztéssel kapcsolatos ismeretét mérte fel. Erre a kérdésre mind a 15-en 

készségesen válaszoltak. Kilencen jelezték, hogy elolvasták, tisztában vannak vele. Közülük 

valaki azt mondta, hogy „teljesen tisztában vagyok vele”, valaki pedig így nyilatkozott: 

„Elolvastam, értelmeztem, még akkora hangsúlyt fektettem rá. Én még a régi NAT szerint 

megyek. Mikor becsatlakozom az új NAT-ba majd jobban átnézem”.(5. alany) Továbbá hárman 

jelezték, hogy igyekeznek követni a változásokat és tájékozódni az aktualitásokról. Hárman 
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pedig azt jelezték, hogy ez egy hiányterület: „Nem annyira, nem sokat olvasom. A tananyag 

követelményeivel tisztában vagyok.” (1. alany); „Nem vagyok tisztában vele, nem annyira 

olvasom. Értekezleteken, tanári informálódom.” (12. alany); „Kulcskompetenciákról 

hallottam, amikor kidolgoztam a helyi tantervet, azonban nem mélyültem a témában. Ez egy 

hiányterület, de el fogok mélyülni ebben a témában.” (2. alany).  

Összességében megállapítható, hogy a tanárok nagyrésze tájékozódott, tisztában van az 

új NAT-ban meghatározott kompetenciafejlesztéssel. 

3.4.2.3 Kompetenciák fejlesztése a tananyag mellett, a szakmai ismereteken túl 

Az interjú harmadik tartalmi témaköre arra irányult, hogy az alanyok mely kompetenciák 

fejlesztésére fókuszálnak a tananyag átadása mellett. Erre a kérdésre mind a 15 válaszadó 

készségesen válaszolt. Olyanok is voltak, akik azt is kifejtették, hogy miért pont az általuk 

megnevezett kompetenciák fejlesztésére fókuszálnak.  

Először az alsós tanítók körében adott válaszokat mutatnám be. „Személyes és társas 

kompetenciák fejlesztésére fókuszálok, hiszen a pozitív énkép kialakításához, testi-lelki 

egészséghez hozzátartozik, hogy a dalok jellemformáló erővel bírnak, a hangulatunkon 

javítanak. Bánatunkat, örömünket mindent ki lehet a zenével fejezni. Kreatív alkotás, 

önkifejezés, kulturális tudatosság kompetenciájának fejlesztését is fontosnak tartom, lényeges, 

hogy kulturális önazonosságuk legyen. A munkavállalói innovációs kompetencia fejlesztését is 

fontosnak tartom, hiszen az elvégzett munkáért felelősséget kell vállalni. Igazából az összes 

fontos, de erre a készségtárgyra amit tanítok, ez az, ami a leginkább jellemző.” (2. alany) 

„Személyes és társas kompetenciákra főleg, a csoportmunkában, teamben való gondolkodásra, 

valamint a gondolkodás kompetenciáira.” (3. alany); Személyes és társas kompetenciákra, a 

tanulás kompetenciáira, és a kreativitásra fektetek nagyobb hangsúlyt.” (4. alany) Tanulás 

kompetenciája, kommunikációs, valamint a személyes és társas kompetencia fejlesztése, 

számomra ezek a legfontosabbak alsóban. Valamilyen szinten mindegyikre kell hangsúlyt 

fektetni.” (5. alany) „A személyes és társas kompetenciák fejlesztésére különösen figyelek.” (6. 

alany) A kreatív alkotás, kommunikációs, személyes és társas kompetenciák, valamint a 

gondolkodás kompetenciáira kifejezetten fókuszálok. (9. alany) „Tanulás kompetenciáira, 

kommunikációs kompetenciára, a digitális kompetenciára, a személyes és társas 

kompetenciára, és a  kreativitás fejlesztésére nagy hangsúlyt fektetek.” (13. alany) „Ezeket a 

kompetenciákat nehéz önállóan kezelni, összekapcsolódnak. Kreatív alkotás, személyes és 

társas kompetenciák hangsúlyosabban jelennek meg a módszertani eszköztáramban.”(15. 

alany) 
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A továbbiakban a felsős tanárok körében adott válaszokat ismertetném. A testnevelő tanár 

a személyes és társas kompetenciák fejlesztését emelte ki. A rajztanár így nyilatkozott: „A 

személyes és társas; a gondolkodás, a kreatív alkotás és önkifejezés kompetenciáját emelném 

ki. Mindegyik igaz, de ezek azok, amelyeket eléggé fontosnak vélek. A munkavállalói 

kompetencia is lényeges, hiszen fontos, hogy alkalmas legyen, találja fel magát a gyermek.” (7. 

alany) Az ének-zene tanár a kreatív alkotás; kommunikáció; személyes és társas kompetencia; 

gondolkodás kompetenciáit hangsúlyozta. Az angol tanár a kommunikációs kompetenciák, a 

tanulás kompetenciája, személyes és társas kompetenciát emelte ki. A matematika tanár a 

gondolkodás, és a digitális kompetencia fejlesztésére fókuszál. Egy reál tárgyakat tanító tanárnő 

(matematika, fizika, kémia, földrajz) így nyilatkozott: „Mindegyikre kell, illetve tudok 

fókuszálni. Csak a kommunikáció az, amelyiknél a reál tárgyaknál nem annyira tudok 

fókuszálni.” (11. alany) Biológiát, földrajzot tanító tanár pedig így válaszolt: „A tanulási 

kompetencia fejlesztésére nagy hangsúlyt fektetek, hiszen a tanulás tanítása nagyon fontos. A 

gondolkodási, valamint a kreatív alkotás és önkifejezés kompetenciáját emelném még ki, hiszen 

fontos, hogy önmaga ki tudja fejezni magát, akár játékot (kvízt) készítésen egy-egy 

anyagrészhez. A kommunikáció fejlesztésére is fókuszálok, sokszor ők tartanak előadást egy 

választott, érdeklődési körben.” (12. alany) A magyar tanár pedig a kommunikációs, 

személyes-és társas, valamint a tanulás kompetenciáját és a digitális kompetenciák fejlesztését 

emelte ki.  

Az alsós tanítók válaszait tekintve azonosságok és eltérések is megfigyelhetőek. A 7 

válaszadó közül kivétel nélkül mindenki hangsúlyozta a személyes és társas kompetenciát. A 

kreatív alkotás önkifejezés kompetenciáját 5 fő, a tanulás kompetenciáját 3 fő, a  gondolkodási 

kompetenciáit 2 fő, a munkavállalói, innovációs és a digitális kompetenciákat 1-1 fő adta 

válaszul. Ez jól megmutatta, hogy van közös pont, azonban a tanítók számára más és más kap 

még mellette kiemelt szerepet. 

A felsős tanárok körében azonban nagyobb különbözőségek figyelhetők meg, hiszen itt 

szakos tanárokról van szó. Azonban volt olyan tanár, aki az összeset említette egy kompetencia 

kivételével. Itt is a személyes és társas kompetencia szerepelt a leggyakrabban, 8 válaszadóból 

6-an adták ezt is válaszul. A gondolkodás kompetenciáit 5 fő; a kommunikációs, tanulás és a 

kreatív alkotás kompetenciáit 4-4 fő említette. A digitális kompetenciát pedig 3 fő adta válaszul. 

A tanítókkal, tanárokkal való interjú során megmutatkozott, hogy nem csak egy-egy 

kompetenciának a fejlesztése, hanem a gyermekek komplex fejlesztés a cél. Azonban azért 

körvonalazódott a kompetenciák tantárgyspecifikus megjelenése is, hisz vannak kompetenciák 

melyekre bizonyos tantárgyak esetében nagyobb hangsúlyt tudnak fektetni. Míg a magyar nyelv 



62 

és irodalom, valamint az angol tanítása során a tanulási kompetencia mellett a kommunikációs 

kompetencia fejlesztésére kerül nagyobb hangsúly, addig a reál tárgyak (matematika, biológia, 

fizika, kémia, földrajz) tanítása során a tanulás kompetenciái mellett a gondolkodás 

kompetenciái kerülnek előtérbe. (Itt az iskolában a matematika oktatása során a digitális 

kompetencia fejlesztése is nagyon hangsúlyos.) A technika, és a vizuális nevelés esetében a 

személyes és társas kompetenciák mellett a kreatív alkotás és önkifejezés kompetenciái 

kerülnek előtérbe. Valamint a testnevelés oktatása során a személyes és a társas kompetenciák 

és a kommunikációs kompetenciák fejlesztésére kerül nagyobb hangsúly. 

3.4.2.4 Kompetenciák fejlesztését szolgáló gyakorlatok, eszközök 

Az interjú negyedik tartalmi témaköre azt térképezte fel, hogy az alanyok milyen jól 

bevált gyakorlattal, eszközzel tudják megvalósítani a kompetenciák fejlesztését az általuk 

tanított tantárgyak tekintetében. Erre mind a 15-en készségesen válaszoltak. A válaszadást 

azonban már jobban át kellett gondolniuk, hiszen számos ilyen gyakorlatot alkalmaznak, 

azonban ezt most az egyes kompetenciákhoz kapcsolódva volt szükséges ismertetni. Míg volt 

olyan, aki néhány gyakorlatot ismertetett, addig olyan is akadt, aki nem fogyott ki ezekből, 

hiszen folyamatosan újakkal ismerkedik meg. Tőle idéznék: „Az új dolgok engem 

szórakoztatnak, ha én élvezem a dolgot, akkor a gyerekek is nagyon élvezik ezt. Ettől vagyok 

állandóan bajban, lemaradva, mert erre nagy hangsúlyt fektetek.” (14. alany) 

Az alsós tanítók az összes tantárgyhoz, matematikához, olvasáshoz, nyelvtanhoz, 

környezetismerethez, testneveléshez, vizuális-neveléshez, technika-és tervezéshez valamint az 

ének-zenéhez kapcsolódva számos jó gyakorlatot ismertettek meg velem. Továbbá egyéb 

tanórán kívüli tevékenységeket is megosztottak. A 4. sz. mellékletben ezek egy táblázatban 

összefoglalva megtalálhatók. 

A következőkben bemutatok néhányat, az alanyok által ismertetett gyakorlatok közül. 

Alsó tagozaton a matematika tanítása során számos jó gyakorlat van, amely a tanulás 

kompetenciáit, a gondolkodás kompetenciáit, illetve a digitális kompetenciákat fejleszti. A 

következő táblázat erre ad példát. 
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1. táblázat: Kompetenciafejlesztés matematika órán 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Matematika 

A TANULÁS 

KOMPETENCIÁI 

Feladatok a terem különböző pontjain: 

A terem különböző részeire feladatok vannak kifüggesztve, majd 

mindenki a saját ütemében végzi el ezeket. A feladatmegoldások 

közben a tanuló mozog, figyelnie kell a másikra. 

Differenciálásnak is jó, mert a legfürgébbek, minden feladatot 

meg tudnak oldani, a gyengébbek pedig meg tudnak oldani egy-

két feladatot. 

Babzsák gyakorlat: Mozgással kísért szorzótábla mondása, 

számolás gyakorlása. 

Tükörkép játék:  

A tükrözés bevezetéséhez. 

 

A GONDOLKODÁS 

KOMPETENCIÁI 

Puzzle:  

Ez a tanító által, manuálisan készített. Ez egy olyan puzzle, 

amelyet nem a kép alapján raknak ki a tanulók, hanem a műveleti 

eredmények alapján. Hasznos játék a gyakorlásra (szorzótábla, 

összeadás, kivonás), ezt csoportban oldják meg a gyermekek. 

Csoportosulj! 

A tanulók sétálnak a teremben, a tanító mindig mond egy 

instrukciót, ami szerint kell a gyermekeknek csoportosulnia. Pl.: 

„Csoportosuljatok úgy, hogy annyian legyetek, ahány évszak van! 

Most hármasával, változtassatok a csoportokon, ne ugyanaz a 

három legyen! (Oszthatósági szabályok gyakorlására: „Miért nem 

maradt neked pár? Hányan vagyunk összesen?”) 

DIGITÁLIS 

KOMPETENCIÁK 

Matific: 

Matematikai játékokat tartalmaz, szintek vannak benne, az egyéni 

képességeknek megfelelően gyakorolhat vele a diák. Itt ki lehet 

jelölni házi feladatot is. A tanítási órán, frontálisan is megjelenhet. 

Korrepetálásra nagyon jól használható, szeretik a gyerekek.  

A következőkben a tanulási kompetenciát fejlesztő játékokat ismertetem.  

A feladatok a terem különböző pontjain, nagyon jó arra, hogy a tanulókat differenciálva 

fejlessze a pedagógus. Hiszen itt a tanulók a feladatokat a saját ütemükben végzik el, nem kell 

a többiekhez igazodniuk. Külön jó, hogy nem egy mechanikus feladat, a gyerekeket közben 
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meg is mozgatja, mivel a terem különböző pontjain vannak felfüggesztve ezek a feladatok. 

Mindeközben a térben való közlekedés során a társakra is figyelni kell. Itt az ügyesebbeknek, 

gyengébbeknek is egyaránt lehet sikerélménye. Játszva valósulhat meg a gyakorlás. Alsó 

tagozatban nagyon fontos a tanulók cselekedtetése, megmozgatása, nagyon jó lehetőség a 

babzsák bekapcsolása a matematika tanítása során is. A babzságyakos gyakorlattal, számos 

ismeretet el lehet mélyíteni, legyen szó a szorzótábla mondásáról, vagy számolások 

gyakorlásáról. A mozgásnak köszönhetően sokkal könnyebben rögzülhet az új anyag, illetve 

megkönnyíti a tanulás folyamatát is. Ezzel az otthoni tanulást is segíti a pedagógus, ötletet ad, 

támogatja a tanulás folyamatát. Továbbá a tükörkép játék egy igen életszerű, motivációs 

gyakorlat, hiszen a tanulók először játszva tapasztalják meg a tükrözést. A játék során két tanuló 

egymással szemben áll. Az egyikük lesz a tükör és a másikuk pedig az, aki a tükörben nézi 

magát. A tükör feladata, hogy kövesse a másik mozgását. Úgy gondolom, hogy az új anyag 

tanítása során ez nagyon jól használható bemelegítő, motivációs feladatként. 

A gondolkodás kompetenciáinak fejlesztésére is rengeteg jó gyakorlat van, amely 

matematika órán megvalósítható. Ilyen lehet például egy olyan puzzle játék, amelyet nem a kép 

alapján raknak ki a tanulók, hanem az eredmények alapján. A kép helyett segítségképpen egy 

táblát kapnak, amelyre a műveletek eredményei vannak felírva. Nagyon jó feladat a szorzás, 

összeadás, kivonás gyakorlására. Itt a tanulók csoportban dolgoznak, így a gondolkodási 

kompetencia mellett a személyes és társas kompetencia fejlesztésére is sor kerül. Ez jól 

használható bemelegítő gyakorlatként, gyakorlásképpen, vagy akár egy összefoglaló óra 

részeként is. A Csoportosulj!, nagyon jó bemelegítő játék. Miközben a tanulók sétálnak a 

teremben, a tanítói instrukciókat kell követniük. Itt megjelenhet a tantárgyi koncentráció is, pl.: 

az évszakok számának megfelelően csoportosuljanak a gyerekek. Az oszthatósági szabályok 

elmélyítésére is nagyon jó gyakorlat. Például a  tanító azt az instrukciót adja a gyerekeknek, 

hogy hármas csoportokba rendeződjenek, majd megkérdezi azt, aki egyedül maradt, hogy neki 

miért nem maradt pár, hányan vannak összesen az osztályban? Így a gyerekek életszerűen 

tapasztalhatják meg az oszthatósági szabályokat is. Számos lehetőség van még ebben a 

játékban, a tanító kreativitásán múlik, hogy hogyan építi be a tanórába. 

A digitális kompetencia fejlesztésére manapság egyre több lehetőség van. Az iskolában 

a Matific-et használják a tanulók. Ez egy olyan matematikatanulási platform, amely. élvezetes, 

majdnem számítógépes játékokhoz hasonló (csillagokat gyűjtenek, szintek vannak, 

vásárolhatnak: virtuális pénzt kapnak). Nagyon szép grafikája van, segítségével játszva tanul 

meg a gyerek egy csomó fogalmat. Megvalósul a differenciálás, hiszen szintek vannak benne, 

az egyéni képességeknek megfelelően gyakorolhat vele. A korrepetálásra is jól használható, a 
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gyengébb tanulóknak nagyon sokat segít, ha játszva, élvezetesen tudnak tanulni, ezzel a 

motivációjukat is növelve.  

A felsős tanárok számos olyan gyakorlattal ismertettek meg, amelyeket a tanórákon 

alkalmaznak. Matematika, magyar nyelv és irodalom, kémia, biológia, természetismeret, 

földrajz, angol, ének-zene, technika és tervezés valamint testnevelés tanításához adtak 

betekintést. A 4. sz. mellékletben ezek egy táblázatban összefoglalva megtalálhatók. A 

következőkben bemutatok ezekből néhány jó gyakorlatot. Míg az alsó tagozaton főtantárgy 

tanítása mentén mutattam be jól használható gyakorlatokat, felső tagozaton készségtantárgy 

tanításába fogok betekintést nyújtani. Az ének-zene tantárgy tanítása során számos lehetőség 

van a kompetenciák fejlesztésére. A kérdezett alany a kommunikációs kompetenciák, a 

gondolkodás kompetenciái, digitális kompetenciák, személyes és társas kompetenciák, kreatív 

alkotás és önkifejezés fejlesztésére említett jó gyakorlatokat. A következő táblázatban ez 

összefoglalva látható:  

2. táblázat: Kompetenciafejlesztés ének-zene órán 

Forrás: saját kutatás, 2023 

  Ének-zene 

KOMMUNIKÁCIÓS 

KOMPETENCIÁK 

Kiselőadás: 

Egy-egy zeneszerző munkásságának, életének bemutatása. 

Zenehallgatás utáni érzések megfogalmazása: 

A tanuló elmondja, hogy mit érzett. Hogyan hatott rá a zene. 

A GONDOLKODÁS 

KOMPETENCIÁI 

Vázlat készítés:  

Egy-egy zeneszerző életéről vázlat készítése. (egyénileg vagy 

párban) 

Szempontokkal segített videó nézése:  

A videó nézése közben a gyermekeknek a megadott kérdésekre kell 

válaszolni. 

SZEMÉLYES ÉS 

TÁRSAS 

KOMPETENCIÁK 

Projetmunka:  

Amadeus című film megtekintése; csoportmunkában a műről vázlat 

készítése, portré rajzolása, életrajzi adatok gyűjtése. Itt fontossá 

válik az együttműködés, a csoporttagok tevékenykedve jutnak 

információhoz.  

Gyűjtőmunka:  
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A KREATÍV 

ALKOTÁS ÉS 

ÖNKIFEJEZÉS 

KOMPETENCIÁI 

Tájegységenként: népviselet, népdal, népi szokások, néptánc 

elemek gyűjtése. 

Népdalok dramatizálása 

Népdalokhoz való illusztráció készítése 

Zenehallgatás során rajz készítése:  

Segítő kérdések: Mit tudsz elképzelni a zenéhez? Milyen tájat? Hol 

lehetünk? Mi történhet? („Csukd be a szemed!”) 

Ének-zene órán is jól fejleszthető a kommunikációs kompetencia, erre számos lehetőség 

nyílik. Nagyon jó gyakorlat a tanulói kiselőadás, mikor a tanulók egy-egy zeneszerző 

munkásságát, életét mutatják be az osztálynak. Itt a digitális kompetencia fejlesztése is 

megvalósul, hiszen a felsős diákok nagyrészének nem jelent gondot a PPT készítése, amellyel 

már érdekesebbé válhat a kiselőadásuk. Képanyagot, hanganyagot is be tudnak illeszteni. 

Továbbá fontos a zenehallgatás utáni érzések megfogalmazása, lényeges, hogy a tanuló meg 

tudja fogalmazni, hogy belőle milyen érzéseket váltott ki a zene, hogyan hatott rá az adott mű. 

A gondolkodás kompetenciájának fejlesztését szolgálja a vázlat készítés, melyet 

készíthetnek a tanulók egyénileg vagy akár párban is (így már a személyes és társas 

kompetencia fejlesztése is megvalósul). A tanulók így feldolgozhatnak egy új anyagot önállóan, 

ezzel is gyakorolva a lényegkiemelést. A szempontokkal segített videó nézése során, a 

gyermekek előre megkapják vagy leírják a kérdéssort, majd a videó nézése közben ezekre kell 

válaszolniuk. Ennek köszönhetően a videót teljes figyelemmel kell végigkövetniük.  

A személyes és társas kompetencia fejlesztésére jól használható a projetmunka, mely 

során a tanulók huzamosabb ideig egy csoportban dolgoznak. Így fontossá válik az 

együttműködés, valamint a csoporttagok tevékenykedve jutnak információhoz Például 

Mozarthoz kapcsolódva az Amadeus című film megtekintése, majd vázlat készítése a műről, 

életrajzi adatok gyűjtése Mozartról, és portré készítése hozzá. A munka során sok információt 

a tanulók gyűjtenek, melynek köszönhetően a digitális kompetencia fejlesztése is megvalósul, 

hiszen telefon, tablet is segítségükre lehet a gyűjtőmunka során. A közös munka végeredménye 

egy plakát, amelyet a csoportok bemutatnak egymásnak (ezzel a kommunikációs kompetencia 

is fejlesztve van). 

A kreatív alkotás, önkifejezés és kulturális tudatosság kompetenciái hangsúlyos 

szerepet kapnak az énekórai fejlesztés során. A gyűjtőmunka nagyszerű lehetőség arra, hogy a 

tanulók jobban megismerkedjenek a népzene világával, kulturális örökségünkkel. 

Gyűjtőmunkaként megjelenhet: tájegységenként való népviselet, népdal, népi szokások, 
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néptánc elemek gyűjtése. Jó gyakorlat lehet a népdalok dramatizálása, mely során a tanulók 

előadják a dal történéseit. Ezzel is fejlesztve a kreativitást és az önkifejezést. Továbbá nagyon 

jó gyakorlat a népdalokhoz való illusztráció készítése, hiszen itt a művészetek 

összekapcsolódnak az elénekelt dalt kifejezhetik vizuális nyelven is. A vizuális nyelv egy-egy 

zenehallgatás során is megjelenhet (hangszeres műhöz), mikor a tanuló lerajzolja azt, amit ő 

elképzel, amit neki üzen az adott mű. 

Összegezve az alsós és a felsős tanárok válaszait, megállapítható, hogy alsó és felső 

tagozaton is minden egyes kompetencia fejlesztése megvalósul. Rendkívül színes az a paletta, 

amely a fejlesztést szolgáló gyakorlatokat tartalmazza, amely a tanulók komplex fejlesztését 

szolgálja.  

3.4.2.5 Tantervi támogatás a kompetenciák fejlesztésében 

Az interjú ötödik tartalmi témaköre azt mérte fel, hogy az előírt tanterv mennyire 

támogatja meg az alanyokat a kompetenciák fejlesztésében. 14 válaszadó szívesen kifejtette a 

véleményét, 1 fő pedig jelezte, hogy erre nem tud választ adni. 

A válaszadók közül öten azt mondták, hogy a tanterv támogatja, segíti a kompetenciák 

fejlesztését. Az alábbi válaszok jól mutatják ezt: „A tanterv lehetővé teszi, azzal nincs gond.” 

(1. alany) „A munkavállalói kompetencia fejlesztését kevésbé, viszont a másik hat kompetencia 

fejlesztését teljes mértékben lehetővé teszi.” (2. alany) „A nyelvoktatásban támogatja.” (8. 

alany) „Segíti, hogy egyiket se felejtsem ki a sorból.” (11. alany) „Nyilván támogatja, hiszen 

úgy próbálták megírni.” (13. alany) Egy fő úgy látja, hogy a tanterv igyekszik támogatni. A 

válaszadók közül ketten pedig úgy vélekednek, hogy a tanterv alapot ad a fejlesztéshez. Ők így 

fejtették ki véleményüket: „A tanterv alapot ad, a többit te adod hozzá. Az csak egy támpontnak 

jó igazából.” (5. alany) „A tantervet mankóként használva, azt kiegészítve fejlesztem a 

kompetenciákat.” (6. alany) Hatan pedig azt válaszolták, hogy a tanterv sokat követel, nagy 

mennyiségű a tananyag, így kevesebb idő marad a fejlesztésre. Az alábbi válaszok ezt jól 

igazolják: „Nem támogatja meg, lehet, hogy segít, ad ötleteket, de ha én azt nyersen előadnám, 

akkor annak nem lenne értelme. Az, hogy milyen készségeket hoz magával a gyermek az egy 

biológiai, gazdasági kérdés, éppen az életútján éppen hol jár.” (7. alany) „Úgy érzem, hogy a 

tanterv sokszor sokat követel főként a művészeti tantárgyak tanítása során. Zeneelméletben 

nagyok az elvárások. Sok múlik a tanár személyiségén, kreativitásán, megvalósítható a 

kompetenciák fejlesztése a tananyag átadása során, ehhez azonban kevés ötlet, szakirodalom 

van.” (9. alany) „Mivel sok a tananyag feldolgozás, az elmélyítésre, játékos tanulásra, ami 

szintén időigényes, kevés idő jut. Pedig jobban gondolkodásra tanítanánk őket.” (10. alany) 
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„Azt gondolom, egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek a kompetenciákra a tantervekben illetve a 

tanmenetekben de még mindig nagy mennyiségű az a tananyag amit a gyerekeknek el kell 

sajátítaniuk, sokszor a kompetenciák rovására az idő hiánya miatt. A tanulással, 

gondolkodással kapcsolatos kompetenciákra több lehetőség van a tanórákon. Manapság a 

digitális kompetenciákra is több lehetőség nyílik. Viszont ha kicsit kevesebbet kellene több idő 

alatt tanítani, akkor lenne idő a kreatív, önkifejező, személyes és társas illetve a kommunikációs 

kompetenciák fejlesztésére is.” (12. alany) „Egyáltalán nem támogatja meg, csak 

átcsoportosították a tananyagot, nem lett kevesebb. Azokból az órákból, ahol ténylegesen kevés 

óránk van, ahol kellene fejleszteni a készségeket, képességeket, nagyon sürget minket az idő. 

Minden áldott nap érzem annak a terhét, hogy haladni kellene, visszafog ez engem, hogy melyik 

betűnél tartunk. Én még játszanék inkább, játékos feladatoktól veszik el az időt.” (14. alany) 

„Azt tapasztalom, hogy a tanterv számos olyan tananyagot is tartalmaz, amely már elavult a 

mai kor számára. Törekszem arra, hogy megtaláljam azt az arany középutat, amelyben 

eredményesen átadhatom a diákok részére az előírt tananyagot, de ezt újfajta módszerekkel, 

modern eszközökkel kívánom megtenni. Ehhez elengedhetetlen a rendszeres készülés, hogy 

naprakész legyek bizonyos területeken, amelyek diákjaimat érdeklik. Rengeteg plusz munkát 

jelent a gyakorló feladatok és a dolgozatok összeállítása, mert a tankönyv és a munkafüzet 

nagyon kevés ilyen jellegű feladatot tartalmaz.” (15. alany) 

Összességében igen megosztónak értékelhetjük ezt a kérdést, hiszen voltak olyanok, akik 

azt mondták, hogy segíti, támogatja és olyanok is, akik arról nyilatkoztak, hogy szerintük 

egyáltalán nem támogatja a tanterv a kompetenciák fejlesztését. Elég sokan arról nyilatkoztak, 

hogy a nagy mennyiségű tananyag az, amely gátat szab a fejlesztésnek, mely következtében 

kevesebb idő marad a játékos fejlesztésére.  

 

3.4.2.6 Jelentős változás a pedagógusi pályán 

Az interjú hatodik tartalmi témaköre az alanyok pályán tapasztalt változásairól szólt, 

melyről 14 válaszadó készségesen kifejtette a véleményét. Mindössze egy tanár nem mondott 

véleményt erről, már pedig azért, mert még csak három éve tanít, így még nem tapasztalt 

jelentős változást. A változás kapcsán szó esett a gyerekanyagról, szülőkről, és a tanítás 

nehézségeiről (tananyag, tantárgyak, eszközök) és a fejlődésről is. 

Sokan említették, hogy a gyerekanyag nagyon megváltozott. Az alábbi válaszok ezt jól 

bemutatják: „A gyerekanyag teljesen megváltozott, amit egy kicsit a covid is megváltoztatott. A 

covid hatására az otthon ülő életmód, mozgásszegény forma lett. (1. alany) „A mostani 

elsősökkel már sokkal nehezebb dolgozni. 6 év alatt nagyon nagy változás történt. A mostani 
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5.-es osztállyal még sokkal könnyebb volt énekórát tartani. Sok a sérült gyerekek, kisvonatozik, 

csörömpöl az órán. A mostani elsősökkel nem tudom, hogy mi lesz. Beilleszkedésük sokkal 

nehezebb. Velük már nem lehet körjátékot játszani. Nem fogja meg a másik kezét, pedig hárman 

álltunk már ott tanárok, így is nagyon nehéz volt velük. Készségtárgy szempontjából elég nehéz, 

sajnos negatív irányban van változás.” (2. alany) „Egyre több a papíros gyerek, akik nem 

tudnak megülni a fenekükön, az iskolarendszer, nagy létszám, nem nekik kedveznek. Ezeknek a 

gyerekeknek nagyon nehéz így.” (4. alany) „A gyerekanyag romlik, sokkal több feladat hárul 

nevelés gyanánt az iskolára. Néhány gyerekkel sokkal többet vagyok én, mint saját a szülei. 

Évről évre nehezebb a dolog.” (5. alany) „Állandóan újra kell tanulni a generációkat. Egészen 

új csapatok vannak.” (7. alany) „Sokkal kreatívabbnak kell lenni, hogy lekössem a gyerekek 

figyelmét ebben a digitális világban. Nehezebb őket fegyelmezni, megfogni és haladni a korral. 

Naprakésznek kell lenni.” (9. alany) „A gyerekanyag teljesen más, más az agyuk, másképp 

dolgozzák fel az információkat. Felületes, nem kell megjegyeznie az információt.” (10. alany) 

„A gyerekek kézügyessége és a valós világgal való kapcsolata egyre csökken. Azonban a 

digitális kompetenciái erősödnek. Amit régen a szülőtanított meg a gyermeknek, az most már 

az iskola feladata. Pl.: vonat menetjegy vásárlás.” (11. alany  

A tanárok megbecsülése, a szülők tanárokhoz való viszonyulását tekintve is jelentős 

változás tapasztalható. A következő válaszok ezt igazolják: 

„A társadalmi megbecsültség sajnos nagyon nem jellemző. A kis faluban sokkal nagyobb 

megbecsültséget kaptam, mint most 40 év után.”(3. alany) „Olyan, mintha a mostani fiatal 

szülői generáció úgy érezné, hogy minden az iskola dolga. Mintha a covid is erre ráerősített 

volna. Már csak elvétve látok olyat, hogy átlapozzák a gyerekek könyveit, vagy játékosan 

gyakorolnának velük. Nem tartank olyasmit tiszteletben, hogy ne este 10-kor küldjenek üzenetet. 

Úgy érzik, hogy a pedagógusnak a nap 24 órájában készenlétben kell állnia. Csodálkozva 

látom, hogy mekkora nagy az érdektelenség (pl.: napló, gyerekek könyvei, füzetei).” (14. alany) 

Sőt mi több, a tanítás szempontjából is számos változásnak lehetünk a tanúi, melyek 

érintik a tananyagot, óraszámot, tankönyveket és az eszközöket is. Az alábbi mondatok ezt jól 

igazolják:  

„Azoknak a gyakorlatoknak, amiknek a környezethez több köze volt, azokat az óraszámokat 

csökkentették. A testnevelés van öt, de sajnos nincsen hozzá tornatermünk. A tankönyvek 

minősége egyre romlik, nem jól használhatók. A minőségi tankönyvekből sajnos nem nagyon 

lehet választani. A tanterv nem annyira támogatja azokat a gyermekeket, akik valamilyen 

módon eltérnek az átlagostól.” (4. alany) ) Vallom, hogy alsó tagozatban is rengeteg olyan 

ismeret van, amit később kellene tanítani. A szemléltetés, a gyakorlati, az élményszerű tanítás 
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kellene, hogy az első helyen legyen. Értem én, hogy jól hangzik az 5 testnevelés, de a tárgyi 

feltételek nem biztosítottak. Jól hangzik a digitális kultúra, de képzéseket kellene a 

pedagógusoknak biztosítani, hogy elsajátítsák, hogyan is kellene tanítani (nem magánban 

továbbképzésre menni nagy összegekért, amire nem vagyok hajlandó). Sok helyen, itt sem 

biztosítottak a tárgyi feltételek. Bemeneti és kimeneti kompetencia írása: szintén jónak tűnik, de 

mi van azokkal, akiknek éppen digitális kultúra órájuk lenne? Mivel már 4.-től írják a gyerekek, 

rengeteg idő megy el ennek a biztosításával, ez sincs átgondolva. Mindenkit beintegrálunk az 

iskolába, ott van az a gyermek, akinek gyógypedagógusra lenne szüksége vagy speciális 

fejlesztésre, de mi mezei tanító nénik vagyunk, nincs képesítésünk ehhez. (13. alany) 

Számos dologban történt változás, amihez a pedagógusoknak folyamatosan 

alkalmazkodnia kellett és alkalmazkodnia is kell. Azonban ennek következményeképpen 

fejlődés figyelhető meg, mely érinti a tanárok eszköztárát, módszereit; illetve bizonyos 

területeken a tanulók is fogékonyabbá váltak. A következő válaszok ezt mutatják be:  

„Sikerült a digitális pedagógiai készségeimet kifejleszteni, mely nagy töltést adott.” (8. alany) 

„A főiskolán sok, ma már tévesnek ítélt módszert tanultam meg. Pl.: nem szabad szótagoltatva 

olvastatni. Meixner képzéssel való megismerkedés nagyon sokat segített nekem. Nagyon sok 

mindent gyakorló pedagógusként kellett megtanulnom. Olyan dolgokra, amiket érzésből 

csináltam, később arra megtaláltam az elméleti hátteret is. Sokkal rugalmasabb lettem, 

tudatosabb vagyok, tudatosabban próbálok mindenáron segíteni. Mindenféle módszert 

megpróbálok kitalálni, hogy segítsem a gyereket, vagy ha végképp nem sikerül, akkor mi az 

oka. Hálás vagyok ezeknek a jófajta, módszereknek.” (14. alany) 

„Egyre okosabb gyerekek vannak, angolból egyre ügyesebbek. Egyre érdeklődőbbek. Egyre 

nagyobb háttértudással rendelkeznek. Egyre többet tudok egyszerre megtanítani. Lehet, hogy 

én vagyok rutinosabb, többszörösét tudom tanítani nekik. (8. alany) 

„A digitális tananyagnak a behozatalával, sokkal látványosabban lehet tanítani. Ehhez sokkal 

több idő kell. Sokkal több energia kell a felkészüléshez. De muszáj bevinni a gyerek igényli, 

hogy szórakozva tanuljon, hisz kiskorától a telefonnal van elbűvölve.” (10. alany) 

„Az eddigi pályám során látom a változást a kompetenciák fejlesztése során. Több lehetőség is 

rendelkezésre áll mind eszközök(tabletek, okostábla, digitális tankönyvek) mind szakmai 

segítség (továbbképzések) formájában.” (12. alany) 

Összességében megállapítható, hogy a válaszadók rengeteg változást tapasztalnak a 

pályájukon. A megváltozott gyerekanyag, a szülők gyermekükhöz, illetve a tanárokhoz való 

viszonyulása teljesen átalakult. Mindezen tényezők nagy kihívást jelentenek a pedagógusok 
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számára. Azonban a megannyi változás pozitívumaként megjelent a fejlődés is, amely a 

módszerekben, eszközökben, is folyamatosan változást hoz.  

3.4.2.7 Hiányterületek az új kompetenciák fejlesztésében 

Az interjú utolsó tartalmi témaköre pedig azt mérte fel, hogy az alanyok miben éreznek 

hiányosságot, az új kompetenciákat megfelelő fejlesztéséhez. Erre a kérdésre felcsillant az 

alanyok szeme, bőven volt ötletük, hogy mire lenne szükségük. Szóba került az anyagi 

megbecsültség hiánya (eszközök, tanári fizetés stb.), az idő hiánya, a tankönyvek minősége, 

tartalma; a szakmai képzések fontossága, és a tanárok mentális támogatásának a fontossága is. 

A megfelelő anyagi támogatás minden válaszadó számára fontos tényezőként hangzott 

el. Ezt a következő válaszok jól mutatják: „Új nagy tornaterem, rengeteg eszköz kellene (nagy 

anyagi támogatással). Megfelelő eszközökkel minden könnyebben kivitelezhető lenne.” (1. 

alany) Végtelen mennyiségű pénzre, eszközökre lenne szükség. Saját kudarcnak veszi, ha nem 

sikerül valami, egy eszköz miatt.” (7. alany) „Több időre lenne szükség, minden gyereknek 

lenne egy notebookja (5.-eseknek használni kellene). Ezt ígérték, de nem valósult meg. 

Mindenhol okostábla kellene, ez lenne az alap.” (10. alany) „Anyagi és eszközbeli támogatásra 

lenne szükség. Sokkal több eszközre lenne szükség. Kémiából, biológiából főként. Eszközök 

hiányban nehéz tanítani. Természettudományos tantárgy tanítása szinte lehetetlen eszközök 

nélkül. Szertárra is szükség lenne.” (11. alany) „Versenyképes fizetéssel minden pedagógus 

lelkesebb lenne. Rengeteg eszközre lenne szükség, irdatlan mennyiségű pénzt költök így saját 

zsebből.” (14. alany) „Vágyam, hogy több olyan iskolán kívüli tevékenységet tudjak 

megvalósítani, amely beépíthető a tananyagba, ezáltal is életszerűvé váljon előttük az 

irodalom.” (15. alany) „Nagy álmom egy korszerű, 21. századi iskolaépület, ahol van tér és 

eszköz a mindennapi, minőségi munkánkhoz” (6. alany) 

Többen említették, hogy több időre lenne szükségük. Az egyik válaszadó így 

nyilatkozott: „Nem elég a 24 óra. Nem lehet annyi időt beírni, amennyit valóban tartunk. 

Nagyon sok a tananyag, nagyon hajszás, az ami kivan egy órára porciózva, azt képtelenség 

megtartani, ha ezt sokoldalúan akarjuk. A lényeget kellene tanulni a gyereknek. Aki érdeklődő, 

annak lehetne adni többet.” (4. alany) „Leginkább időre lenne szükségem ahhoz hogy a 

kompetenciákat fejleszteni tudjam. Ha a tananyag csökkentése és a lényegesebb dolgok 

súlyozása megvalósulhatna, több lehetőség lenne a gyakorlatias ismeretek, kísérletek, egyéni 

kreatív megoldások és kompetenciák megvalósítására.” (12. alany) 

Volt olyan válaszadó, aki így nyilatkozott a tankönyvválasztással kapcsolatban: „Jó 

lenne, ha magam választhatnám meg miből taníthatok, vagy a mostanit nagyon 
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átszerkeszthetnék. Össze kellene hangolni az alsós és  a felsős tankönyveket. Hiányolom, hogy 

nincs hanganyaga, nincs interaktív játék feladat hozzá. Tele van szakmai (pl.: ritmushiba), 

nyomtatási hibákkal.” (2. alany) 

Többen a hasznos, gyakorlatorientált szakmai képzéseket említették, főként a digitális 

kompetenciára fókuszálva. Ennek fontosságát az alábbi válasz jól megmutatja: „Leginkább a 

digitális kompetenciát említeném. Megdöbbentő számomra, hogy „kitaláltak” egy új 

tantárgyat, a digitális kultúrát, de nem írtak ki ingyenes továbbképzést ezzel kapcsolatban. A 

többi tantárgyat, amit tanítok, 4 év főiskola után kezdtem el tanítani, itt pedig megtörtént úgy a 

bevezetés, hogy előzetes felkészítés nem történt. A digitális világban jobban eligazodó kollégák 

tanítják. Az is hihetetlen, hogy 5. évfolyamon a programozást kellett volna tanítanom, de a 

gyerekek a gépet sem tudták bekapcsolni, mert a telefont és a tabletet nem úgy kell. Eszközök 

terén jobban állunk, de hiányzik a szakmai támogatás mellé. Pl. van egy iskolai drónunk, 

tanítsuk meg a használatát, de minket sem tanítottak meg rá.” (13. alany) 

Volt olyam válaszadó is, aki a pedagógusok mentális támogatására hívta fel a figyelmet: 

„Fontos a pedagógusokat mentális támogatása. Nehéz egy-egy osztályt leadni, újat kezdeni. Jó 

lenne egy pihenő év.” (5. alany)  

Összegezve megállapítható, hogy nagy egyetértés volt a válaszadók között. Számos olyan 

terület van, amelyben a pedagógus társadalomnak még nagy szüksége lenne támogatásra. 
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4. KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK 

4.1. Hipotézisek igazolása vagy elvetése 

H1: Az általam vizsgált iskolában a NAT által előírt kompetenciák mentén tervezik a 

fejlesztési tevékenységeket. 

A hipotézisem beigazolódott, az általam vizsgált iskolában megvalósul a NAT által előírt 

kompetenciák széleskörű fejlesztése. Azt tapasztaltam, hogy nemcsak egy-egy kompetencia 

fejlesztése, hanem a tanulók komplex, teljes egészében való fejlesztése a cél. Így hát nem 

meglepő, hogy az iskola már harmadszor szerepel az OH által létrehozott országos listában, 

ahol a hozzáadott pedagógia értéket adó iskolák között foglal helyet. Ilyenből nagyon kevés 

van, ez jól illusztrálja az iskolában végzett minőségi munkát.  

Ezt igazolta a kérdőíves kutatás is, hiszen a kompetenciákhoz kapcsolódó állításoknál 

nem volt számottevő azok száma, akik azt jelölték egy-egy állításhoz kapcsolódva, hogy 

egyáltalán nem, vagy nem jellemző rájuk az adott állítás (mindössze egy kivétellel). Továbbá a 

14 állításból 10-et tekintve, a tanulók minimum 60%-a jelölte meg azt, hogy inkább vagy teljes 

mértékben jellemző rájuk az adott állítás. Mindössze 4 olyan állítás volt, amelynél a tanulók 

körülbelül 50%-a jelölte meg azt, hogy inkább vagy teljes mértékben jellemző rájuk az adott 

állítás.  

 

H2: Az iskolában tanítók rendelkeznek jól bevált technikákkal, gyakorlatokkal az 

egyes kompetenciák módszerspecifikus fejlesztéséhez. 

Ez a hipotézisem is beigazolódott. A tanárok számos olyan gyakorlattal ismertettek meg, 

amelyeket a tanórákon előszeretettel alkalmaznak. Sőt mi több, nemcsak a tanórákon 

alkalmazott módszerekbe, gyakorlatokba, hanem a tanórákon kívüliekbe is betekintést 

nyújtottak, melyeknek szintén fontos szerepe van a tanulók fejlesztésében. Örömmel 

tapasztaltam, hogy nagyon színes az a paletta, amely ezeket a gyakorlatokat illeti. 

A szakirodalom írt arról, hogy a NAT létrehozóinak céljai közé tartozott, hogy a 

pedagógusok körében történjen előrelépés az eltérő módszertani elemekben, mint például a 

projektmunka, a kooperatív munkaszervezés vagy az IKT eszközök használata. Az általam 

vizsgált iskolában ez megvalósult. Ezt jól igazolja a kompetenciák fejlesztését szolgáló 

gyakorlatok táblázata.  

Továbbá a szakirodalom arra is felhívta a figyelmet, hogy a munka világában való 

helytállásban jelentős szerepe van a szociális, és érzelmi nevelésnek. Örömmel tapasztaltam, 
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hogy az iskolában való kutatásom során megmutatkozott az, hogy a fejlesztendő kompetenciák 

közül mind az alsó, mind a felső tagozaton hangsúlyos szerepet kap a személyes és társas 

kompetencia. Ezt a kérdőív eredményei is jól igazolnak, mivel a „Melyikben vagy a legjobb?” 

kérdésre adott válaszok azt mutatták, hogy a személyes és társas kompetencia a 2. helyet 

foglalja el a 7 kompetencia között (ez a tanulók közel 20%-a).  

 

H3: A diákok saját véleménye szerint a legmagasabb készségszinten a digitális 

kompetenciával, a legalacsonyabb készségszinten pedig a munkavállalói, innovációs 

és vállalkozói kompetenciákkal rendelkeznek. 

Ezen hipotézisem nem igazolódott be, a kutatásom eredménye nem ezt igazolta. A 

kérdőív tartalmaz egy olyan kérdést, amelyben a tanulóknak a 7 kompetencia közül kellett 

kiválasztaniuk azt a kompetenciát, amelyikről úgy gondolják, hogy a legjobbak benne, illetve 

egy másik kérdésben pedig azt, amelyikről úgy vélik, hogy a legtöbbet kell még fejlődniük 

benne. Az eredmény azt mutatta, hogy a legtöbb diák saját véleménye szerint a legmagasabb 

készségszinten a kreativitással, és a legalacsonyabb készségszinten pedig a tanulási 

kompetenciával rendelkezik. 

Azonban a kérdőív elején lévő kérdések nem direktbe kérdeznek rá az egyes 

kompetenciákra, hanem minden egyes kompetenciához 2-2 állítás tartozik, amelyekről egy 1-5 

fokú skálán kellett eldönteniük, hogy mennyire jellemző rájuk az adott állítás. Így teljesen 

másképp alakult az eredmény. Itt a digitális kompetencia volt az, amely pozitív tekintetben 

kitűnt az összes többi kompetencia közül. Hiszen mind a két állításnál, több, mint a tanulók 

70%-a adta meg válaszul azt, hogy inkább jellemző vagy teljes mértékben jellemző az adott 

állítás rá. Alig akadt olyan, aki azt jelölte, hogy nem jellemző rá az adott állítás. A másik kitűnő 

érték, pedig a kreatív alkotás, önkifejezés kompetenciája volt. Ennél jelölték meg a legtöbben 

azt, hogy egyáltalán nem jellemző rájuk az adott állítás, ez a tanulók 24%-át is elérte. 
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4.2. Kitűzött célok elérésének bizonyítása 

• A dolgozatomban feltártam azt, hogy hogyan valósul meg a tananyag átadása mellett a 

kompetenciák módszerspecifikus fejlesztése. 

• A kompetenciafejlesztést szolgáló a technikákat, gyakorlatokat is összegyűjtöttem, 

melyet a dolgozat 4. sz. melléklete tartalmazza (Kompetenciafejlesztést szolgáló 

gyakorlatok, eszközök). 

• A kompetenciák tantárgyspecifikus megjelenését feltártam. Megmutatkozott, hogy 

vannak kompetenciák, melyekre bizonyos tantárgyak esetében nagyobb hangsúlyt 

tudnak fektetni (Pl.: magyar nyelv és irodalom, angol: tanulási, kommunikációs 

kompetencia). 

• A kutatásom során bemutattam azt, hogy milyen változások fedezhetők fel a 

pedagógusok pályáján, illetve milyen nehézségekkel kell szembe nézniük. Az alanyok 

kifejtették, hogy megváltozott a gyerekanyag és a neveltetésük, valamint a tanárokat 

sem becsülik úgy, mint régen tették. Továbbá nehézséget jelent a nagy mennyiségű 

tananyag, eszköz és anyagi támogatás hiánya. Azonban a digitális világban való 

előrehaladás, a tanárok fejlődését is eredményezte. 

4.3. Javaslatok megfogalmazása 

A kérdőív eredményei azt mutatták meg, hogy a tanulási kompetenciáira, illetve a 

kreatív alkotás, önkifejezés és kulturális tudatosság kompetenciáira kell nagyobb hangsúlyt 

fektetnie az általam vizsgált általános iskolának. A következőkben ezekre tennék javaslatokat. 

Tanulási kompetencia fejlesztése: 

• Fontos lenne megismertetni a tanulókkal, hogy őket milyen tanulási stílus jellemez. 

• Több időt kellene fordítani arra, hogy a tanulókkal megismertessék a tanulási 

módszereket, technikákat, melyre egy-egy osztályfőnöki órán is sor kerülhet. 

• Egy-egy tanulási módszer gyakorlatban való kipróbálása a tanórán 

• Jó lenne csoportfoglalkozást tartani ebben a témakörben. 

• Meglehetne hívni egy volt diákot, aki bemutatná nekik, hogy milyen hatékony 

módszereket ismer, neki mi segít a tanulás során. 
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Kreatív alkotás, önkifejezés és kulturális tudatosság kompetenciáinak fejlesztése: 

• Több olyan esemény szervezése az iskolában, amely megmozgatja a tanulók 

kreativitását, amelyben megtapasztalják, hogy milyen nagy érték a művészet.Pl.:  

- Iskola hangverseny: a tanulók bemutatkoznak az általuk tanult hangszerekkel 

vagy énekhangjukkal. 

- Énekverseny: minden osztály készül egy-egy énekes produkcióval. 

- Ki mit tud: itt több művészeti ág is megmutatkozhat. 

• Iskolai rajzverseny/kiállítás: melyre bármely tanuló jelentkezhet. 

• Több hangverseny látogatás az osztályokkal. 

• Vendégművészek hívása az iskolába. 

• A különböző tantárgyak tanítása során a művészeti ágak segítségül hívása az adott 

témához kapcsolódóan. 
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5. ÖSSZEFOGLALÁS 

Dolgozatomban azt vizsgáltam, hogy az oktatás, hogyan alapozza meg a jövő 

munkaerőpiacát. Írásomban ezt olyan aspektusból közelítettem meg, amely nem a munka 

világába való kilépést megelőző lépcsőfokot vizsgálja, hanem sokkal előrébb megy vissza, 

egészen az általános iskoláig. Ennek a szakirodalmi hátterét az alábbi témakörök mentén 

alapoztam meg: oktatási rendszer, jövőkép (az oktatás jövőjét érintő trendek, az oktatás és a 

munkaerőpiac jövője) és a kompetenciák.  

Az oktatási rendszer témakörénél először az oktatási rendszerünk gyökerét vizsgáltam 

meg. Hazánkban sokáig a tömegoktatás volt jelen, amely nem az egyénre koncentrált, hanem 

homogén tanulócsoportokra. Itt nem a tanulók egyéni képességeire, igényeire koncentráltak. 

Aztán egyre jobban előtérbe került egy új pedagógiai szemlélet, amelynek két fontos eleme a 

perszonalizáltság és a kompetencia alapú tudás. Ezután kitértem arra, hogy a PISA 2018-as 

eredménye azt mutatja, hogy mind a 3 területen (szövegértés, matematika, természettudomány) 

OECD átlag alatt teljesítettünk. Ezt követően a 21. század oktatásának jellemzőit mutattam be. 

Az oktatásra nagy hatással van a globalizáció, melynek köszönhető a rendkívül gyors ütemű a 

változás és a technológiai fejlődés is. Ez számos új lehetőséget kínál, azonban bizonytalanabbá 

válik a jövőkép. További nehézség, hogy az oktatásnak a diákokat, ma még nem is létező 

munkákra, illetve technológiák használatára kellene felkészítenie. Azonban nagyfokú digitális 

fejlődésnek köszönhetően hazánkban a technológia iskolai integrációja már több formában is 

megvalósult, ilyen például a SMART School projekt.  

Majd az oktatás és munkaerőpiac kapcsolatát mutattam be. A munkaerőpiaci helyzet 

szoros összefüggésben van oktatás, képzés minőségével. Az Európai Bizottság által kiadott 

Oktatási és Képzési figyelő (Education and Training Monitor), egy átfogó elemzést ad 

számunkra az EU oktatás és képzés helyzetéről. Az iskolát korán elhagyók számának 

csökkentése, a felsőfokú képzésre való jelentkezők növelése fontos feladat. Lényeges, hogy az 

iskolai oktatás során a megfelelő szintű készségfejlesztés valósuljon meg. A digitális készségek, 

illetve a szociális és érzelmi nevelésre pedig nagy hangsúlyt kellene fektetni. Az oktatás és a 

munkaerőpiac jövőjét tekintve fontos, hogy előre tekintve, vegyük figyelembe a meglévő 

trendek összetett alakulását, és a lehetséges változásokat. Számos területen változás figyelhető 

meg: a természeti változások egyre jellemzőbbek (pl.: globális felmelegedés), digitális 

eszközök a mindennapok részévé váltak, munka világában is számos változás (pl.: a 

munkaszervezés módja) a várható élettartam kitolódott, multikulturális társadalommá váltunk. 
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A globális társadalomban pedig a gyorsan változó készségigények szükségessé teszik a 

folyamatos tanulást. Így még hangsúlyosabbá válik az egész életen át tartó tanulás. 

A harmadik nagy témakör pedig a kompetenciák voltak. Nagy József nagy szerepet 

játszott a kompetenciamérés országos szintűvé válásában. Az általa mért általános 

kompetenciák az Európai Uniós határozatok hatására kibővültek, a szövegértés és a 

matematikai eszköztudás mellett megjelent a motiváció vagy a tanulás szabályozására való 

képesség. Ezen felül, illetve ezekre épülve egyéb nyolc kompetencia jelent meg, melyekre 

szükség van az élethosszig tartó tanuláshoz. A kompetencia alapú tantervi szabályozás a 

Nemzeti alaptantervvel van szoros kapcsolatban. A tanterv szabályozását a nemzetközi 

folyamatok formálták és formálják. A Nemzeti alaptanterv elkészülése az 1995.-re tehető, 

melyet 1998. szeptember 1-jével kormány rendelet formájában az 1. és a 7. évfolyamon 

vezettek be. A NAT folyamatos változtatásokon ment keresztül, majd a 2020-ast már úgy 

mutatták be, mint egy kevésbé megterhelő, gyermekközpontú, korszerű tervezet. Azonban 

olyan is volt, aki arra hívta fel a figyelmet, hogy a tantárgyi óraszámok csökkentése, még nem 

old meg mindent, hiszen így az információsűrűség gyarapodhat. 

A munkavállalókkal szemben elvárt követelmények felállítása elindította kompetencia 

fogalmának körvonalazását. A kompetencia az oktatási célként jelent meg, ezzel hidat képezve 

az oktatás/képzés és a munka világa között. A 2020-as NAT-hoz tartozó kiemelt kompetenciák, 

amelyek a kutatás során a segítségemre voltak a következők: 0. alapkompetenciák, 1. a tanulás 

kompetenciái, 2. kommunikációs kompetenciák, 3. digitális kompetenciák, 4. gondolkodás 

kompetenciái, 5. személyes és társas kompetenciák, 6. a kreatív alkotás, önkifejezés, és 

kulturális tudatosság kompetenciái, 7. munkavállalói, innovációs és vállalkozói kompetenciák.  

A saját vizsgálódásom során célom volt bemutatni azt, hogy a mintául választott általános 

iskolában hogyan valósul meg a tananyag átadása mellett a kompetenciák fejlesztése, ezzel 

megalapozva a jövő munkaerőpiacát! Továbbá vizsgáltam a jól bevált technikákat, 

gyakorlatokat, melyekkel megvalósulhat az egyes kompetenciák módszerspecifikus fejlesztése. 

Valamint célom volt feltárni az egyes kompetenciák tantárgyspecifikus megjelenését, és azt, 

hogy milyen változások fedezhetők fel a pedagógusok pályáján, milyen nehézségekkel kell 

manapság megküzdeni. Kutatási módszerként kérdőívet és félig strukturált interjút használtam. 

A kérdőív kitöltésében 110 tanuló és az interjúban 15 tanár vett részt. 

A vizsgálódásom céljait sikerült megvalósítanom. A dolgozatomban feltártam azt, hogy 

hogyan valósul meg a tananyag átadása mellett a kompetenciák módszerspecifikus fejlesztése. 

A kompetenciafejlesztést szolgáló a technikákat, gyakorlatokat is összegyűjtöttem (4. sz. 

melléklet). Valamint a kompetenciák tantárgyspecifikus megjelenését is feltártam. 
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Megmutatkozott, hogy vannak kompetenciák, melyekre bizonyos tantárgyak esetében nagyobb 

hangsúlyt tudnak fektetni. Továbbá a kutatásom során felfedtem azt, hogy milyen változások 

fedezhetők fel a pedagógusok pályáján, illetve milyen nehézségekkel kell szembe nézniük. Ide 

tartozik a megváltozott a gyerekanyag és a neveltetésük, valamint a tanárokat meg nem 

becsülése. Továbbá nehézséget jelent a nagy mennyiségű tananyag, eszköz és az anyagi 

támogatás hiánya. Azonban a digitális világban való előrehaladás, a tanárok fejlődését is 

eredményezte. 

A kutatásomhoz tartozó három hipotézis közül kettő beigazolódott, egyet pedig el kellett 

vetnem. Beigazolódott az, hogy: az általam vizsgált általános iskolában megvalósul a NAT 

által előírt kompetenciák fejlesztése; és az is, hogy az iskolában tanítók rendelkeznek jól bevált 

technikákkal, gyakorlatokkal az egyes kompetenciák módszerspecifikus fejlesztéséhez. Számos 

kompetenciafejlesztést szolgáló gyakorlattal, eszközzel ismertettek meg engem a tanárok. 

Örömmel tapasztaltam, hogy nemcsak egyes kompetenciák fejlesztése, hanem a komplex 

fejlesztés  a cél. Az alábbi hipotézisemet pedig el kellett vetnem: A diákok saját véleménye 

szerint a legmagasabb készségszinten a digitális kompetenciával, a legalacsonyabb 

készségszinten pedig a munkavállalói, innovációs és vállalkozói kompetenciákkal rendelkeznek. 

A kérdőív eredményei azt mutatták, hogy a legtöbb diák saját véleménye szerint a 

legmagasabb készségszinten a kreativitással, és a legalacsonyabb készségszinten pedig a 

tanulási kompetenciával rendelkezik. Azonban a kérdőív elején lévő kérdések nem direktbe 

kérdeznek rá az egyes kompetenciákra, hanem minden egyes kompetenciához 2-2 állítás 

tartozik, amelyekről egy 1-5 fokú skálán kellett eldönteniük, hogy mennyire jellemző rájuk az 

adott állítás. Így teljesen másképp alakult az eredmény. Itt a digitális kompetencia volt az, 

amely pozitív tekintetben kitűnt az összes többi kompetencia közül. A másik kitűnő érték, pedig 

a kreatív alkotás, önkifejezés kompetenciája volt. Ennél jelölték meg a legtöbben azt, hogy 

egyáltalán nem jellemző rájuk az adott állítás. Az eredmények tekintetében megállapítható, 

hogy az általam vizsgált általános iskolában a tanulás kompetenciái és a kreatív alkotás és 

önkifejezés kompetenciáira kell nagyobb hangsúlyt fektetni és fejleszteni. 

A feldolgozott szakirodalom számos esetben a saját vizsgálódásom során is 

bebizonyosodott. Ebből mutatok be néhányat. A szakirodalom felhívta a figyelmet arra, hogy a 

munka világában való helytállásban jelentős szerepe van az érzelmi intelligenciának, szociális 

kultúrának. Örömmel tapasztaltam, hogy az iskolában való kutatásom során megmutatkozott 

az, hogy a fejlesztendő kompetenciák közül mind az alsó, mind a felső tagozaton hangsúlyos 

szerepet kap a személyes és társas kompetencia. Továbbá a szakirodalom írt arról, hogy a NAT 

létrehozóinak céljai közé tartozott, hogy a pedagógusok körében történjen előrelépés az eltérő 
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módszertani elemekben, mint például a projektmunka, a kooperatív munkaszervezés vagy az 

IKT eszközök használata. Az általam vizsgált iskolában ez megvalósult. Ezt jól igazolja a 

kompetenciák fejlesztését szolgáló gyakorlatok táblázata.  

A kutatásom rávilágított arra, hogy milyen nagy szükség van a tanítókra, tanárokra, hiszen 

ők alapozzák meg a gyermekek tudását. Ez az az alap amelyre majd később építeni tudnak és 

segíti majd őket munka világában való helytállásban. Nagyon nem mindegy, hogy a lexikális 

tudás a cél, vagy a kompetenciafejlesztésre kerül a nagyobb hangsúly. Napjainkban már 

számtalan módszer van, amely beépíthető egy-egy tanórába. A Komplex Alapprogram is 

nagyszerű lehetőség erre.  

Úgy gondolom, hogy az általam választott témában további vizsgálatokat végezve még 

nagyobb rálátást kaphatnánk. Jónak tartanám megvizsgálni azt, hogy egy reformpedagógiai 

módszereket alkalmazó (pl.: Waldorf ) iskolában milyen eredmények jönnek ki. Össze lehetne 

hasonlítani az iskolatípusokat, kimutatva az erősségeket, illetve a fejlesztendő területeket. Az 

általam végzett kutatás eredményei előremutatók az oktatás módszertan szempontjából és 

felhasználhatók a pedagógusok körében. A kompetenciafejlesztés területén gyűjtött 

gyakorlatok, módszerek ötletet adhatnak, segítséget nyújthatnak a NAT által előírt kiemelt 

kompetenciák módszerspecifikus fejlesztéshez.  
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https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/nemzetkozi_meresek/pisa/PISA2018_er

edmenyek_1203.pdf 

Letöltés ideje: 2023. 04. 30. 

https://www.komplexalapprogram.hu/api/media/file/3838f0e1905befc755eb68c2971dd5f87afb937
https://www.komplexalapprogram.hu/api/media/file/3838f0e1905befc755eb68c2971dd5f87afb937
https://op.europa.eu/webpub/eac/education-and-training-monitor-2020/countries/hungary_hu.html
https://op.europa.eu/webpub/eac/education-and-training-monitor-2020/countries/hungary_hu.html
https://hdr.undp.org/data-center/country-insights#/ranks
https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/nemzetkozi_meresek/pisa/PISA2018_eredmenyek_1203.pdf
https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/nemzetkozi_meresek/pisa/PISA2018_eredmenyek_1203.pdf
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MELLÉKLETEK 

1. sz. melléklet: Felhasznált kutatási kérdőív 
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2. sz. melléklet: Felhasznált kutatási interjú kérdése 

1. Mióta van a pályán?  

2. Milyen területen dolgozik? 

3. Mik a tantárgyi preferenciái? Miért azok? (*alsós tanítók) 

4. Mennyire van tisztában az új NAT-ban meghatározott kompetenciafejlesztéssel? 

5. Mely kompetenciák fejlesztésére fókuszál a tananyag mellett, szakmai ismereteken túl? 

(*NAT által előírt kompetenciák) 

6. Milyen bevált technika, jó gyakorlat van az eszköztárában? (Akár olyan, amely már 5-10-

20 éves, de még mindig jól működik.)  

7. Az Ön által tanított tárgy/tárgyak tekintetében, mely kompetenciák fejlesztésére tud 

nagyobb hangsúlyt fektetni? (*NAT által előírt kompetenciák közül)  

Milyen jól bevált gyakorlattal, eszközzel tudja ezt megvalósítani? 

8. Ön szerint előírt tanterv mennyire támogatja meg a kompetenciák fejlesztését? 

9. Miben lát jelentős változást a pályáján?  

10. Mire lenne szüksége még az új kompetenciák fejlesztéséhez? Miben érez hiányt?  

Esetleg szüksége lenne valamilyen támogatásra a munkájához? (Pl.: anyagi, eszközbeli, 

szakmai stb,.) 
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3. sz. melléklet: ábra 

A Komplex Alapprogram felépítése 

Forrás: saját szerkesztés, 2023 
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4. sz. melléklet: táblázatok 

Kompetenciák fejlesztését szolgáló gyakorlatok, eszközök 

Forrás: saját kutatás, 2023 

Alsó tagozat 

I. Matematika 

A TANULÁS 

KOMPETENCIÁI 

Feladatok a terem különböző pontjain: 

A terem különböző részeire feladatok vannak kifüggesztve, majd mindenki a saját ütemében végzi el ezeket. A 

feladatmegoldás közben a tanuló mozog, figyelnie kell a másikra. Differenciálásnak is jó, mert a legfürgébbek, 

minden feladatot meg tudnak oldani, a gyengébbek pedig meg tudnak oldani egy-két feladatot. 

Babzsák gyakorlat:  

Mozgással kísért szorzótábla mondása, számolás gyakorlása. 

Tükörkép játék:  

A tükrözés bevezetéséhez. 

A GONDOLKODÁS 

KOMPETENCIÁI 

Puzzle:  

Ez a tanító által, manuálisan készített. Ez egy olyan puzzle, amelyet nem a kép alapján raknak ki a tanulók, hanem a 

műveleti eredmények alapján. Hasznos játék a gyakorlásra (szorzótábla, összeadás, kivonás), ezt csoportban oldják 

meg a gyermekek 
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Csoportosulj! 

A tanulók sétálnak a teremben, a tanító mindig mond egy instrukciót, ami szerint kell a gyermekeknek 

csoportosulnia. Pl.: „Csoportosuljatok úgy, hogy ahány évszak van. Most hármasával, változtassatok a csoportokon, 

ne ugyanaz a három legyen! (Oszthatósági szabályok gyakorlására: „Miért nem maradt neked pár? Hányan vagyunk 

összesen?”) 

DIGITÁLIS 

KOMPETENCIÁK 

Matific: 

Matematikai játékokat tartalmaz, szintek vannak benne, az egyéni képességeknek megfelelően gyakorolhat vele a 

diák. Itt ki lehet jelölni házi feladatot is. A tanítási órán, frontálisan is megjelenhet. Korrepetálásra nagyon jól 

használható, szeretik a gyerekek.  

II. Olvasás, Nyelvtan 

A TANULÁS 

KOMPETENCIÁI 

Vázlatpontokban való írás:  

A magolás elkerülése fontos. A vázlatpontról már a tanulóknak eszébe juthat, hogy mit is tanult arról. 

Szaladgálós tollbamondás:  

A tanulók párban és csoportban is dolgozhatnak. Ugyanaz a szöveg a terem különböző pontjain van elhelyezve, egy 

valaki kifut a szövegéhez, majd lediktálja a többieknek. Akkor mehet a következő, ha mindenkinek helyesen le van 

írva. Az a diák, aki kiment, ő ellenőrzi a többiek munkáját. 

Hógolyózás:  

Használt papírok (újrahasznosítás) üres oldalára szavakat ír a tanár, összegyűri de csak annyira, hogy ne legyen 

olvasható. Fontos, hogy ebből sok legyen, több, mint amennyi az osztálylétszám. Majd beborítja a tanulók közé, 
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elszórva, majd mindenki felpattanhat, felvehet egy papírt, amit elolvas, majd összegyűri, eldobja, visszamegy a 

helyére és leírja a szót. Majd megint felvesz egyet a földről. Közben észre sem veszik, hogy ez egy tollbamondás. 

Babzsák gyakorlat:  

1. osztályban Megyek itt, megyek ott című mondókához ritmusos gyakorlat a babzsákkal, 2. osztályban már 

körbeadogatják a tanulók a babzsákot (előtted, mögötted). 

KOMMUNIKÁCIÓS 

KOMPETENCIÁK 

Légzőgyakorlat:  

Minden olvasás óra légzőgyakorlattal való kezdete. 

Beszédművelés:  

- Nyelvtörők, játékos mozgásos feladatok. 

- Memoriterek tanulása. 

- Versek meghallgatása 

- Artikulációs gyakorlatok 

Mesék dramatizálása: 

Saját maguk mondják el a történetet és nem felolvassák. 

Könyvbemutató:  

Olvasásra bíztatja őket, bemutatják az osztálynak az általuk olvasott könyvet. Elmondják honnan van a könyv, 

röviden ismertetik a tartalmát és azt, hogy miért tetszett nekik a könyv, illetve kinek ajánlanák. Fontos szempont a 

választásnál: regény legyen, ne képregény! (Motiváció: ötös). 
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A KREATÍV ALKOTÁS 

ÉS ÖNKIFEJEZÉS 

KOMPETENCIÁI  

Olvasmány körüljárása:  

A tanult olvasmány körüljárása különböző tanórákon. Rajz, technika órán készítenek hozzá valamit. Környezetórán 

is fel tudjuk használni. Énekórán is tanulnak hozzá éneket. Így megvalósul a tantárgyi kapcsolat, melynek 

köszönhetően jobban megmarad az új ismeret. 

DIGITÁLIS 

KOMPETENCIÁK 

Kahoot játék: 

Pl.: Rév Fülöp című olvasmány összefoglalása Kahoot játékkal. 

Wordwall, Learningapps 

Órán tanultak ismétlését, gyakorlását, rögzítését nagyon jól segíti. Pl.: szorzótábla gyakorlása. 

III. Környezetismeret 

KOMMUNIKÁCIÓS 

KOMPETENCIÁK 

Tanulói kiselőadás 

PPT készítése egy választott témához, majd az osztálynak való bemutatása. 

Plakát készítése otthon, majd az osztálynak való bemutatása (szorgalmi feladat). 

A GONDOLKODÁS 

KOMPETENCIÁI 

Kísérlet 

Kísérlet után a látottak megbeszélése, értelmezése, következtetések levonása. 

A KREATÍV ALKOTÁS 

ÉS ÖNKIFEJEZÉS 

KOMPETENCIÁI 

Dramatizálás 

Pl.: Égitestek mozgásainak eljátszása, a Nap, körbejárja a Földet. 
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IV. Testnevelés 

A TANULÁS 

KOMPETENCIÁJA 

Különböző tárgyakkal való összekapcsolása: 

- Matamatikával való összekapcsolása: szökdelés közben számolj el 0-tól 100-ig. 

- Olvasással való összekapcsolása: Mondd el a verset mozgás közben! 

A KREATÍV ALKOTÁS 

ÉS ÖNKIFEJEZÉS 

KOMPETENCIÁI 

Gyakorlatok rögtönzése 

Körbeállnak a gyerekek, majd sorban haladva, a soron következő mindig kitalál egy gyakorlatot, amit a többiek 

leutánoznak. (Jól használható a bemelegítés során.) 

V. Vizuális nevelés, Technika és tervezés 

A GONDOLKODÁS 

KOMPETENCIÁI 

Pályázatokra való alkotás: 

- Magyar zászló és címer megünneplése című pályázat 

- A boldogság nekem című pályázat 

SZEMÉLYES ÉS TÁRSAS 

KOMPETENCIÁK 

Közös rajz készítése:  

(2. osztályban még mindenképpen kell adni egy képet, történetet a gyerekeknek segítségül). Megkapják a másik 

munkáját és azt kell tovább fejleszteniük. Majd „jött a széltündér és elfújta mindenkinek a rajzát.” Így megy körbe 

a rajz, míg nem egyszer körbeér. Itt fontos, hogy mindenkire rá kell hangolódni, hiszen ez egy közös alkotás. 

Bohóc csoportmunkában:  

(A bohóc sablon nem fénymásolat, a tanító rajzolja le neki). Csoportban dolgozva színezik, díszítik a bohócot. 

Közben folyamatosan kommunikálnak, egyeztetnek egymással. Fontos, hogy meg kell egyezniük! 
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Víz világnapja-páros munka:  

A víz világnapja alkalmából A/3-as rajzlapra alkotnak. Közös megbeszélés, ebben a témában való festés. 

Népi építészet-páros munka/csoportmunka 

Népi építészettel kapcsolatos dolgok csoportmunkában vagy páros munkában való készítése. Pl.: várépítés, egy 

városrészlet elkészítése, egy agyagház megalkotása nagyon nagy összetartó erő. 

Újrahasznosítás 

Vár építése WC-papír guriga felhasználásával, 3 fős kiscsoportban. A munka során a tanulók beszélik meg, hogy 

ki mivel foglalkozik, ők festik/díszítik ki a várakat 

A KREATÍV ALKOTÁS 

ÉS ÖNKIFEJEZÉS 

KOMPETENCIÁI 

Kukorica csuma: 

Felhasználásával különböző dolgok készítése. A gyerekek fantáziájára bízva, hogy mit készítenek belőle. 

Újrahasznosítás:  

- Különböző dolgok újragondolása (szalag, tojástartó, WC-papír guriga, poharak, szívószál),  

- Építmény készítése 

Zsínorfestés 

Tavaszi virágok: fültisztító, szivacs használatával 

Új év, 2023 tervezése:  

Szabadjára engedve a fantáziát (letolták a 2022-t, kicserélték a 3-ast) 
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Népi építészet tanítása: 

Alkotások készítése ehhez kapcsolódva. Közben megismernek számos olyan dolgot, amiről eddig még csak nem is 

hallottak. Megismerik a népi művészeteket, építészeti ismereteket. 

VI. Ének-zene 

A TANULÁS 

KOMPETENCIÁJA 

Óra eleji motiváció:  

Találós kérdés: Pl.: Két lándzsa között kehely: tulipán. 

KOMMUNIKÁCIÓS 

KOMPETENCIÁK 

Zenehallgatás utáni érzések megfogalmazása: 

A tanuló kimondja azt, hogy mit érzett. Ehhez fontos, hogy legyen olyan elfogadó közeg, hangulat, ahol ezt bátran 

elmeri mondani. 

Előzetes beszélgetés:  

Mire számítasz? (nem feltétlen zenehallgatáshoz kapcsolva) 

Dal bemutatása:  

Milyen érzések vannak benned? 

Hangszerbemutató:  

A tanuló bemutatja az általa tanult hangszert az osztálynak, ismerteti a részeit, működését stb,. 

DIGITÁLIS 

KOMPETENCIÁK 

Wordwall, Learningapps, Kahoot, Musicators 

Zenei ismeretek feldolgozás, ismétlés, összefoglalás, kottázás stb,. 
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SZEMÉLYES ÉS TÁRSAS 

KOMPETENCIÁK 

A közös éneklés 

Jótékony hatása van a testi-lelki egészségre egyaránt, valamint közösségformáló erővel is bír. (Már azt várják, hogy 

mikor énekelnek kórusban, élvezik, hogy nem egyformát énekelnek.) Idővel kis kórus válik belőlük 

A KREATÍV ALKOTÁS 

ÉS ÖNKIFEJEZÉS 

KOMPETENCIÁI 

Zenei ízlés formálása: 

A népzene és klasszikus zene értékeinek megismertetésével. (Régen 10 évvel ezelőtt csak a klasszikus zenét kellett 

megismertetni velük, mert a népzene még a fülükben volt, ma már a népzenét is kell.) 

Dramatizálás:  

A népdalok témájához való beöltözés, eszközökkel való előadása (Pl.: Virágéknál ég a világ, eszközök behozása) 

MUNKAVÁLLALÓI 

KOMPETENCIA 

Minőségi munka végzése:  

Munkafüzet, füzet átnézése, dolgozatok írása. 

*Egyéb 

A GONDOLKODÁS 

KOMPETENCIÁI 

Sudoku 

Logikai készséget nagyon jól fejleszti. Egy-egy rövid feladat matematika, ének-zene órán is felbukkanhat. Inkább 

otthon, szabadidős tevékenységként jelenhet meg.  

Keresztrejtvény 

Bármely tanórához ismétlésképpen, gyakorlásképpen készíthető. 

Plakát készítése  

Egy adott témához: önállóan készítik el a tanulók. Bármelyik tantárgyhoz kapcsolható. Szorgalmi feladatként nagyon 

jól működik. 
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Miért? 

Ez egy nagyon fontos kérdés, amely által a tanító megismeri a gyermek gondolatmenetét, ezután tud segíteni az 

elakadásnál, hogy mi miért nem megy? (Varázsmondatok: Miért van így, miért gondolod így, miért így vagy úgy 

tetted, amit tettél, miért számoltad, írtad le így?) 

SZEMÉLYES ÉS TÁRSAS 

KOMPETENCIÁK 

Tömbösített születésnapi ünneplés: (havonta egyszer, egy pénteki napon), 

Kiállnak a gyerekek a tábla elé, kívánnak az osztálytól egy dalt, verset, majd egy kis „habzsi-dőzsi”. Azonban ha 

iskolai időben van a születésnapja, akkor kivételezünk vele. Pl.: ő oszthatja ki a papírokat, ő törölheti le a táblát, bent 

maradhat a szünetben.  

Ültetés: 

1. osztálytól kezdődően a tanító ültet 4 éven keresztül. Ez nem barátok alapján történik, mindenki, mindenki mellett 

ül. Utána úgy megszokják, hogy nem okoz problémát. 4.-re olyan jó az osztályközösség alakul ki, hogy nem kerül 

perifériára senki 

Iskolán kívüli programok:  

Nem csak tanulmányi kirándulás, hanem bármi más. Fontos, hogy a tanultakat megtapasztalja a kinti világban is a 

tanuló. Pl.: veteményes, disznó vágás megtekintése.  

Növény nevelgetése az osztályteremben: 

Felelősök beosztása. Ennek közösségformáló ereje van 

Vízfogyasztás:  

A testi-lelki egészség megőrzése miatt fontos a vízfogyasztás, így jó gyakorlat minden tanórát közös vízivással 

kezdeni. 
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„Bodza-túrát”:  

A település határában a virágzatok begyűjtése, majd közös ital készítés. 

Szelektív hulladékgyűjtés: 

Használt elemeket gyűjtése, papír-, és kupakgyűjtése, használt ruhák gyűjtése. 

Kicsik és Nagyik program:  

A gyerekek ellátogatnak a Gondozási Központba és ott idősökkel találkoznak, akik nem feltétlenül vannak jó 

állapotban, pl.: demensek. Itt együtt oldanak meg feladatokat, kézműveskednek. Az idős boldog, mert kisgyerek van 

körülötte, a gyermek pedig tanul, érez, hogy ilyen is van, csillogó szemek mindenhol, nagyon jó érzés. 

MUNKAVÁLLALÓI 

KOMPETENCIA 

Gyűjtögetés:  

Elkezdése már 1. osztályban, igényes, szép munka, szorgalmi feladat jutalmazása. 4. osztályra már nem kell 

gyűjtögetni, akkor már kialakul a belső motiváció a gyermekeknél. Ekkor már nem is igénylik 

Bölcs bagoly szabályok:  

Nagyon jól működik az osztályban. 

PPT készítése:  

Szorgalmi feladat, melynek elkészítését néhányan maguktól tanulnak meg. Elő kell adniuk azt, amit készítenek. 
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Felső tagozat 

I. Matematika 

TANULÁS 

KOMPETENCIÁI 

Matific:  

Segítségével több mindent ki lehet adni úgy a tanulóknak, hogy még új anyag. Így a tanuló tapasztalatszerzés útján 

szerez ismereteket, amit majd utána a rendszerezés követ. Pl.: pizza szeletekre sajtrészeket, teszünk. Hány része 

van lefedve? Fedd le a negyed részét! Ha a hibásan oldja meg a feladatot, akkor újra kezdi. Ennek köszönhetően 

tapasztalatot szerez. 

GONDOLKODÁS 

KOMPETENCIÁI 

Matific:  

Minden hét elején felad a tanár 4-5 feladatot, amit vasárnapig kell megoldani a tanulóknak. A tanár látja az 

eredményt, ki az, akinek elsőre sikerül. visszajelzést kap, az ő munkájukról. Kijelzi, hogy kik azok, akik fejlesztésre 

szorulnak. Sok ismeretet ad a gyerekről az önálló munkája során. A gyerek szorgalma is láthatóvá válik így. Önállóan 

is szörfözhet. Ezzel a gondolkodási és a digitális kompetenciája is egyszerre fejlődik. 

Adatgyűjtés, grafikon elemzés 

DIGITÁLIS 

KOMPETENCIÁK 

Microsoft Teams használata: 

A tanulók itt kapják a házi feladatot, ide kell küldeni az elkészült munkát. 

Liveworksheet:  

Számonkéréshez, önellenőrzéshez rendkívül jó digitális felület. Fel lehet rakni a feladatot, ki is javítja a rendszer. 

Matific:  

Ezt nem órán, otthoni; plusz órás foglalkozáson. Élvezetes, majdnem számítógépes játékokhoz hasonló (csillagokat 
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gyűjtenek, szintek vannak, vásárolhatnak: virtuális pénzt kapnak). Nagyon szép grafikája van, játszva tanul meg a 

gyerek egy csomó fogalmat.  

Akriel (intelligens algebrai oktatóprogram): 

7-8. osztályban nagyon jó az algebra tanításához. A tanár látja, hogy a gyerek éppen mit csinál, hogyan végzi a 

feladatát. 

Padlet:  

Segítségével a tanár egy digitális tankönyvet tud létrehozni saját magának. (Ebbe feladatlapot, PPT-t, Youtube 

videót, Wordwall, és Learningapps-es játékokat is be tud rakni.) 

SZEMÉLYES ÉS TÁRSAS 

KOMPETENCIÁK 

Teams one note (osztályjegyzetfüzet, digitális kollaborációs tér):  

Segítségével a tanár több gyereket tud egymáshoz csatolni, akik egyszerre ugyanazt a feladatlapot látják. A tanulók 

látják, hogy a másik mit ír bele (keress képet, tölts ki keresztrejtvényt). Ha valaki elakad, be lehet nekik segíteni. 

Közös tevékenységre is nagyon jó. Ki lehet adni egy csoportnak is a feladatot, így együtt oldják meg. Differenciálásra 

is nagyon jó. A tanár azonnal bele tud javítani a gyerekek feladatába. Pl.: Odaírja pirossal: Figyelj, ez itt nem jó. Ha 

elakad valaki, akkor egy-egy lépést be tud írni neki.  

II. Magyar nyelv és irodalom 

KOMMUNIKÁCIÓS 

KOMPETENCIÁK 

Könyvajánló: 

Előadás szemléltetőeszközzel. 

Könyvismertető: 

Előadás szemléltetőeszközzel. 

Kiselőadás: Különböző témákban. 
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Érvelés szóban 

Vita 

DIGITÁLIS 

KOMPETENCIÁK 

PowerPoint , Word dokumentum magabiztos használata 

Fontos, hogy magabiztosan használják, hiszen a kiselőadáshoz PPT készítése szükséges. 

(A covid idején az otthoni munkához kiváltképp szükség volt a Word használatára.) 

Kahoot kvízjáték készítése: 

Ismétléshez, gyakorláshoz, anyagrészek összefoglalásához nagyon jól használható. 

Gyűjtőmunka a telefonon: óra feladat. 

SZEMÉLYES ÉS TÁRSAS 

KOMPETENCIÁK 

Csoportmunka:  

János vitéz bizonyos fejezetei. 

Projektmunka: 

Reformkori újság szerkesztése, Nyugat folyóirat újra alkotása, Rómeó és Júlia feldolgozása. 

A KREATÍV ALKOTÁS 

ÉS ÖNKIFEJEZÉS 

KOMPETENCIÁI 

Drámajátékok 

Szituációs gyakorlatok 

Projektmunka: 

Különböző korok, stílusok bemutatása, előadása. 

Vers-és meseillusztráció  
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Kreatív írás: 

Riport készítése, interjú összeállítása. 

Képregény készítése egy adott irodalmi műhöz 

III. Kémia 

GONDOLKODÁS 

KOMPETENCIÁI 

Kísérlet:  

Kísérlet után a látottak megbeszélése, értelmezése, következtetések levonása. 

Adatgyűjtés:  

Pl.: a periódusos rendszeren keresztül, majd az adatok elemzése. 

DIGITÁLIS 

KOMPETENCIA 

 

Youtube videók, Learningapps, Wordwall használata 

Canva használata (online ingyenes tervezőeszköz):  

Figyelemfelhívó plakát készítése egyénileg vagy csoportban (kreativitás, önkifejezés fejlesztése is megvalósul). 

SZEMÉLYES ÉS TÁRSAS 

KOMPETENCIÁK 

Páros munka:  

A porcelángyártás, kerámiagyártás alapanyagainak kikeresése, majd az azonosságok, különbségek közös 

megbeszélése. 

Csoportmunka:  

A papírgyártás tananyagához kapcsolódva, újrapapír készítése. 

Kerámiagyártás  
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MUNKAVÁLLALÓI 

KOMPETENCIÁK 

Vasgyártás, alumíniumgyártás 

Porcelánfestés: 

Sok-sok beszélgetés arról, hogy ki lehet porcelánfestő. 

IV. Biológia 

A TANULÁS 

KOMPETENCIÁI 

Páros munka: 

Egy új anyagrész párban való feldolgozása, majd az osztálynak való bemutatása. 

A GONDOLKODÁS 

KOMPETENCIÁI 

Kép kivetítése:  

A tanulók feladata, hogy összehasonlítsák az aljnövényzetet a két kép között. 

Gyűjtőmunka:  

BMI index (testtömeg index) számítása. 

Kísérletek elvégzése magadon: 

Reflex: Hogyan működik: ha térdkalácson ütsz, milyen reflex indul be? 

SZEMÉLYES ÉS TÁRSAS 

KOMPETENCIÁK 

Véletlenszerű csoportbontás: 

A tanuló azzal dolgozik együtt, akivel egyébként nem szokott. Pl.: születés alapján (hónapok). Egy új anyagrészt 

közösen dolgoznak fel. 
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V. Természetismeret, Földrajz 

A GONDOLKODÁS 

KOMPETENCIÁI 

Térbeli elhelyezés: 

A tanulók térben, térképen elhelyezik önmagukát, országokat. 

Kiselőadások:  

Adott témában PPT készítése, majd az osztálynak való előadása. 

Diagram, korfa elemzése 

DIGITÁLIS 

KOMPETENCIA 

Canva használata: 

Figyelemfelhívó plakát készítése egyénileg vagy csoportban. 

Teams: 

Az elkészült munkát itt küldhetik a tanulók. Pl.: Teamsen csinálnak egy csoportot és ott küldik el a Canván készített 

plakátot (Figyelem bajban a Föld!) 

A KREATÍV ALKOTÁS 

ÉS ÖNKIFEJEZÉS 

KOMPETENCIÁI 

Tabló készítése: 

Egy adott városról, nagytájról, amit a tanulók bemutatnak az osztálynak. Ezt otthon készítik el, csoportmunkában. 

VI. Angol 

Csak angolul!: 

Angolul beszélnek az órán, amikor csak lehet. Amikor valaki nem beszél, nem erőltetjük, megvárjuk még hajlandó 

beszélni. Fontos a rengeteg dicsérő visszajelzés adása. Ha angolul kérdeznek a tanulók pl.: May I go tot he bathroom? 

(kis 5-öst kapnak érte) 
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KOMMUNIKÁCIÓS 

KOMPETENCIÁK 

Dobókocka: 

Kiscsoportokban (4-5 gyerek) körbeállnak, majd a dobókockával mindenki dob. Ha valaki dobott továbbadja, ha 6-

ost dob ezt mondja: „Stop it’s my turn”-ekkor bármiről lehet beszélni addig angolul, amíg más nem dob 6-ost. 

Kérdezés bátorítása: 

A terem egyik oldalából a másikba tyúk lépésben megy a tanár úgy lehet megállítani, ha a tanulók kérdeznek, akkor 

a megáll és válaszol. Majd megy tovább. A játék lényege, hogy a megadott idő alatt, ki győz, az osztály vagy a tanár 

néni. (1,5 vagy 2 perc). Versengésben lehet jól tanítani őket. (Tanár-osztály, strigulák gyűjtése). 

A KREATÍV ALKOTÁS 

ÉS ÖNKIFEJEZÉS 

KOMPETENCIÁI 

Megadott idő alatt beszélj!: 

2-3 perc alatt kell angolul beszélni. Itt nincs semmilyen megkötés, csak hogy angolul kell beszélni. Ez a gátlásukat 

felszabadítja. 

VII. Ének-zene 

KOMMUNIKÁCIÓS 

KOMPETENCIÁK 

Kiselőadás: 

Egy-egy zeneszerző munkásságának, életének bemutatása. 

Zenehallgatás utáni érzések megfogalmazása: 

A tanuló elmondja, hogy mit érzett. Hogyan hatott rá a zene. 

A GONDOLKODÁS 

KOMPETENCIÁI 

Vázlat készítés:  

Egy-egy zeneszerző életéről vázlat készítése. 
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Szempontokkal segített videó nézése:  

A videó nézése közben a gyermekeknek a megadott kérdésekre kell válaszolni. 

SZEMÉLYES ÉS TÁRSAS 

KOMPETENCIÁK 

Projetmunka:  

Amadeus című film megtekintése; csoportmunkában a műről vázlat készítése, portré rajzolása, életrajzi adatok 

gyűjtése. Itt fontossá válik az együttműködés, a csoporttagok tevékenykedve jutnak információhoz. 

A KREATÍV ALKOTÁS 

ÉS ÖNKIFEJEZÉS 

KOMPETENCIÁI 

Gyűjtőmunka:  

Tájegységenként: népviselet, népdal, népi szokások, néptánc elemek gyűjtése. 

Népdalok dramatizálása 

Népdalokhoz való illusztráció készítése 

Zenehallgatás során rajz készítése:  

Segítő kérdések: Mit tudsz elképzelni a zenéhez? Milyen tájat? Hol lehetünk? Mi történhet? („Csukd be a szemed!”) 

VIII. Technika és tervezés 

A GONDOLKODÁS 

KOMPETENCIÁI 

Műszaki rajz elemzése:  

Ezzel fejleszthető a tanulók térlátása. 

A KREATÍV ALKOTÁS 

ÉS ÖNKIFEJEZÉS 

KOMPETENCIÁI 

Vajazó készítése fából 

Karácsonyfa díszítése 
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MUNKAVÁLLALÓI 

KOMPETENCIÁK 

Műszaki rajz készítése:  

Mérnöki pályával való ismerkedés. 

Csiszolás:  

Asztalos szakma megismerése (különböző szakmák, ilyen módon való körüljárása). 

IX. Testnevelés 

SZEMÉLYES ÉS TÁRSAS 

KOMPETENCIÁK 

Páros, csoportos feladatok: 

Az óra fő feladatrendszerében főként páros és csoportos feladatok végezése. Pl.: Kosárlabda átadás gyakorlatok, 

majd óra végén meccs; Röplabda (labda adogatása 2-esével, 3-an majd csapatban). 

KOMMUNIKÁCIÓS 

KOMPETENCIÁK 

Gyakorlat szóban való visszaadása: 

A gyakorlatot, elméleti úton is elsajátítja, akár szóban is vissza tudja adni, hogy mi a feladat, mit csinál éppen. Nem 

csak a szabályt tudja elismételni, hanem a mozdulatokat is. 

Taktikai megbeszélés: 

Csoportos játékoknál a csapat taktikai részét a csapattagoknak megbeszélik egymással. 
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